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Ljubljana, 27. decembra. 
Ofenziva SLS na žepe prebivalstva 

Slovenije je v polnem razvoju. SLS se 
je polastila oblastnih samouprav in nji-
hovega aparata po zloglasnem geslu 
«Mi in samo mi» ter vzbudila tudi klic 
strankarske korupcije: ^Klerikalcu groš, 
ostalim knof». SLS se po svoji intole-
rantnosti da primerjati samo še s srbsko 
radikalno stranko, ki je državo usužnji-
la stranki in je od nje živela. Posledice 
niso izostale: na ruševinah državnega 
aparata in narodnega blagostanja umira 
tudi NRS. 

SLS v svoji nestrpnosti in gospostva-
željnosti smatra Slovenijo za svojo pri-
vatno last. slovenske davkoplačevalce 
pa za molzne krave SLS. Sestavila je 
•proračun*, ki predstavlja zlasti v ljub-
ljanski oblasti drzno norčevanje s poj-
mom proračuna. Kajti s tem proraču-
nom bi oblastni odbor lahko z javnim 
denarjem plačeval svojo partijsko or-
ganizacijo . . . 

Od same nestrpnosti se je SLS pre-
naglila in polakomnila bolnic v Slove-
niji. Finančni minister se jih je rad od-
križal. Dočim so si druge pokrajine v 
novem državnem proračunu glede 
zdravstva priborile večje kredite, je 
ves večji potrošek v Sloveniji padel na 
rame oblasti. Pametna previdnost bi bi-
la velela prevzemati le vzporedno 
dovolitvijo samostojnih in gibčnih vi-
rov oblastnih dohodkov. Tako pa se pa-
sivni del giblje in to na škodo oblasti, 
od države nakazana kvota z državne 
ga proračuna pa je postala negibna. 
Tudi forsiranje novih prevzetij v pro-
računskem letu 1928.-29. je s finančnega 
stališča obeh oblasti Slovenije naivna 
poteza, storjena v nervozni vladohlep 
nosti, na škodo gospodarstvu Slovenije. 

Strast SLS po dispozicijskih fondih 
pa si je dala duška v sklenitvi brezum-
nih novih bremen, ki jih nalaga SLS 
ubogi Sloveniji v trenutku, ko v Beo-
gradu dokazujemo meno ekonomsko iz-
črpanost. Finančna politika SLS v pol-
preteklih tednih, je blaznost. V Beogra-
du se je ogrevala za dohodnino, v Ljub-
ljani in v Mariboru pa uvaja vrli tega 
velikanske nove davke in davščine, do-
klade in pridobnine, na trošarine, ob-
davčuje elektriko in pogonsko silo obrti 
in industrije, kar vse v svojih posledi-
cah ne zadene samo delavca in mešča-
na, ampak v enaki meri tudi kmeta. V 
Beogradu se bije boj za znižanje dav-
kov, tačas pa jih SLS forsira in na no-
vo uvaja ter daje orožje v roko onim, 
ki pravijo, da Slovenija lahko prenese 
še več bremen! 

Pri tem je SLS pokazala tako teh-
nično in upravno nezmožnost, da ji je 
težko najti para. Predlogi oblastnih od-
borov so bili tako površno in vihravo 
sestavljeni, da so v primeri z njimi 
uredbe beograjskih načelnikov pravi bi-
seri zakonodajne tehnike. Vse je bilo 
seveda brez motivov, brez statistike, 
brez globljega premisleka. Moralo je bi-
ti rešeno čez noč. 

Opozicija je en del teh domačih na-
log naših davčno-političnih vajencev 
popravila z dobrodušno kritiko. Go-
spodje oblastni producenti davkov so 
zardevali in se umikali. A ostale _so 
vendarle glavne nespameti, kajti moža-
ki so trkali na svojo večino. In tako 
dobimo kulturna unika: davke na pre-
mog. davke na elektriko itd. Vse to so 
za finančnega ministra glasni pozivi, 
kje naj pograbi, da še kaj dobi iz Slo-
venije. 

Pri tem je SLS postopala po dobro 
premišljenem načrtu. Ubiti treba najprej 
Zbornico za TOI. ki bi utegnila preveč 
zakričati. In res, našla je za pomočnika 
g. Jelačina. ki je v zvezi s SLS uniči! 
stanovsko reprezentanco, ki se je prej 
s ponosom proglašala za gospodarski 
parlament Slovenije. Ta parlament ie 
danes konventikel klerikalnih kimov-
cev. obenem pa molzna krava za par 
ljudi. Ko .ie SLS nastavila davčni re-
volver za gospodarstvo Slovenije, je 
Zbornica za TOI sramežljivo zardela. 
Iz levov so postale miške, ki so zado-
voljne. da glodajo odpadke. 

Kljub temu pa vsa javnost čuti, da se 
je zgodil grd zločin. Zadnjo kapljo krvi 
hoče SLS izsesati iz slovenskega ljud-
stva Nikdar še ni bila izdajalska vloga 
SLS tako vidna. Beograjskim davčnim 
metodam daje oporo kot vladna stran-
ka V hrbet strelja vsem onim, ki sc bo-
re za olajšanje davčne preobremenitve 
Slovenije. Zato pa si je izgovorila zase 
ir. svoje dispozicijske fonde, kar se se 
da kje izsesati. Ubožen narod bo slepo 
pokoren SLS. tako upaio. 

Naloga vseli onih. ki jim je usoda 
Slovenije na srcu. je. da složno stopijo 
v boj proti davčni blaznosti, s katero jo 
ho;e SLS ubiti in uničiti. 

Nova nesreča v Kruševu 
•S \:t.  27 dec. n. V selu Kruševo, kjer sc 

ie nedavno pripetila velika nesreča v rud* 
n>ku bavksita. se je danes dogodila ponov« 
no nesreča. Tovorni avtomobil rudniškega 
- xi:etja, s katerim so vozili koruzo za 
Iružine nonesrečenih rudarjev, jc povozi! 
-lekcgi deHvca in tamošnjega žurmika, ki 
sla bila na poserih r>ri eni dotičnih družin 
Delavec je radi peškodb umrl. žitnik pa 
je težko ranjen. 

Uspeh opozicije glede sodniških plač 
Snocna seja ministrskega sveta 

Vlada je sklenila popustiti energičnemu pritisku opozicije in 
pristati na regulacijo sodniških plač v zakonu o sodnikih. — 
Razprava o upravnem kaosu v Južni Srbiji. — Novi zakonski 

načrti 
Beograd, 27. decembra. Na svoji no-

cojšnji seji, ki je trajala od pol 6. do 
pol 10., je ministrski svet razpravljal 
tudi o vprašanju sodniških plač. Mini-
ster pravde dr. Subotič je podal obšir-
no poročilo, v katerem je orisal histori-
jat celega spora med vlado in sekcijo 
zakonodajnega odbora, kjer se je opo-
zicija z vso energijo postavila proti 
vladni nameri, da se poglavje o plačah 
izloči iz sodniškega zakona ter rešuje 
posebej. Opoziciji se je končno pridru-
žila tudi vladna večina. Ministrovi na-
pori, da odločitev o tem spora odloži 
na poznejši čas, so ostali brezuspešni, 
ker je opozicija zagrozila, da ne bO do-
pustila razpravljati o drugih, pred sek-
cijo se nahajajočih zakonih, dokler se 
ne reši vprašanje sodniških plač. 

Minister dr. Subotič se je na nocoj-
šnji seji vlade pritoževal, da ga poslan-
ci vladne večine niso dovolj podpirali 
in da grozi zaradi tega opasnost. da 
pride vlada v konflikt s svojo lastno 
večino. Na podlagi tega Doroči'.a je mi-
nistrski svet končno pristal na to, da 
se vprašanje sodniških plač reši že v 
sodniškem zakonu. Glede višine plač 
pa se naj minister pravde in finančni 
minister še sporazumeta o finančnem 
efektu tega sklepa. Sekcija zakonodaj-
nega odbora je sklicana za 11. januar in 
bo na tej seji vprašanje sodniških plač 

definitivno rešeno. 
Obširna razprava se je vršila v mi-

nistrskem svetu tudi o razmerah v Juž-
ni Srbiji, ki postajajo od dne do dne muč-
nejše. Dnevno dobivajo posianci i vlad-
ne večine i opozicije poročila o neko-
rektnem postopanju upravnih oblasti i 
o raznih nasilnostih, ki se vrše nad pre-
bivalstvom. Vlada je sklenila, naj se 
posamezni resortni ministri na lici me-
sta prepričajo o razmerah in dajo obla-
stem navodila za boljše funkcioniranje 
administracije. Vlada namerava tudi 
predložiti Narodni skupščini spremem-
bo zakona o splošni upravi, tako da bi 
mogli upravni uradniki v Južni Srbiji 
doseči višje položaje nego v drugih 
oblasteh, veliki župani n. pr. prvo grapo 
prve kategorije. Minister ver Obrado-
vič se je te dni že mudil v Južni Srbiji 
ter je prinesel, kakor se zatrjuje, v 
Beograd naravnost porazna poročila o 
razmerah v tamošnjih pokrajinah. 

Ministru pravde in ministru narodne< 
ga zdravja so bili odobreni maniši kre 
diti za razne nabavke v višini pet mili' 
jonov dinarjev. 

Minister vojne in mornarice je poro 
čal o novem zakonu o dobrovoijcih, 
minister za šume in rudnike pa o načrtu 
novega šumskega zakona. Oba projekta 
sta bila izročena v proučevanje gospo-
darsko-finančnemu komiteju ministrov. 

Bosanske zadrege ¥ vladni koaliciji 
Za silo poravnan konflikt med bosanskimi radikali — Javna 

polemika med dr. Srskičem in ministrom dr. Spahom 
Beograd, 27. decembra p. Kakor vse 

kaže, dobiva spor med bosanskimi ra-
dikali oziroma spor med dr. Srškičem 
in dr. Andričem komičen epilog. Kakor 
znano, je imel dir. Srškič v sarajevskem 
in travniškem okrožju celo vrsto kon-
ferenc z radikalnimi pristaši, ki so iz-
ražali svoje nezadovoljstvo nad politi-
ko g. Velje Vukičeviča in dr. Andriča, 
ker sta sklenila sporazum z dr. Spahom. 
Dr. Srškič ie na teh sestankih naglašal, 
da je ta sporazum proti interesom ra-
dikalne stranke, ker morajo po njem 
preiti razna vodilna mesta v upravni 
službi in večje število občin v roke dr. 
Spahovih muslimanov. Zato so radika-
li grozili, da bodo zavzeli zelo ostro 
stališče proti g. Velji Vukičeviču. Ka-
kor poročajo iz Sarajeva, je sedaj tja-
kaj do.cpe! minister dr. Andrič. ki mu 
je baje uspelo prepričati dr. Srškiča, 
da se drugače ni moglo zgoditi. Zdi se, 
da se je dr. Srškič s tem zadovoljil. 
Oba sta odpotovala v Beograd, da kon-

flikt končno likvidirata. 
Pač pa se je zopet poostril konflikt 

med dr. Srškičem in ministrom dr 
Spahom. Včeraj je dr. Srškič objavil v 
»Politiki« izjave, v katerih silno ostro 
napada dr. Spaha. Ta mu v današnji 
»Politiki« ravno tako odločno odgovar-
ja; med drugim pravi: »G. Srškič na 
daljuje svoje stare metode. Doslej je 
vse svoje moči osredotočil na sejanje 
razdora med strankami, ki so danes v 
vladi Politika sedanje vlade v Bosni in 
Hercegovini je prinesla mnogo pozitiv 
nih uspehov in bo zmešala račune one-
mu, ki hoče še vedno ovirati naše spo-
razumno in stvarno delo. Nismo po-
stavljali niti ne postavljamo, niti ne bo-
mo postavljali kakršnihkoli zahtev, ki 
se ne strinjajo z osnovno črto politike 
vladne koalicije, in ne zahtevamo ni-
česar več, kakor da se z našimi voiilci 
postopa enakopravno, kakor z vsemi 
ostalimi.« 

Supilova proslava 
v Dubrovniku 

Dubrovnik, 27. dec. n. Danes ie iz Du* 
brovnika odpotovala na Sušak delegacija, 
ki bo prevzela žaro s pepelom pokojnega 
Frana Supila. Dne 31. decembra, bo bodo 
pripeljali žaro v Dubrovnik, se bo vršila 
svečana seja mestnega občinskega sveta, 
na kateri bo mestna občina prevzela žaro 
v svoje varstvo io sprejela sklep, da se 
ulica od vzhodnih mestnih vrat do Sv. Ja» 
koba imenuje po pokojnem Franu Supihi. 
Grobnico in spomenik pokojnemu Supilu 
bo brezplačno, izdelal slavni naš kipar Me» 
štrovič. 

Ugodnosti za uradništvo 
v Južni Srbiji 

Beograd. 27. decembra, r. Glede sanacije 
obupnih razmer v Južni Srbiji, je prevla-
dalo v odločilnih krogih mnenje, da se mo-
ra izmenjati ves politično - upravni aparat. 
Zaradi tega je vlada spremenila tudi 2. člen 
zakona o spiošni upravi v toliko, da se po-
uličnim uradnikom v Južni Srbiji priznajo 
dalekosežne olajšave in ugodnosti. Na ta na-
čin upa vlada, da bo pridobila dobro kvali-
ficirane in strokovno usposobljene uradni-
ke za upravno službo. Tako bodo veliki žu-
pani lahko napredovali do 1. skupine I. ka-
tegorije, tako da bodo lahko tudi bivši mi-
nistri imenovani za velike župane v Južni 
Srbiji. Sreski poglavarji bodo lahko napre-
dovali do četrte skupine I. kategorije. V 
Južni Srbiji služeči upravni uradniki bodo 
baje zavarovani tudi pred šikanami stran-
karsko - političnega značaja. 

Zopetni vpad bolgarskih 
komitašev 

Beograd.  27. dec. p. Iz Skoplja poročajo, 
da je snoči ob 9. več bolgarskih razbojnik 
kov pri selu Romanovu skušalo izvršiti 
nov atentat na progo SkopIje«Kumanovo. 
Napadli so nekega stražnika, ga zvezali in 
zahtevali od njega, naj jim pokaže, kje jc 
železniška proga. Ker jim ni hotel dati za« j 
beljenih pojasnil, so ga pretepli, nato pa 1 
pustili ležati zvezanega na tleh in odšli v ' 
<meri proti železniški progi. Stražnik se ic 
končno sam oprost'1 vezi in obvestil orož« 1 
niško postajo, ki ie takoj pričela zasledo« j 
vati bolgarske bandite. 

Pogodba z Nemčijo 
uveljavljena 

Beograd, 27. decembra, p. Po sporazumu 
med našo in nemško vlado stopi 1 današnjim 
dnem v veljavo trgovinska pogodba, ki je 
bila sklenjena med Jugoslavijo in Nemčijo. 

Zagrebška oblastna 
1 v v« 

skupsema 
Zagreb. 27. decembra r. Danes dopoldne 

se je sestala zagrebška oblastna skupšči-
na, ki bo zasedala bržkone še jutri in po-
jutrišnjem Seio je otvoril predsednik obl. 
skupščine g. F ran jo Petrovič, ki je pred 
prehodom na dnevni red sporočil, da ie v 
sporazumu s predsednikom oblastnega od-' 
bora ukinjena prepoved prisostvovali j a no-
vinarskih poročevalcev na sejah, katero ie 
svojedobno izdalo predsedstvo skupščine, 
ker se ni strinjalo s pisanjem zagrebških 
listov o oblastni skupščini Po odobritvi 
zapisnika zadnje seje je tajnik Fabiianec 
poroča! o predlogih, predloženih skupščini, 
med drugim o pravilniku za izvrševanje 
dimnikarske obrti ter o resoluciji proti uki-
tiienju nekaterih zagrebških fakultet. Po 
poročilu oblastnega odbora ie oblastni od-
bornik Predavec navajal zapreke, ki jih ie 
imel oblastne odbor v svo.iem delu ter uspe-
he, ki jih je dosegel. 

V petek bo obl. skupščina odgodena brž-
kone do 2. jamarja, ko se prične razprava 
o proračunu zagTebšike oblastne samo-
uprave. 

Iz drž. Obrtne banke 
Beoprpd,  27.  dec. p. Na seji glavne upra« 

ve Obrtne banke kraljevine SHS, ki sc bo 
vršila sredi prihodnjega meseca se bo raz« 
pravljalo med drugim tudi o osnovanju 
nodružnic te banke v Sarajevu in Ljub« 

Bolivijski konzulat v Splitu 
Split,  27. dec. n. V Splitu je bil osnovan 

konzulat južnoameriške republike Bolivije. 
Za častnega konzula je imenovan naš ro« 
'ak Anton Tenc!;č. ki ic živci kot izseljc* 
nec mnogo let v^BoIiviji. 

Božična pavza v Beogradu 
Živahen odmev «Jutrovih» božičnih člankov. — Narodna skup-
ščina se sestane še le po pravoslavnem božiču. — Vmes zbo-

rujejo le nekateri odbori 
Beograd, 27. decembra p. Članki, ki jih 

je objavilo božično »Jutro« izpod peres vo-
diteljev SDS, so postali predmet živahnega 
komemitiranja vseh političnih krogov. Po-
sebno mnogo pozornosti je vzbudil ostri 
članek poslanca g. Vilderja, ki je razprav-
ljal o odnošajih med Srbijanci in prečani. 
»Politika« je včeraj ves članek ponatisnila. 
Članek je napravil tem večji vtis, ker je 
g. Vilder znan kot jugoslovenski nacijonal-
ni borec in agilni sodelavec pri ustanovitvi 
naše nove države. V današnji »Politiki« 
odgovarja na članek anonimni pisec, ki 
skuša oslabiti Vilderjeva izvajanja o hege-
monizmu današnjega režima. 

Posebnih političnih dogodkov razun seje 
min. sveta danes v Beogradu ni bilo. Po-
litična tišina traja dalje in verjetno je, da 
do konca pravoslavnih božičnih praanikov 

ne bo m kaki h važnejših izprememb v poli-
tičnem položaju. Predsednik Narodne skup-
ščine g. dr. Ninko Perič je izjavil vašemu 
dopisniku, da še ni določen dan zopetnega 
sestanka Narodne skupščine, da pa bo to 
bržkone takoj po pravoslavnem božiču. 

Za 29.  t. m., je napovedana seja finanč-
nega odbora. Isti dan bodo imeli radikalni 
člani finančnega odbora sejo, na kateri bo-
do razpravljali, kako naj se nadaljuje in 
čim bolj pospeši debata o proračunu. 

Danes je minister pravde dr. Subotič po-
setil predsednika vlade g. Vukičeviča in mu 
predložil resolucijo sodnikov, ki je bila 
sprejeta na njihovem zborovanju v Beo-
gradu in v kaiteri zahtevajo, naj se vpraša-
nje sodniških plač takoj reši s sodniškim 
zakonom. 

Načrt novega zakona o nošnji orožja 
Načrt je predložen Narodni skupščini. — Dovoljeno in nedo-
voljeno orožje. — Tudi za posest orožja bo potrebno posebno 

dovoljenje. — Važne določbe za lovce 
Beograd, 27. decembra p. Vlada ie izro-

čila Narodni skupščini predlog zakona o 
držanju itn nošenju orožja. Zakon se deli 
na 8 poglavij s skupaj 54 členi. V 1. po-
glavju se določajo vrste orožja; med do-
puščeno orožje spadajo: 1) vse vrste lov-
skih pušk, eno aH dvocevnih, 2) lovske ka-
rabine. revolverji in avtomatske pištole 
vseh vrst, izvzemši one, s katerimi je ob-
orožena naša vojska. Prepovedano orožje 
so: bodala, bajoneti, trorezini meči, puške 
v palicah, bodala v palicah, boksarji itd. 
Lovsko puško z odgovarjajočo količino mu-
nlciie sme Imeti v hiši vsak, mora pa to 
prijaviti političnemu, odnosno policijskemu 
obl as t vu Za nabavo in posest ostalega do-
puščenega orožia ie potrebno odobrenie 
predstojnega upravnega oblastva I. stopnje. 
Nosi H sme dopuščeno orožie le oni. ki ima 
za to posebno odobrenie upravnega obla-
stva (orožni list). V izrednih slučajih lahko 
minister notranjih del z ozirom na ogro-
ženo iavno varnost prepove poedincem ce-
lim občinam, okrajem in oblastim nabavlja-
nje, posest in nošenje orožja. V krajih, kjer 
se lovišča po praksi dajejo v zakup ter 
ima lov gospodarski značai. lahko minister 
notranjih del odredi r"a se orožni listi za 
nošenje lovskih oušk izdajajo samo osebam, 
ki imajo po vliavnJh zakonih o lovu lov-
sko pravico (Člen 11.) 

Kdor si nabavi kako lovsko puško, mo-
ra to v roku 5 dni prijaviti političnemu ob-

lastvu. Nabavo ostalega dopuščenega orož-
ja (revolver itd.) doipušča kompetentno ob-
iastvo, čim se je uverilo, da je prosilec 
korekten, da nudi garancijo, da orožje ne 
bo zlorabljal in da orožje potrebuje. Iz-
ključene pa so osebe pod 18. leti, osebe, ki 
so pod policijskim nadzorom osebe, ki so 
bile obsojene za delikte iz koristoljubja, 
um-obolni, prapirljivci. notorični pijanci itd. 
Odobrenje za nabavo dopuščenega orožja 
(orožni list) se registrira in ima trajno ve-
ljavo. ako ne nastopijo kakšne izključujoče 
okotaosti. 

Orožje in municijo smejo izdelovati sa-
mo oni. ki so dobili odobrenje od ministra 
vojne in mornarice v sporazumu z mini-
strom notranjih del. Isti minister daje tudi 
dovoljenje za uvoz in izvoz orožja in mu-
nicije. Dovoljenje za prodajo orožja in mu-
nicije izdajajo veliki župani. Trgovci z 
orožjem morajo voditi spiske kupcev in 
smeio eni in isti oseb prodati samo po eno 
lovsko puško, a ostalo dovoljeno orožje 
samo na podlagi orožnega lista. 

Kdor brez orožnega lista nosi orožje. s_s 
kaznuje z 2 do 15 dmi zapora ali globo do 
750 Din Novi zakon starih orožnih listov 
ne razveljavlja, pač pa se morajo posestni-
ki takih orožnih listov tekom 3 mesecev 
javiti kompetentni oblasti zaradi registri-
ranja. Mniister se pooblašča, da izda s po-
sebnim pravilnikom natančnejše izvršilne 
predpise k zakonu. 

Vatikan ugodil zahtevam 
čsl. vlade 

Praga,  27. dec. d. Kakor smo že poročali, 
je konflikt med sveto Stolico in med če« 
škoslavaško vlado poravnan. Ko bo češko« 
slovaška vlada odobrila sklenjeni modus 
vivendi, kar se bo približno ob istem času 
zgodilo, ko ga bo odobril tudi Vatikan 
namreč sredi januarja, se bodo izmenjale 
ratifikacijske listine, nakar bo pogodba 
stopnja v veljavo. O vsebini dogovora se 
izve sledeče: Glede  Husove  proslave  se 
ugotavlja,  da  so  težkoče,  ki  so  se  pojavile 
pred  dvema  letoma,  poravnane.  Glede  ško* 
fijskih  meja  se  določa,  da  se  morajo  te 
meje  strinjati  z državnimi  mejami.  To  p& 
meni,  da  na  Slovaškem  ne  sme  biti  nobene 
škofije  več,  čije  del  bi  bil  na  madžarskem 
ozemlju,  isto velja tndi za vratislavsko 
škofijo, ki sega deloma na Češkoslovaško. 
Razmejitev škofij bo revidirala posebna 
komisija. Pravica imenovanja škofov osta« 
ne Vatikanu, vendar  pa  ima  Češkoslovaška 
pravico  kontrole.  Češkoslovaška  vlada  bo 
lahko  vložila  svoi  veto,  ako  bi  bilo  imes 
novanje  kakega  škofa  iz  državnih  vzrokov 
neoportuno.  Škofi morajo priseči češkoslo* 
vaški vladi. Osebno vnrašanje nuncija 
Marmagg-ia se v tei pogodbi ne omenja. 

Pred grško-bolsrarskimi 
pogajanji 

Atene,  27- dec. d. Grški odpravnik poslov 
v Sofiji je dobil nalog, naj takoj odide na 
svoje mesto, da reši z bolgarsko vlado več 
važnih vprašanj, ki so med obema država« 
ma že več let nerešena in ki onemogočajo 
prisrčne odnošaje. 

Razorožitveno 
posvetovanje v Pragi 

Praga, 27. decembra g. Glasilo zunanjega 
ministra dr. Beneša »Česlce Slovoc potrjuje 
da se bo koncem januarja v Pragi sklical 
pripravljalni odbor razorožitvene konferen-
ce. F*raška posvetovanja bodo trajala več 
dni. Poleg dr. Beneša se bodo udeležili teh 
pogajanj grški delegat Politis, holandski de-
legat Rutgers in finski delegat Holsti. Kon-
ferenca bo izdelala referat za razorožitveno 
komisijo, ki .ie sklicana za 20. februarja v 
Ženevo. 

Avanture francoskih 
komunističnih poslancev 

Pariz,  27. dcc. s. Kakor poročajo listi, so 
štirje komunistični poslanci Doriot. Marty, 
Cachin in Duflos. ki so bili obsojeni na 
daljšo ječo. a so za časa parlamentarnega 
zasedanja bili izpuščeni na svobodo, da 
morejo prisostvovati sejam, nenadoma iz« 
ginili. Po končanem zasedanju bi sc bili 
JU orali zopet vrniti v ječo. 

Razdelitev dedšcine po po-
kojnem kralju Ferdinandu 

Bukarešta,  27. dec. s. Danes je sodišče 
protokoliralo akt glede razdelitve dedščine 
po pokojnem kralju Ferdinandu. Jugosk* 
venska kraljica Marija in bivši prestole 
naslednik Karol, sta bila zastopan- po po« 
oblaščencih. Z kralja Mihaela je podpisal 
akt regentski svet. Dedščina, ki se ceni na 
367.476.7 i 4 lejev, bo razdeljena med pet 
dedičev, od katerih dobi vsak 76,095.343 le« 
jev. Samo princesinja Ileana dobi v 6mislu 
dogovora med dediči za pet milijonov več 
in sicer kot odškodnino za darila, ki so jih 
ostali otroci dobili o priliki svojih porok. 
Brez ozira na razdelitev dobi kralj Mi« 
hael grad Pel« v Sinaji in nekaj poslopij 
v Bukarešti. 

Pred rekonstrukcijo rumunske 
vlade 

Bukarešta. 27. decembra, g. V političnih 
krogih se smatra rekonstrukcija vlade kot 
golov čin. Govori se, da bo sedanji trgovin-
ski minister izstopil iz vlade. Na njegovo 
mesto bi prišel bivši minister Fasu. Poleg 
tega bi sedanji pravosodni minister Pope-
scu prevzel drug resor. Na njegovo mesto 
bi prišel univ. prof. Micescu. 

Titulescu ozdravel in potuje 
v Rim 

Bukarešta, 27. decembra, g.  Zunanji mini-
ster Titulescu je popolnoma okreval. Odpo-
toval bo še ta teden v Rim, nato pa v Paril 
in London. 

Preiskava proti bivšemu 
turškemu mornariškemu 

ministru 
Angora,  27. dec. d. Narodna skupščina 

jc na predlog ministrskega predsednika 
Ismeta paše soglasno sklenila, da se prične 
preiskava proti bivšemu mornariškemu mi' 
mstru Ihsanu beju. Ako bi preiskava da!? 
podlago za obtožbo, bi Ihsan bej prišel 
pred državno sodišče. Ismet paša je izja« 
vil, da je Ihsan bej brez vednosti kabine« 
ta sklenil s francosko firmo dogovor glede 
reparatur križarke «Javus Selim* (bivša 
nemška «G6ben»). Ta dogovor je odobri' 
zahteve francoske tvrdke, ki jih je turški 
kabinet odklonil, vsled tega so bili kršepi 
finančni interesi Turčije. 

Socijalistični kongres v Prag" 
Praga. 27. decembra, h. Jutri in pojutr 

šnjem bo zasedal v Pragi prvi skupni koi 
gres češkoslovaške, nemške, madžarske i 
poljske socijalne demokracije iz češkoslova 
ške republike. Povod za la kongres je pro-
test proti novelizaciji socijalnega zavarova-
nja. 



Za izboljšanje uprave 
v Južni Srbiji 

V zadnjem času so vedno večkrat na 

Železniška uprava in gospodarstvo naj bi 
se po načrtu uredbe izdvojila ia splošnega 
državnega proračuna in izročila v upravo 
posebnemu upravnemu odboru, ki bi uprav-
Ijal železnice po trgovskih načelih. Kandida-

repertoarju razprave o izboljšanju j t e 2 3 imenovanje članov tega odbora bi pred-
uprave v Južni Srbiji. Kaj si je treba l a g a I ° s e d e m institucij, odnosno organizacij, 
pod tem predstavljati, je seveda zelo m .S1.c.er P° .trj kandidate gospodarski svet. 

S kongresa francoskih 
socijalistov 

Pariz, 27. decembra g. Kongres sociali-
stične stranke ie danes nadaljeval svoja po-
svetovanja. Delegat Geromski ie poročal o 

enostavno mani enostavno ™ ie kako nadalje vse tri univerze skupaj, vse gospo- zunanjepolitičnem položaju ter se zavzemal 
—-• — . • I darske zbornice skupaj, zveze industrijcev | za zbližanje med Francijo in Nemčijo. Obso-

skupa|, zveza poljedelskih zadr 

n p a , ; J „ „ „ , -j.--i — — i pravnikov ter udruženje inženjerjev m arm- i sovjei 

S ^ J ^ v S S S S S * k a r I I procesa mirovnih pogodb iz leta 1P19, 

naj se remedura i7vedp "ivhniičan;^ i u a l a j i e s o u r m c e skupaj, zveze industrijcev . 
uprave ni teoretično S k S . s k u p a l ; z v e f poljedelskih zadrug, udruženja jal je prekinjenje diplomatskih odnošajev s 

, .. " r1. u . pravniKOv ter udruženje mzemeriev in arhi- sovietskn Rnciin tor m »roli.fnir.o1 ra. 

Velika eksplozija 
na Kitajskem 

Tientsin,  27. dec. (be*s) Včeraj jc eks« 
plodilalo tukajšnje glavno skladišče petro« 

hen znak z italijanskimi barvami in rekla, 
da ga ji je kupil Ahram, njen fant. Erne« 
stina je vzela s prsi znak in ga držala v 
roki. Uuteij Jazbec jo je krenil po roki, 
znak je padel na tla. Hotel ie nekoliko po. 
držati zaljubljenega Abrama. Nacijonalne 

lejske družbe Standard Oil Compainy. Eks« I barve so na tistem znaku tako medle da 
ifl TVKV/rAr-l In Kd vnp+î  kUan ia. I ill-l fnlrni m'+5 no A* *I* tl_ • 

Izboljšanje 
i problem, 
nejših, kar 

Vsa naša nesreča je v temda se po- I d o b i l « ek8pWtad|o od'steni d r ^ e nikal I l ^ f f i E f , 5 3 ™ 0 ^ v „ 
siliaio na iue naislahši uradniki in kar ke dotaciie na nhmtnprn v a™t n i „ \TQcr_„f„„ l u u u v - v nnanem aeoati je povzel cesedo 

sovjetsko Rusijo ter je končno zahteval re-
vizijo procesa mirovnih pogodb iz leta 1919, 
in sicer na podlagi pravice samoodločbe na-

siljajo na jug najslabši uradniki in, kar ke dotacije na obratnem kapitalu. Nasprotno „ , , , , • . . ! I e T f b e s e d o 

je gotovo še hujše, da se pošiljajo na- b i b i l v s a k kredit, ki bi ga odbor najel v P°slanec Aureol, ki je izjavil, da bo stranka 
meščajo ter držijo po vidikih partizan- I z n e s k u P r e k o 50 milijonov letno, odvisen od I F 1 ^»odnjih volitvah začasno opustila za-
skih interesov. Pri tem pa ne gre le za i w x . .. 

" • - - - Načrt uredbe, ki ga je bil predložil pro 
metni minister, je naletel na splošno kriti-
ko. Govorniki so kritizirali predvsem nje-

nameščanje strankarskih pristašev v 
svrho zasiguranja njihove eksistence, 
marveč z namenom, da se vzdržuje v 
deželi strankin režim, ki omogoči, da 
se dosežejo v volitvah taki rezultati, 
kakršne zahteva strankino vodstvo v 
Beogradu. Južna Srbija je ona dome-
na. kjer more vladajoča stranka vedno 
računati na zaželjeno število mandatov; 
rovarjenje resničnih, od zunaj vzdrže-
vanih protidržavnih elementov omogo-
ča vedno in v vsakem slučaju, zame-
njati le elemente s političnimi nasprot-
niki, dasi so ti napram državi povsem 
lojalni, ne le formalno, marveč tudi 
faktično, Zato je razumljivo, da se bo 
vladajoča stranka do skrajnosti upirala 
vsakršni remeduri, ki bo hotela ogrožati 
partizanske pozicije. Ker pa je faktična 
remedura mogoča samo z likvidacijo 
partizanskega režima, se odpre z za-
htevami, ki so danes, osobito po avdi-
jenci skopskega mitropolita, aktualne 
bolj kot kdaj poprej, ves rezervoar te-
žav, ki so za naš, globoko v partizan-
stvu temelječi državni režim simDto-
matične. 

Naglasili smo. da je v principu izbolj-
šanje uprave zelo enostavna stvar. Na-
mestiti na vsa merodajna mesta -spo-

htevo po oddaji premoženja. Končno je za-
hteval, da Franciia toliko časa ne more odo-
briti ureditve političnih dolgov, ki ne bi 
upoštevala plačilne možnosti Francije, do-

sobne, vestne in nepristranske uradni- I njakov, nakar bi se na jx>dlagi take eksper-
1— :: I. : 1 i. y 1 t tiVo 20I0 mivrln rn vnro tt! 1 o f I a 

govo tehnično nedovršenost, grajali dejstvo, kier ne bo izvršena splošna ureditev vojnih 
da je ostala nerešena cela vrsta vprašanj, ki dolgov bivših vojnih udeležencev, 
bi jih bilo treba predhodno urediti in raz-
čistiti, predno se rešuje vprašanje komerci- , „ 
jalizacije, da uredba ne razmejuje pravilno I i j p r e i l l S I I i O e V SOV 
in tudi ne obeležuje točno nadzorstvene obla-
sti prometnega ministra napram upravnemu 
odboru in upravnega odbora napram gene-
ralni direkciji in oblastnim direkcijam. 

Načelno se lahko razdeli struje, ki so se 
pojavile na tej anketi v tri glavne skupine. 
Pretežna večina se je izrekla za komerci-
jalizacijo železnic; od tega je bil en del miš-
ljenja, da je treba izvesti popolno deetati-
zacijo in osnovati v to svrho samostojno pod-
jetje po vzorcu komercijalizacije v Nemčiji. 
Drugi del je zastopal mišljenje, da se sicer 
izdvojijo državne železnice iz splošnega dr-
žavnega proračuna ter se preosnujejo v sa-
mostojno državno ustanovo ter prepusti njih 
eksploatacija upravnemu odboru, dočim je 
tretja skupina zahtevala, da ostanejo, kakor 
sedaj v upravi strokovnega železniškega 
uradništva ter da se jih samo s primerno 
uredbo osvobodi ozkih spon zakona o držav-
nem računovodstvu in glavne kontrole. Po-
leg tega pa so bili podani še razni drugi na-
sveti, med njimi od strani zagrebške zbor-
nice, da naj bi stanje naših železnic prouči-
la nevtralna komisija inozemskih strokov-

ke, ki jih imamo, osobito v prečanskih 
krajih, gotovo še vedno dovolj, hvala 
Bogu, omogočiti jim nevplivno poslo-
vanje, in razmere se bodo na jugu nag-
lo pričele boljšati. Toda tako urad-
ništvo ne bo poslušen aparat za parti-
zanske volitve, marveč vedno le nepri-
stranski in pravični aparat državne 
uprave. Prebivalstvo bo dobilo znova 
zaupanje v državne oblasti in mnogo 
več nego polovica dela za konsolida-
cijo razmer na jugu bo opravljeno. 

Primerno in potrebno je pri tej pri-
liki naglasiti, da nimamo namen, pod-
cenjevati pomena zlohotne propagande 
od zunaj. Akcija makedonstvujuščih bo 
obstojala tudi zanaprej. centralni odbor 
bo kot doslej pošiljal čez mejo trojke z 
bombami in vsemi onimi sredstvi, ki so 
znak in orodje teroristične protidržav-
ne kampanje. Toda ako se v deželi uve-
de na očrtani način izboljšana uprava, 
bo teroristični akciji prej ali slej zmanj-
kalo tal. Vnanje finančne in drugačne 
podpore ji ne bodo mo~gle pomagati, 
ako se bo • prebivalstvo čutilo zadovolj-
no v pravnem in materijalnem oziru in 
ako bo nastop teroristov otežen še bolj 
s sistematično varstveno organizacijo. 
Organizacija makedonstvujuščih ne bo 
mogla dobiti prirastka iz naših krajev 
in bo morala prej ali slej izgubiti kore-
nine. S tem pa postane njena končna 
likvidacija neizbežna. 

Ako se k tem remeduram pridruži še 
smotrena m s prevdarkom in sistemom 
zvršena notranja kolonizacija, imamo 
prav gotovo v doglednem času normal-
ne razmere in makedonski problem bo 
prenehal obstojati tudi faktično. ne le 
formalno. In to je vendar končni cilj 
nas vseh, tako z nacijonalnega kot 
državnega stališča. 

Ali kdo bi mogel biti danes optimist 
glede depolitizacije uprave, glede uki-
njenja partizanstva na jugu in celotne 
remedure! Zelo bi bili veseli vsi do-
brohoteči državljani naše države, ne le 
oni sorojaki na jugu, ako bi se izkaza-
lo, da smo bili preveliki pesimisti. Saj 
bi likvidacija zlorab in pogrešk v Ma-
kedoniji likvidirala hkrati centralne 
balkanske probleme in omogočila ali 
vsaj olajšala zbližanje z Bolgarijo in 
tako stvoriia osnovo za najzanesljivej-
še in najtrajnejše jedro balkanske zve-
ze. Balkanski politični položaj bi se 
moral prej ali slej konsolidirati v to-
liki meri. da bi vnanji intriganti ne imeli 
več vabljivega in žal le prevečkrat hva-
ležnega področja za svoje zlohotne 
vmešavanje. 

Problem izboljšanja uprave na jugu 
je tedaj tako dalekosežnega pomena, 
da je vredno v najvišji meri, da mu 
merodajni faktorji in vsi iskreni ter res-
nični fanatiki države in boljše bodoč-
nosti na Balkanu posvetijo svoje naj-
boljše moči in najmočnejšo voljo. 

Komercijalizacija 
državnih železnic 

(Iz poročila zborničnega tajnika I. Mohoriča 
k točki 8. dnevnega reda plenarne seje dne 

19. t. m.) 

Pri rešavanju vprašanja komercijalizacije 
državnih železnic je prometni minister po-
zval gospodarske kroge na sodelovanje. Skli-
ral je, kakor znano, 5. t m. v Beograd an-
keto gospodarskih in strokovnih organizacij. 
V svojem ekspozeju, kakor tudi v obširnem 
poročilu generalne direkcije državnih želez-
nic, ki je bilo predloženo tej anketi, se ozna-
čuje kot glavne vzroke sedanjih neprilik na-
slednje momente: 

1.) Neprikladnost zakona o državnem ra-
čunovodstvu in sedanjega državnega budže-
tiranja; 2.) škodljivost politično - strankar-
skih vplivov; 3.) nerazvitost naše železniške 
mreže in neenotnost voznega parka, kar 
r.nemogoffuje racijonelno eksploatacijo želez-
nic; 4.) nezadostna kontrola in pomanjkanje 
trgovskega duha pri birokratski upravi že-
leznic. 

tize šele moglo razpravljati o nadaljnih ko-
rakih. 

Z ozirom na raznovrstnost mišljenj in 
predlogov se je ob zaključku sklenilo, da se 
izvoli ožja strokovna komisija iz sredine de-
legatov organizacij, ki bo redigirala iz cele-
ga gradiva spomenico za prometnega mini-
stra ter izdelala nov načrt uredbe, odnosno 
zakona o komercijalizaciji državnih železnic, 
ki bi odgovarjal zahtevam ankete in ustre-
zal i v zakonodajno - tehničnem, kakor tudi 
v organizatornem in ekonomskem oziru po-
trebam našega gospodarstva. 

Velika neprilika za konferenco samo je 
bilo to, da ekspoze generalne direkcije ne 
navaja nobenih številk, tako da ni bilo mo-
goče ugotoviti, ali so naše železnice pasivne 
ali ne in v koliki meri in kakšne so potre-
be naših železnic za racijonelno eksploataci-
jo. Zaradi tega je bila tudi vsa razprava pre-
cej neokretna in so si trditve posameznih 
govornikov v mnogem nasprotovale. 

Težišče situacije ie pri današnjem položa-
ju železnic po mojem mišljenju naslednje; 
Kljub znatnim investicijam, ki so bile izvr-
šene v preteklih letih za obnovo in adapta-
cijo naše železniške mreže in voznega parka 
in kljub vsem reparacijskim dobavam za že-
leznice, so potrebne naši železniški mreži še 
vedno velike izredne investicije za obnovo, 
popravila, neobhodno potrebna razširjenja 
in tehnično ureditev,, ki jih ni mogoče kriti 
iz rednih dohodkov. To se najbolje vidi iz 
dejstva, da so potrebe na kreditih, ki jih sta-
vijo direkcije ob priliki vsakokratne sesta-
ve državnega proračuna, za 50 in celo do 
100 % večje, kakor pa znaša kritje iz nor-
malnih dohodkov. Ker pa je poleg tega pro-
metno ministrstvo moralo iz dohodkov dr-
žavnih železnic dosedaj še prispevati iz svo-
jega budžeta za subvencioniranje paroplov-
be, plačevati nad 200 milijonov prometnega 
davka finančnemu ministru in graditi iz 
normalnih sredstev nove proge, je jasno, da 
ni bilo v stanju biti kos vsem potrebam ob-
stoječe mreže in je moglo zadovoljiti le ne-
katere najnujnejše, pa tudi te le deloma, in 
sicer vedno na škodo drugih potreb. 

Železniško ministrstvo se je že dosedaj 
vedno trudilo in stremelo po tem, da bi bilo 
čim Jbolj neodvisno od neprilik, ki jih po-
vzroča državno budžetiranje in računska kon-
trola. 

Problem komercijalizacije leži. na kratko 
povedano, v tem, da je treba ločiti račun 
eksploatacije od računa investicij, ki gredo 
preko normalne eksploatacije ter usmeriti 
tarifno politiko v pogledu normalne eksploa-
tacije, dočim se mora za pokritje investicij 
poiskati sredstva potom dolgotrajnih kredit-
nih operacij. 

Moskva,  27. dec. h. Na podlagi sklepov 
15. strankinega kongresa se bo vršila go* 
tova pregrupacija v sovjetski vladi. Že da* 
nes se more z gotovostjo računati s tem, 
da bo Kamenjev zapustil Rim in da bo pri* 
šel na njegovo mesto Lunačarski. Mesto, 
ki ga je imel Lunačarski v vladi skozi 10 
let, bo poverjeno Menšinskemu. Politično 
državno upravo pa bo vodil eden najbolj* 
šil prijateljev Stalina Nigojan. Sokolnikov, 
ki je v komunistični stranki zopet postal 
persona grata, bo prevzel trgovinski komi* 
sanjat. 

Pariz.  27. dec. d. «Radioagenturai> javlja 
iz Moskve, da je baje Trockij pripravljen 
sprejeti sklepe osrednjega odbora komuni* 
stične stranke. 

„Miss Grayson" izgubljena 
Newyork,  27. dec. g. Vsi dosedanji na* 

pori, da bi našli letalo «Miss Grayson», so 
ostali brez uspeha. Niti Zeppelin «Los An* 
geles«, niti odposlani rušil« niso našli naj* 
manjšega sledu o letalu. Čeprav nadaljuje 
Los Angele« svoje napore, so v tukajšnjih 
strokovnjaških krogih opustili skoraj vsa« 
ko nado, da bodo rešili Miss Gravson in 
njene spremljevalce, ki se pogrešajo že šti* 
ri dni. Obstoji samo možnost rešitve, ako 
je letalo pristalo na zapuščeni obali Nove 
Fundlandije. Ako ie bilo letalo prisiljeno 
pristati na moiju, so letalci z ozirom na iz* 
redno slabo vreme gotovo že utoirili. 

Newyork,  27. dec. g. Ako je letalo Miss 
Gravson pristalo na morju, je gotovo, da 
se je zlasti z ozkom na viharno vreme 
kmalu potopilo. Los Angeles, ki kroži nad 
morjem pri Newyorku, razsvetljuje morje 
z žarometi, ter je v stalnem stiku z brez* 
žičnimi postajami na kopnem. Zrakoplov 
bo še danes ves dan nadaljeval iskanje, 
zvečer pa se bo povrnil v svoje pristanišče 
Lakehurst. Kakor se izve, je gospa Grav* 
son pred odhodom vzela s seboj majhen 

plozijo je povzročilo baje vnetje bližnje« 
ga muraicijskega skladišča. Škoda se ceni 
na 50 milijonov dolarjev. Vsled eksplozije 
je za dolgo časa nemogoče vsako poslova* 
nje družbe na severnem Kitajskem. Števi* 
lo človeških žrtev še ni znano, bo pa vse* 
kakor zelo visoko. Splošno se smatra, da 
je eksplozija čin inteiresiranih krogov. 
__London,  27. dec. g. K eksploziji skladi« 
šča Standard Oil Comp-any v Tientsinu 
poročajo, da se velikanski požar po 60 
urah še vedno ni mogel pogasiti Vse ame« 
riške čete v Tientsinu so prišle na pomoč. 
Poleg že javljene velikanske škode, je v 
nevarnosti še 60 tisoč sodov bencina. Go* 
reči pajrafin je tekel v morje ter ogrožal 
ladje. 

Drzen roparski napad 
na sveti večer 

Ne\vyork,  27. dec. s. V uradu Bance v 
Lincoln u v Nebraski, je bil na sveti večer 
izvršen drzen roparski napad. Oseba, ki je 
bila oblečena kot božični mož, se je poja* 
vila v uradih, kjer je bilo ravno mnogo 
klijentov ter razdeljevala med navzoče 
majhna božična darilca. Naenkrat je po« 
tegnila dve pištoli ter grozila navzočim. 
Štirje njeni tovariši pa so med tem pre* 
iskavali žepe navzočih. Neki ženski se je 
posrečilo obvestiti policijo, ki je ustrelila 
vodjo tolpe, dočim se, je ostalim posrečilo 
pobegniti. 

Bo? med orožniki in cigani 
Bratislava. 27. decembra, g. V bližini No-

vega sela je prišlo med orožništvom in 20 
mož broječo cigansko tolpo, ki jo je orožni-
šlvo že deli časa zasledovalo zaradi raznih 
tatvin, do streljanja. En cigan je bil ubit, 
več pa je težko ranjenih. 

revolver ter pri tem šaljivo rekla: za silo. 

n ©ve vremensKe katastrofe 

M u s s o 1 i n i: «Franciji ponujam za 
kompenzacijo svojih zahtev vojaško 
zvezo proti Nemčiji, če pa Francozi no-
čejo, jim zapretim, da pojdem z Nemci 
proti njim!» 

(«Populaire») 

Številne aretacije 
komunistov na Poljskem 
V  ršava,  27. dec. s. Organi politične po» 

licije so v zadniih dneh aretirali mnogo 
komunistov, med njimi člane agitacijskega 
oddelka centrale ooljske komunistične 
stranke. V stanovanju nekega komunista 
so odkrili tajno tiskamo. Število aretiran* 
cev znaša 50. Poleg teh je bilo aretiranih 
tudi več članov komunističnih mladinskih 
organizacij. 

Bratislava, 27. decembra g. Led na Duna-
vu se je danes ponoči pričel pomikati. Pov-
zročil je veliko škodo. Parnik, ki je hotel 
spraviti velik čoln na obalo je led vzel s 
seboj. Parnik leži sedaj 7 km pod Bratisla-
vo. Na krovu ima les in celulozo, 2;) mož 
broječa posadka skuša z velikim naporom 
priti do obale. Škoda v bratislavski luki se 
ceni na milijone. Mnogo remorkerjev in jxm 
tonov je bilo uničenih, velika množina tovo-
ra pa poškodovana. Celo ribiško b rodovi e 
je bilo uničeno. Dosedaj ni bilo človeških 
žrtev. Nocoj so ugotovili, da je led že odpla-
val in da ne obstoji nobena nevarnost za 
bratislavsko pristanišče. 

Boulogne sur Mere, 2/. decembra s. Od 
včeraj popoldne divja nad Canal de la Man-
che velikanski vihar. Zveza med Londonom 
in Francijo je prekinjena. Francoski tovorni 
parnik »Senateur Reymond« še je včeraj pri 
vhodu v Itiko Cherbourg potopil. Posadka 
se .ie mogla rešiti. Ponoči je zopet močno 
snežilo. Sneg na letališču Creydon ie 20 cm 
visok. Letalska služba Creydon Pariš je 
ustavljena. Vsa letališča so bila obveščena, 
da je skoraj nemogoče pristati na letališču 
v Creydonu. 

London. 27. decembra s. Včeraišnii zame-
ti. kakršnih ne pomnijo od leta 1886. so pov-
zročili veliko škodo. 4000 telefonskih prog 
ie prekinjenih. V bližini Readinga je vlak 
skočil s tira, ker .ie zemlja zasula progo. Na 
nekaterih progah so morali zaradi visokega 
snega ustaviti promet. 

Atene, 27 decembra s. Zaradi močnega 
deževja so reke v nižavi Patrasa prestopile 
bregove ter poplavile več vasi. 

Grozna lakota na Kitaiskem 
Peking. 27. decembra, g. Evropci, ki so 

prišli iz Šantunga, potrjujejo, da trpijo 4 
milijoni prebivalstva v provinci Šantung 
strašno lakoto. V 35 okrajih od 107 v pro-
vinciji Šantung se je moglo pridobiti le 10 
odstotkov žetve. V 30 drugih okrajih je že-
tev znašala 10 do 40 odstotkov normalne žet-
ve. Velik del prebivalstva živi že od dre-
vesnesa lubja. Višek lakote pa še ni dose-
žen. Dosedaj bogati kmetje prodajajo svojo 
živino za malenkostne denarje.^ da bi se 
mogli izseliti. Lokalne oblasti' pripisujejo 
krivdo za to lakoto suši in kobilicami. Ino-
zemci pa trdijo, da je vzrok lakote iskati 
v državljanski vojni, v delovanju roparjev 
in velikanskem obdavčenju prebivalstva. Ni 
nobenega upanja, da bi se našla na Kitaj-
skem dovoljna sredstva, da se reši velika 
masa prebivalstva smrli. Pomoč iz inozem-
stva je nujno potrebna. Brezupen položaj 
poostrujejo še čete in roparske tolpe. V 
okrajih, kjer divja lakota, so skoraj onemo-
gočene pomožne akcije. Slične razmere vla-
dajo tudi v gotovem delu juga provincije 
Čili, kjer znaša žetev samo 20 odstotkov do-
sedanje žetve. 

Velika nesreča na morju 
Carigrad,  27. dec. s. Parnik «Sevindja», 

ki je imel 130 potnikov na krovu, je zadel 
v parnik «Marmara» ter se v nekaj rninu* 
tah potopil. Reševalna dela so bila zaradi 
megle zelo težka. Kakor poročajo je uto* 
nilo 140 oseb. Med pogrešanimi se imenu* 
jeta tudi ena angleška in ena švicarska uči* 
teljica ameriške šole v Brussi. 

onstran mm 
Na Koroškem 

Dr. Wutte, direktor deželnega arhiva, je 
pisal že mnogo o koroških Slovencih. Stvar 
mu je v krvi. saj je sam potekal iz vrst slo-
venskega življa. V brošuri, ki jo je izdal k 
sedmi prebiscitni obletnici, hoče dokazati, 
da ni na Koroškem nikakega čistega Sloven-
stva, ampak da ie vsled zaprtih zunanjih 
mej nastala politična enota prelila jezikov-
no različne rodove v eno, to je v »koroško« 
ljudstvo. Čisto nemško in jezikovno mešano 
ozemlje se spajata brez prometnih ovir. Od 
zgodnjega srednjega veka dalje pozna Ko-
roška samo nemško kulturno življenje, v 
bistvu ni nikake razlike več med Slovenci 
in Nemci, tako je sedaj, da Slovenci na Ko-
roškem ne pripadajo slovenski narodnosti, 
marveč jih je prišteti k nemški, najpravil-
nejše pa jih ie smatrati za mešano ljudstvo! 
Wutte zaključuje po svojih izvajanjih, da so 
zahteve voditeljev slovenske stranke ne-
upravičene. Wutte govori o mešanici med 
slovenskim ljudstvom, ker bi rad prikril 
resnico, da je na Koroškem malo pristnega 
Nemštva in da je to vse premešano s slo-
venskim življem. Enotna je v deželi gospo-
oarska oblika, šege in navade, ljudske pri-
povesti in petje. Ali vse to je izvirno slo-
vensko. Slovenski življenski način je pre-
vladal v koroški pokrajini. VVutte vse to 
dobro ve, ali priznal tega ne bo nikdar in 
tudi ne bo ugibal, ali spadajo današnji ko-
roški Nemci docela k nemški narodnosti 
ali ne. 

S predlogom kulturne avtonomije za Slo-
vence so priznali pred svetom obstoj Slo-
venstva v deželi, kateremu se imajo dati 
manjšinske pravice. O koroški avtonomiji ie 
razpravljal spomladi ves avstrijski tisk in 
jo proglašal za vzor državnega skrbstva za 
manjšine. Gospodje so igrali samo kome-
dijo. Šlo jim je za to, da bi pomagali nem-
ški manjšini v Jugoslaviji do vedno večjih 
uspehov, ko že tako vživa v zvišani meri 
vse manjšinske pravice, in na ženevski zbor 
narodnih manjšin so mislili. Avstrija se je 
postavljala s koroškim manjšinskim predlo-
gom, v Celovcu so brili norce ž njim in kma-
lu so se oglasile stranke ter ga zavrgle, dasi 
so se njihovi zastopniki pri vložitvi predlo-
ga v deželnem zboru tako silno resno držali. 
Landbundovci so podpisali takrat predlog 
šele na zagotavljanje, da do avtonomije v 
resnici nikdar ne bo prišlo. 

Med tem pa hitijo z germanizacijo na 
vseh poljih in prav krepko pomaga kato-
liška cerkev. Slovenskega učiteljskega na-
raščaja ni. ker je vstop na učiteljišče od-
merjen na Nemce, v slovenske župnije 

pošilja celovški škof nemške duhovnike, 
nemške politične stranke pa se trudijo z 
vso silo. da bi navezale nase ved.no več 
Slovencev, zlasti še krščansko-socijalna 

stranka. V Velikovcu je nastavila poseb-
nega tajnika, ki ima nalogo, da organizira 
nemško kršč strsnko med Slovenci v 

okraju. Pritisk je silen z vseh strani ali 
tudi odpor ne izostaja. Letošnje volitve so 
pokazale, da ie koroško Slovenstvo trdno 
in da vztraja tudi sredi naimočnejšega 
nemškega navala. 

Za božič kličemo: Spoštui očeta in ma-
ter! Kdor se drži četrte božje zaoovedi, 
temu ie svet tudi domač jezik! Profesor 
teologije Spirago uči v svojem »Volks-
K?techismus»: <Kristinn sme svoi narod 
ljubiti* je premalo. »Kristjan mora svoj 
narod ljubiti!®... «Če človek tudi ve, da 
so v življenju boli plemenite in boli omi-
kan? matere kot njegova lastna, vendar 
ceni on svoio mater nad vse druges... 
Če je verska brezbrižnost nevarna, je 

gotovo še boli škodljiva nacijonalna brez-
brižnost*. — «Za obrambo svojega naro-
da smo najbolj uoravičeni takrat, ko se 
hoče zatreti naš jezik*... «Greši oni. ki 
je najpiram svojemu narodu brezbrižen ali 
pa svojo narodnost celo zataji* . . . 

Božič ie tu. Naznanja se mir ljudem 
•na zemlji. Slovensko liud-stvo si oovsodi 
želi miru in dela. Nad 1300 let že žVi naš 
rod na Koroškem in hoče ostajati dalje v 
svoji narodni zavesti na svoii grudi. Boj 
za obstanek se krepko nadaljuje in se 
mora zaključiti z našim usipehom. 

Poteotan trobojni znak 
Na praznik sv. Jožefa je v Komnu tra* 

dieijonalni sejem. Ernestina Jazbec iz Sve« 
tega se ie vračala domov s sejma v družbi 
Josipa Abrama in svoie prijateljice Marije 
Pipan. Srečali so učitelja Ludvika Jazbeca, 
bratranca Ernestine. Vprašal jo je, kaj pri« 
naša s sejma. Pokazala mu je na prrsih maj« 

jih takoj niti ne opaziš. Miličniki so izve 
deli to stvar pa takoj skovali ovadbo, da 
je Jazbec vrgel ob tla oni znak potem, ko 
ga j 3 sestrični iztrgal s prsi in še poteptal 
ga je. Prišlo je do razprave v Gorici. Abram 
je trdil, kar navaji ol 'ožnica, Piipanova je 
rekla, da ni res, da bi bil Jazbec pohodil 
oni znak, Ernestina Jazbec pa je trdiia do* 
sledno, da si je sama vzela znak s prsi in 
da ga bratranec ni pohodil. Radi tega so jo 
odvedli v zapor, češ, da krivo priča. Učitelj 
Jazbec je obsojen in contumacdjam na eno 
let zanora. 

P—  V  Kobaridu  je te dni umrl posestnik 
in gostilničar Josip Gruntar, znan radi svo* 
je šegavosti in srčne plemenitosti širom 
soške doline pod imenom stric Pepč. 2 
njim je 'egel v grob eden izmed najstarej* 
ših kobariških poštenjakov, ki do zadnjega 
ni izgubil vere v zarje Vidove. Zapušča 
vdovo, sina in troje hčera. Bodi blagemu 
možu prijeten počitek pod rodno primor« 
sko rušo I 

p—  Divji  merjasec  se je pojavil v gozdu 
pri Jeličnem vrhu nad Idrijo. Zasledil ga 
je lovski čuvaj Fran Lapajne. Mrjasec je 
pred njim pobegnil v globok jarek in se 
skril v gozdu. 

p—  Brez  potnega  Usta  ie bil odšel v Ju* 
goslavijo Idrijčan Fran Gantar. Ko se je 
vrnil, so ga postavili pred sodnika, ki ga 
je obsodi! na 5 mesecev zapora. 

p— Strojni inženjerski izpit je napravil 
nâ  tehnični fakulteti v Turinu g. Stanko 
Primožič, sin vpok. sodnega nadsvetnika 
g. Primožiča v Gorici. 

Proračunska seja mestnega 
sveta v Tržiču 

Proračunska seja mestnega sveta se je 
vršila pretekli teden po vseh pravilih t rez« 
»lega občinskega gospodarstva, ki pozna le 
pravec vseobčih potreb in pomočkov. Na* 
vzoči so bili vsi občinski možje, razen go« 
spoda Rudolfa Ahačiča, ki je izostal radi 
bolezni. Iz županovega poročila smo posne« 
li, da je stavbno posojilo v znesku 300.000 
Din končno dovoljeno in da se bo v naj* 
krajšem času realiziralo pri Mestni posojil« 
niči v Kranju, ki je stavila najnižjo po* 
nudbo. Tržni red je okrajni glavar potrdil, 
težavna pa je zadeva z razširjenjem poti 
iz mesta proti Bistrici, ker zahteva posest« 
niča prevelik znesek za svet. 

Povečana razsvetljava je urejena, cesta 
proti kolodvoru je koncem novembra zo* 
pet z&ieitirana od podjetnika ing. Dedeka 
in so storjeni vsi koraki, da se delo konč* 
no izvrši. Občina je kupila od posestnice 
Ide Mallyjeve vrt in pripadajočo šupo za 
znesek 40.000 Din. Na tem vrtu se postavi 
takoj, ko bo ugodnejše vreme, reparacijska 
hišica za dečji dom. Pogodbo je svet so« 
glasno potrdil. Nato se je prebral odlok 
oblastnega odbora z navodili za sestavo let 
nega proračuna. To navodilo priporoča, da 
naj se vpelje splošno varčevanje in naj se 
nove davščine ne uvajajo. Pa saj tudi ni 
mogoče dobiiti kakega novega vira, kajti 
oblastni odbor je vse to sam sebi pridržal. 

Nato se je prišlo k podrobni obravnavi 
proračuna. Dohodki iz mestnega imetja v 
znesku 155.132.50 Din so bili soglasno spre« 
jeti. Pri stroških so se gospodje od SLS 
s p od tikali nad zneskom 15.000 Din, ki ga 
je stavil finančni odsek za reprezentančne 
stroške župana v proračun. G. oblastni po« 
slanec Majeršič je stavil predlog, naj se ta 
znesek črta. Večina pa je bila naziranja, 
da je dala v mestni občini toliko, da se ne 
more od župana zahtevati, da naj svoie 
posle opravlja za bohlonej kakor v kaki 
zakotni vasi, kjer je 400 duš. Upokojil se 
je občinski gozdar, ki radi starosti in bo* 
lezni ne more več vršiti svoje naporne 
službe. 

Ostale postavke izdatkov so zanimive. 
Za pouk in izobrazbo žrtvuje Tržič na leto 
čedno vsoto 103.066 Din, za socijalno po* 
Iitiko da 111.050 Din, za ceste in pota 
92.900 Din, za tržno policijo 14.000 Din in 
za zdravstvo letos 123.000 Din. Pri obrav« 
navi te točke je imel tržiški gospod žup« 
nik dolg govor, čigar kratka misel je bila 
ta, da naj občina opusti vsako socijalno 
akcijo za napravo dečjega doma ali zasil« 
ne bolnice, ker je to predrag špas, naj se 
raje nasloni na že obstoječe socijalne na« 
prave, predvsem na Vincencijevo konfe« 
renco, ki ima že dom za dojenčke, naj da 
tej 100.000 Din podpore in Tržič bo videl, 
kaj se da s tem denarjem napraviti. Če 
se mestni zastop boji, da bi izgubil dobro« 
delno glorijo, je to popolnoma nepotrebno, 
kajti zapisano bo itak, da je dala v dobro* 
delne svrhe in pomagano bo vsem, kajti 
ne moremo si misliti boljšega gospodar« 
stv-a, kakor ga imajo redovnice. Če se pa 
kaj takega napravi v občinski upravi, bo 
treba za to novih uradnikov in bogsigavedi 
kai še vse. 

Toda občina Tržič ni kaka vas, kjer bi 
imel prvo in zadnjo besedo kaplan ari žup* 
nik, zato je bil predlog g. župnika gladko 
odklonjen. Vsi izdatki znašajo 757.402.50 
Din, dohodki pa 155.000, tako da je pri* 
manjkljaja 602.270 Din, ki se pokrije s sub 
venci jo predilnice tržiške v znesku 325.000 
Din, za kar izreče mestni zastop bombaže« 
vi predilnici in tkalnici soglasno zahvalo 
za naklonjenost, 200 odst. dokiado na vi« 
no, kar da 85.000 Din, in raz-ne druge do* 
klade na živino, pivo in žganje, ki ostane* 
jo v dosedanji izmeri prav tako kakor tu« 
di doklade na direktne davke, ki se pobi« 
rajo po 250 odst. razen od hišne najmari« 
re, ki sc pobira le v znesku od 50 odst. 
Tako je mestni svet z letošnjim proraču* 
nom znova dokazal, da je kos vsem veli« 
kim nalogam, ki jih stavi moderni čas na 
mestne zastope. 

Pri slučajnostih so se obravnavale razne 
malenkosti, ki jih je rešil mestni svet z 
večino glasov.-Zanimivo je bilo vprašan ie 
in predlog g. fužinarja Ahačiča. da naj bi 
občina kar na debelo odstopila Stavbni za« 
drugi svet na Fabriki. da bi tam pozidala 
hiše, če se bo kdo oglasil, da si hoče tam 
zidati hišo. Pa je mestni zastop sklenil, naj 
se vsak interesent sam oglasi in bo dobil 
od občine svet pod istimi pogoji, kakor v 
Preski. Po zatrdilu zastopnikov Stavbne 
zadruge, ki sede v mestnem svetu, se bo 
zidalo kar na debelo, ker imajo dosti de« 
narja, vendaT pa prosijo, da nai tudi obči« 
na pristopi s par deleži tej prekoristni za« 
d™gi. Seveda mestni svet ni mogel napra« 
viti sklepa, ker ne pozna pravil in ne ve 
kako in kaj. V tajni seji se je podelilo 
trem prosilcem domovinstvo, podjetniku 
Malyju pa se je dala avtobusna koncesija. 



Beograjski vseučiliški 
profesorji proti ukinitvi 

fakultet 
Beograd, 27. decembra. 

Včeraj popoldne so se zbrali v avli 
univerze vseučiliški profesorji, da pro-
testirajo proti zloglasnemu čl. 44 finanč-
nega zakona. Zborovanje je otvoril 
predsednik Udruženja vseučiliških pro-
fesorjev g. dr. Mijovič, dekan tehnične 
fakultete, nakar je imel profesor medi-
cinske fakultete g. dr. Nešič daljši go-
vor, v katerem je med drugim najod-
ločneje nastopil proti ukinitvi fakultet 
v Subotici in Skoplju. Govornik je bil 
mnenja, da bodo po ukinitvi teh dveh 
fakultet pričeli visokošolci polniti uni-
verzi v Segedinu in Čustendilu . . . 

G. dr. Boža Markovič je predlagal, 
naj se akcija za zaščito fakultet prene-
se na vso našo javnost. G. dr. Kirilo 
Savič pa je predlagal, naj prično šte-
diti v drugih področjih. Danes se po-
vdarja potreba ukinitve fakultet z iz-
govorom, da se ustvarja intelektualni 
proletarijat in hiperprodukcija inteli-
gence. Živimo pa v državi z 10 odst. 
pismenosti! Zato se nikakor ne more 
govoriti o hiperprodukciji intelektual-
cev. 

Izčrpne diskusije so se udeležili še 
vseučfliški profesorji dr. Djaja. dr. Neš-
kovič. dr. Vlada Mitrovič, dr. Kostič in 
dr. Toso Mitrovič, nakar je bila spre-
jeta daljša resolucija, v kateri vseuči-
liški profesorji odločno protestirajo 
proti 51. 44. ter ugotavljajo, da se bodo 
borili do skrajnosti, da se bodo obdr-
žale vse fakultete vseh naših univerz. 

Tragičen konec mlade 
devojke 

Maribor, 27. decembra 

Danes opoldne si je v mestnem parku 
pognala kroglo v glavo gdč. Jela Škerjan-
čeva, hčerka železniškega revidearta. Ljud-
je, ki so prihajali na lice mesta, so sicer 
telefonirali na rešilno postajo, ki pa je na-
šla Škerjančevo že mrtvo poleg klopice, na 
kateri je ležal kup poslovilnih pisem rajnke. 
Tragična vest o njeni smrti je osupnila 
zlasti narodne kroge v Mariboru, ker je 
bila Jela Škerjančeva splošno priljubljena, 
vzorna narodna deklica, ki je dolga leta 
telovadila pri Sokolu in sploh vedno rada 
sodelovala pri narodnih društvih. 

V obup jo je menda pognalo notranje 
razočaranje. Pogreb nepozabne se bo vr-
šil v četrtek, dne 29. decembra ob 16. iz 
mestne mrtvašnice na Pobrežju. Poleg tež-
ko prizadetih sorodnikov žaluje za Jelo 
Škerjančevo ves narodni Maribor. Rajnka 
je smrtno pogodena obležala poleg klopi-
ce pri smrekovem gozdu, kjer je tolikokrat 
sedela ob toplih dnevih in se z ročnim 
delom v roki igrala z otroki. Svetal ji spo-

Smrt zaradi petih dolarjev 
Kranj. 27. decembra 

V Stražišču pri Kranju je na božično ne-
deljo v gostilni Josipa Bedenka nenadoma 
izdihnil 70Ietni posestnik in mizar v Zg. 
Bitnjem g. Josip Šifrer. Pokojnika so pre-
peljali na njegov dom, odkoder se je vršil 
pogreb danes popoldne. 

O nenadni smrti g. Šifrerja smo izvedeli 
naslednje podrobnosti: G. Šifrer se je v 
nedeljo udeležil pogreba ge. Križnarjeve v 
Šmartnem pri Kranju. Po pogrebu je odšel 
Šifrer s prijatelji v gostilno Josipa Beden-
ka v Stražišču. Tu se je seznanil z nekim 
znancem, ki jc prišel na kratke počitnice 
iz Amerike, kjer ima Šifrer svoje hčere. 
Te so mu poslale pismo s 5 dolarji. To da-
rilo in sporočilo, da se iim dobro godi, je 
na starčka tako učinkovalo, da se je od 
veselja zjokal Zaradi velikega vznemirje-
nja pa mu je nenadoma odpovedalo srce in 
se je zgrudil brez besede Došli zdravnik 
je mogel ugotoviti le smrt 

Tragična smrt g Šifrerja je vzbudila v 
kranjski okolici, kjer je bil pokojni dobro 
znan, splošno sočustvovanje Pokojnik je 
bil odločen naipredn.iak, soustanovitelj in 
častni član gasilskega društva v Stražišču. 
Pokojniku bodi ohranjen blag spomin, pre-
ostalim naše iskreno sožalje! 

Konec senzacionalnega 
procesa Droti Simeonu 

Step icu 

do 31. decembra 
pri moški in damski konfekciji 

Gričar & Mejač 
ŠELENBURGOVA ULICA ŠTEV. 3. 
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Samo še danes! 

Danes ob: 4., pol 6., pol 8 in 9. 

Ha polju 
slave 

Veletilm ljubezni, borbe in veselja. 
Rivala v ljubezni, njune borbe, pusto-
lovščine in doživljaji. — Dva protivnika, 
dva prijatelja. — Pretresljive in komič-
ne ljubezenske epizode — itd. 

V glavni vlogi najlepša španjolka 

D0L0RES DEL RIO 
ELITNI KINO MATICA 

Telefon 2124 
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Bivši blagajnik notranjega ministrstva 
obsojen na 23 let težke ječe. 

Raziprava proti bivšemu blagajniku no-
tranjega ministrstva Simeonu Stepidu, ki je 
bila v ponedeljek zopet obnovljena, se je 
razvila v najzanimivejši proces, kar jih je 
od prevrata dalje obravnavalo beograjsko 
sodišče. Kakor je iz naših zadnjih člankov 
znano. je bil Simeon Stepič arhivarskš 
uradnik, toda zanj je bil specijalno dolo-
čen poklic »režiserja« notranjega ministr-
stva. Z raznimi manipulacijami, ki smo jih 
povodom prve razprave opisali, je Stepdč 
oškodoval državo za 1,682 000 Din. 

Tudi tokrat je na sodno dvorano vladal 
velik naval in se je s posebnim zanimanjem 
pričakovala Stepičeva obramba, ki je res 
v>dala prav čudno sliko o gospodarstvu z 
denarjem v notranjem ministrstvu. Stepič 
je izivajal: »Za vso svojo krivdo bi jaz 
mogel biti kaznovan samo disciplinarno. 
Ker pa je drugače, na,j odgovornost z me-
noj delijo tudi moji predpostavljeni, ker 
sem postopal po njihovih naredbah. Kadar 
se je nalog glasil: »Plačaj!« . . . je bilo 
treba plačati iz gotovine, ki se je nahajala 
v blagajni Ali je bila ta gotovina iz ene 
ali druge postavke proračuna, tega moji 
predpostavljeni niso preveč upoštevali, ker 
se je vse to dalo pozneje prav lahko regu-
lirati. a za državo je bilo popolnoma vse-
eno, ali se je denar izplačeval iz desnega 
ali levega žepa . . .« 

»Moj zadnji predpostavljeni minister je 
bil g. Boža Maksimovič. Z njim sem hodil 
po zaupnih potovanjih v Zagreb, na Dunaj, 
v Prago ter v Karlove Vari k pokojnem« 
Pašiču in drugam. Povsod me je predstav-
ljal za vsojega osebnega tajnika, čeprav 
to nisem bil. Porabljal me je v inozemstvu 
za tako tajne in zaupne svrhe, da o njih 
javno ne morem govoriti Vedno sem bil v 
njegovih očeh dtber in korekten uradnik 
Ko pa so ti zaupni posli prenehali, je g 
Boža Maksknovič postajal napram meni 
vedno bolj hladen in v ministrski blagajni 
so se začele pojavljati tako zvane neko-
rektnosti« . . . 

Stepičev zagovor je temperamentno pobil 
državni pravdnik Dušan Subotič, ki je vno-
vič razgalil njegove manipulacije ter za-
hteval za Stepiča 20 let težke ječe. 

Nato je govoril še zastopnik države dr 
Stevan Jautolek, ki je podrobno navaja' 
Stepičeve defravdacije, nakar je odvetnik 
Dukanac navedel v obrambo nekatere prav 
značilne delikatnosti. Dokazoval je, da je 
bil Stepič v mnogočein žrtveno jagnje svo-
jih ministrov. To dokazuje že zadeva z 
njegovim avtomobilom Stepič je imel av-
tomobil prijavljen pri policiji na svoje ime, 
toda s tem avtomobilom se je vozil in se 
še danes vozi neki minister. Gg. ministri 
so pač hoteli avtomobile in zabavo, zdaj 
pa zanje odgovarja Stepič, ker je on zanje 
razsipal državni denar. 

Včeraj se je razprava nadaljevala in po-
poldne je bila o tem semzacijanalnem pro-
cesu prečitana sodba, za katero je vladalo 
ogromno zanimanje. Stepič je do zadnjega 
zagotavljal, da ni kriv, česar ga obtožu-
jejo, toda to mu ni pomagalo. Sodba se 
glasi na 23 let težke ieče, od katerih pa 
bo Stepič preseže! samo zakoniti maksi-
mum — 20 let. 

Pustolovščine lažnega 
doktorja Gustava Ropotarja 

Ljubljana, 27. decembra 

Nekako počelkom decembra se je pripe-
ljal z večernim mariborskim vlakom v 
Ljubljano mlad eleganten dečko z lepimi, 
nazaj počesanimi lasmi in živimi očmi, ki 
so takoj po izstopu z vlaka v osvojujočem 
pogledu obkrožile naše ljubo mesto in se 
spočile na obrazkih mladih sospodičen, še-
tajočih na hodniku pred kolodvorskim po-
slopjem. 

Mladi elegan se jc napotil čez cesto in 
zavil v prvo gostilno, kjer se je vsedel za 
mizo, naročil čaj ter podprl glavo v glo-
bokem premišljevanju. Nekaj časa se je 
zdelo, da se ne zanima za nič in za niko-
gar. Prineseni čaj jc srebal počasi in z na-
slado. Plačal je zapitek šele, ko si je pri-
voščil tudi četrt dobrega »Štajerca«, nakar 
je obiskal še par kavarn. Pozno v noč se 
je ustavil pred vrati nekega hotela in za-
hteval sebo, ki jo ie tudi dobil. Dobil in 
pošteno plačal. V hotelu je prespal tri no-
či, tekom dneva pa je kolovrati! po mestu 
okrog in isika! privatno sobo. 

V njegovi glavi se je medtem že poro-
dil originalen načrt za pridobivanje zasluž-
ka. Fant je pri voiakih služil pri sanitejcih 
m ima v spominu še nekaj zdravniških re-
ceptov Dne 9. t. m. se je torej pojavil v 
hiši št. 3 v Škofji ulici ter poiskal stranko 
2., ki je oddajala mesečno sobo. Predsta-
vil se je kot zdiravniik dr. Ludovik Černej, 
katerega pozna iz Celja. Mladi elegan je 
napravil najboljši vtis, zato mu je Ž. brez 
pomisleka odda! sobo in novi »doktor« se 
ie naselil v njej 6. t. m. 

2e čez par dni se je mladi gospod zdrav-
nik v hiši popolnoma udomačil; stopil je v 
stik z raznim, drugimi strankami in začel 
—• ordinirati. Dribij ie takoj precej veliko 
klijentelo. Hodil ie tudi po gostilnah in 
zdravi! natakarice. Eno je posebno »ob-
rajtal«. Napisal i, jt bolniški listek, s ka-
term je vlekla nekaj dni celo bolniško pod-
poro, a kljub temu (e ostala v službi teT 
pobirala cd gostov aapitoino. 

Glas o izbornem novem zdravniku je pri-
šel počasi tadi na uho polie.ji, ki se je jela 
spričo te posebne hvale zanimati zanj s 
pravcatim navdušenjem. Informacije, ki jih 
je policija dobila, so vodile k ugotovitvi, 
da je zdravnik g. dr. Ludovik Čemej stal-
no naseljen v Slovenski Bistrici in da novi 
doktor v Ljatbljani z njim ne more biti 
identičen. Na podlagi vseh teh vesti je 
policijsko ravnateljstvo poverilo enemu iz-

Pride! Pride! 

slavni ruski filmski umetnik v svojem naj« 
novejšem in najboljšem velefilmu 

CASANOVA 
ELITNI KINO MATICA. 

Telefon 2124. 

Kulturni  pregled 
Ljubljanska drama. 

Sreda, 28.: Zaprto. 
četrtek, 29.: «Dva bregova«. D 
Petek, 30.: «Sodnik zalamejski«. Premijera. 

Premijerski abonma. 
Sobota, 31.: Zaprto. 
Nedelja, 1.: ob 15.: «Snegulcica» MJadm« 

ska predstava po znižanih cenah. Izv. — 
Ob 20.: «Boljši gospod«. Ljudska pred« 
stava po znižanih cenah. Izv. 

Pondeljek, 2.: Zaprto. 

Ljubljanska opera 
Sreda, 28.: «Bajadera«. Gostovanje tenori« 

sta in režiserja Trbuhoviča. B. 
četrtek, 29.: Zaprto. 
Petek. 30.: »Miloševa ženitev«. A 
Sbota 31.: ob 16.: «Grofica Marica«. 

Ljudska predstava po izTedno zmzamh 
cenah. Izv. 

Nedelja, 1.: ob 15.: «ZaIjubljen v tn oran« 
že« Ljudska predstava po znižanih ce* 
nah. Izv. Ob pol 20,: «Poljska kri«. Ope* 
reta. Ljudska predstava po znižanih ce« 
nah. Izv. 

Mariborsko gledališče 
Sreda, 28.: «Kar hočete«. D. Kuponi. 
Četrtek. 29.: «Takrat v starih časih«. B. 

Kuponi. , 
Petek, 30.: Zaprto. 

Beograjski operetni tenor in režiser g. 
Trbuhovie gostuje v sredo zvečer v ljubljan-
ski operi. V Kalmanovi opereti <;Bajadera* 
poje tenorsko partijo princa Radjamija. 
Ostala zasedba operete kakor po navadi. Di-
rigira kapelnik Neffat. Predstava se vrši za 
abonente reda B. 

Premijera Calderonove drame cSodnik 
Zalamejski, bo v petek, dne 30. t. ni. v ljub-
ljanski drami. 

Operetna predstaTa po izredno znižanih 
cenah. Na Silvestrovo popoldne ob 4. se poje 
v ljubljanski operi opereta <Grofica Marica* 
v običajni zasedbi. Predstava je v prvi vrsti 
mišljena kot ljudska predstava ter so zato 
tudi cene zelo nizke. Sedeži se dobivajo za 
polovično navadno operno ceno v predpro-
daji pri dnevni blagajni v operi. 

Mariborska drama študira Dante Signori-
nijevo efektno moderno komedijo v režiji 
g. F. Kovica cživeli tatovi !> Gosp. Pregarc 
pa pripravlja prvega Wedekinda na sloven-
skem odru, «Glasbo>. 

<Savremenik» o slovenski liriki. Odlična 
hrvatska revija <Savremenik>, ki jo izdaja 
cDruštvo hrvatskih književnika*, je priob-
čila v decemberski številki esej B. Borka: 
'.Trideset godina slovenačke moderne liri-
ke«. Pisec razpravlja o značaju in razvoju 
slovenskega pesništva, zlasti glede na pesni-
ško delo Otona Župančiča. Razen tega pri-

spevka je v decemberski številki izšel odlo-
mek nove večje novele Miroslava Krleže, Ma-
tošičeva razprava o Mussoliniju in fašizmu 
in več drugih zanimivih prispevkov. 

Premijera dramatiziranega romana cZlo-
ein in kazen* r Sarajevu. V nedeljo, dne 
25. decembra so imeli v Sarajevu premijero 
dramatiziranega romana Dostojevskega eZlo-
čin in kazen« v priredbi Francoza Deliera. 
Gledališče je uprizorilo delo v 11 slikah z 
epilogom. Režiral je A. V. Bek. ki je igral 
ulogo Razkoljnikova, dočim je kreirala So-
njo, hčer Marmeladova, iOTalka Koretideva, 
sodnika Porfirija Petroviča Hajduškovie, 
Svidrigajlova pa Ilič. Igra je trajala dobre 
tri ure. 

Ibsnova stoletnica. V drugi polovici mar-
ca 1928 bodo slavili v Oslu na Norveškem 
lOOletnico rojstva Henrika Ibsna. Svečano-
sti bodo trajale 7 dni. Uvod k svečanostim 
pripravljajo vsa norveška gledališča na ta 
način, da uprizarjajo vsak teden vsaj po 
eno Ibsnovo delo. Na dan Ibsnovega rojstva 
se bo vršila glavna svečanost v avli univer-
ze. Istočasno bo Ibsnova razstava vseh pred-
metov, ki so z Ibsnovim življenjem in pisa-
teljevanjem v kakršnikoli zvezi. Velike sve-
čanosti pripravljajo tudi v mestih Bergen 
in Skien, kjer je Ibsen deloval v svojih 
mladih letih. 

Nenadkriliiva Eau de Coloene Chvpre 
Bourjois Pariš 2 

aned svojih agentov nalogo, da mladega 
moža razkrinka. Detektiv je kmalu dognal, 
da se s tujim imenom okorišča 29letni pu-
stolovec Gustav R o p o t a r , bivši privat-
ni uradnik, rojen v Zidanem mostu, a pri-
stojen v Celje. • 

Po Ropotarja sta takoj odšla dva agen-
ta, ki sta ga mirno pozvala, naj jima sle-
di, čemur se navihanec tudi ni upiral. Na 
policiji so lažnega zdravnika popolnoma 
razkrinkali. V kriminalni razvidnici so na-
šli njegovo fotografijo en face in v pro-
filu, poleg pa pripisane opombe, da je člo-
vek, ki ga predstavlja slika, velik pusto-
lovec, ne brez talentov. 

Zasleduje ga tudi žandarmerija v Vojni-
ku zaradi tatvine suknje ter raznih slepa-
rij, ki jih ie zagrešil v tamošnjem okolišu. 
Mnogo goljufij je izvršil tudi v Škofji va-
si poleg Celja, kjer ce je v neki gostilni 
mastil skoro cel mesec, nato pa izginil brez 
sledu in brez plačila Dalje ima na vesti 
vlom pri posestniku Rovšniku na Dobrov-
ljah pri Braslovčah, kjer je odnese! veC 
rbleke in čevljev ter nekaj dokumentov v 
skupni vrednosti 1621 Din. 

Kakor pa je dognala policija, je Ropotar 
oslepari! tudi že v Ljubljani več strank, 
ki ne prihajajo v poštev kot njegove pa-
cijentke, marveč samo kot žrtve njegove 
zgovornosti in nastopa izven izvrševanja 
»zdravniške« prakse Uvedena preiskava 
obljublja dognat' še marsikako interesanit-
no podrobnost Vsekakor pa pustolovsko 
življenje mladega elegana ni brez primesi 
tragike, ki mora deloma vzbujati obžalo-

Samo še danes 
ob Yt  5., K 7., 'A  8.  in Vi  10. 

»Dobri vojak Švejk" 
Telefon 2730 Kino «DVOR» 

vanje. Fant je v Celju dovršil 4 razrede 
gimnazije in je veljal za prav poštenega 
dijaka. Pokvarila ga je vojna, še bolj pa 
zmedene razmere po prevratu, ko se le 
izpočetka dalo brezskrbno in lahkomiselno 
živeti z raznimi triki. Naši sodniki so ime-
li pred seboj že cele garde takih mladeni-
čev, ki so po svetovni vojni zdrknili s 
prave poti, dasi bi s svojimi talenti lahko 
napravili pošteno karijero. 

-SS-

Pestra kronika dogodkov na Dolenjskem 
Uboj ali umor 18-letnega posestnik ;vega sina Frana Zupančiča iz Dolnjih 
Lakomc. — Velik pretep pri Koširju na Brodil. — Afera »bogataša Vekoslava 

Grčarja«. 
Novo mesto, 27. decembra 

V nedeljo, cb 3.30 zjutraj, so našli pred 
Bertonclovo gostilno v Stranski vasi za-
bodenega v srce z vojaškim bajonetom ko-
maj 181etnega posestnikovega sina Frana 
Zupančiča iz Dol. Lakomc. Truplo so pre-
nesli v bližnjo hišo, kjer je ležalo do 16. 
ure, nakar so ga prepeljali v mrtvašnico na 
šmihelsko pokopališče, kjer se je vršila 
danes ob 14. uri sodna obdukcija. 

Kakor pripoveduj ejo Zupančičevi tovari-
ši, ki so bili s pokojnikom v družbi do 
njegove nadvse žalostne smrti, je bil poK. 
Zupančič v soboto zvečer zelo debre volje. 
Skupaj so šli k polnočnici v Šmdhel, odko-
der so se vračari okoli 1.30 ure domov v 
Stransko vas. Nesrečni Zupančič ni niti naj-
manj slutil, da je bil pri svoji zadnji pol-
nočnici in da ga čaka v kratkem kruta smrt. 

Ko je dospela družba zidanega razpolo-
ženja v Stransko vas, je zavila v Berton-
clovo gostilno. Tu so si fanje naročili žga-
nja in se kmalu upijanili. Okoli 3.30 ure 
se je Fran Zupančič nenadoma spomnil, da 
mora oditi na sveži zrak. Toda komaj je 
napravil nekaj 'korakov, se je že s strašnim 
klicem »Jezus Marija!« zgrudil na tla in 
obleižal v mlaki krvi. Na krik so prihiteli 
gostje iz gostilne in z grozo opazili, da je 
Zupančiča nekdo zabodel z vojaškim bajo-
netom. Kri je še curkoma lila iz krvavih 
prsi. Že hipni pogled na široko rano je dal 
vedeti, da je vsaka zdravniška pomoč iz-
ključena, ker je bil Zupančič zaboden v 
srce. 

Po tem krvavem prizoru, ki se je nudil 
popolnoma vinjenim fantom, so ti namah 
post?li trezni. Truplo nesrečnega Zupanči-
ča so prenesli v bližnjo hišo, odkoder so ga 
cb 16. uri odpeljali v mrtvašnico v Šmihel. 
Tu se je danes cb 14. uri vršila sodna ob-
dukcija, ki so ji prisostvovali preiskovalni 
sodnik g. Durini, sodnik Veriič in sodna 
•zvedenca dr Gostiša in dr. Pavlic. 

O krvavem dogodku so bili najprej ob-
veščeni orožniki v Stranski vasi. Njihova 
preiskava pa je bila precej otežkočena, ker 
so bili ob kritičnem času vsi fantje več ali 
manj vinjeni in se zaradi tega ne spomi-
ijajo z zanesljivostjo vseh potankosti. Kot 
norilec je bil aretiran 20!etni tesarjev sin 
\nton Bohte iz Gor. Lakomc in prepeljan 

zapore novomeškega okrožnega sodišča 
vnton Bohte se je sam javil orožnikom v 
Stranski vasi kot morilec, Ln sicer zaradi 
ega, ker so mu vsi fantje, s katerimi je 

popival pri Bertonclu, dejali, da je Zupan-
čiča on zabodel z bajonetom. Bohte je bil 
ob kritičnem času tako pijan, da se ne ve 
ničesar spominjati. Upati ie, da bo umor 
razjasnila obsežna preiskava, ki se še vr-
ši. Po novejših vesteh je čakal morilec na 
drugo žrtev in je pomotoma zaklal Zupan-
čiča. 

Pokojni Zupančič je bil miren in marljiv 
fant. ki je pridno pomagal očetu pri do-
mačem gospodarstvu. Njegova nenadna 
smrt je vzbudila v Stranski vasi splošno 
sočustvovanje. 

* 

Včeraj se je vnel velik fantovski pre-
tep pri Koširju na Brodu. Ker so domači 
energično posegli vmes in poklicali ljudi 
na pomoč, se je pretep k sreči kmalu kon-
čal. Kljub temu pa je obležal na bojišču s 
strašno razmesarjeno glavo 25letni zidarski 
delavec Jože Slak. Odpeljali so ga v kan-

iijsiko bolnico. Njegovo stanje je resno. 
• 

Videti je, da je Novo mesto postalo pri-
bežališče raznih pustolovcev. Komaj je bi-

la likvidirana afera mednarodnega pusto-
lovca Schemerla, že ie posetil Novo mesto 
pustolovec, ki se je pod imenom Vekoslav 
Grčar iz Št. Vida nastanil v hotelu »Uni-
on« in se začel predstavljati kot bogataš, 
ki namerava kupiti bližnjo graščino Srebr-
niče. Pripovedoval je, da je prišel v Novo 
mesto na priporočilo grmskega ravnatelja 
g. Podigomika. Dozdevni Grčar se je mu-
dil v Novem mestu več dni. Ker je imel 
po svoji izjavi pri sebi vedno le tisočake, 
ki jih ni hotel menjati, mu je družba, v 
kateri se je gibal, prav rada priskočila na 
pomoč. 

Podjetnemu »bogatašu Grčarju« se je v 
nekaj dneh posrečilo olajšati za znatne zne-
ske sedanjega najemnika srebrniške gra-
ščine g. Malaska, soprogo železniškega re-
videnta g. Mramorja, najemnika hotela 
»Uniona« g. Jemca io še neštete druge. 
Pred več dnevi ga je nenadoma zmanjka-
lo, ne da bi zadostil svojim obveznostim. 
Stranke, ki so videle, da so opeharjene, so 
javile zadevo orožmkem, ki so takoj uve-
dli preiskavo. Izkazalo se je. da ni bilo 
ravnatelju Podgonniku prav nič znanega o 
tem, da bi nasvetoval »bogatašu Grčarju« 
nakup srebrniške graščine ter da se mora 
kriti pod imenom GTčar prav nevaren pti-
ček. Upati ie. da bo predrzni pustolovec v 
najkrajšem času pod ključem. 

Pred sodniki 
Zgrešena sodba 

Nemčija je v zadnjih letih domovina 
zgrešenih sedb, vkljub hvaljeni temeljito« 
sti nemške justice. Našteti se da cela vr« 
sta sodb, ki nosijo v nemškem novinstvu 
stereotipen naslov «Ein Fehlurteil«, — zad« 
•lji takšen slučaj se je zgodil pred nekaj 
dnevi, ko je neka sodba raziskovala med 
«linke Kreise« in «emste Kreise«. 

Slovenska sodna kronika pozna tudi že 
nekaj takšnih sodb, s katerimi javnost ni 
zadovoljna, in ki se ob natančnejšem bav« 
Ijenju zde manj razumljive. Tako ni goto* 
vo, ali je pravilna celjska civilna sodba, 
ki prisoja «Deutsches Haus« — Siidmarki 
v Gradcu. Ljubljansko deželno sodišče je 
pa v tiskovnih stvareh že večkrat izreklo 
zgrešene sodbe, ki so pozneje bile tudi re« 
vidirane. Včeraj je ljubljansko deželno so* 
dišče, kot tiskovno, izreklo takšno sodbo, 
nad katero bi se pač smelo zmajevati z 
glavo. Izrečena je bila v tkzv. <rštudentov» 
skem procesu, in izrekla je, da se je obto« 
žencu (g. Kodevarju) zoper obtožitelia 
(g. Iskro) posrečil dokaz resnice, češ, da 
je obtožitelj res denunciral oz. bil iniciator 
denunciacij. Sodba je izrečena temeljem 
izpovedb več prič, ki so potrdile, da se je 
obtožitelj sam večkrat izrazil, češ, da bo 
že pokazal, da se naj kar pripravijo, io 
slično. — nasprotno so pa informirane in 
prizadete priče izključile, da bi bil obtoži« 
telj storil dotična dejanja. Številni avdito* 
rij, in sicer obe stranki, sta bili očividno 
presenečeni nad izrekom sodišča. Obtožitelj 
je prijavil pritožbo ničnosti, kakor je že 
med razpravo grajal nekatere senatove 
sklepe radi ničnosti. O stvari bo torej 
končno sodbo izreklo najvišje sodišče. Se« 
na t: gg. predsednik sv. dr. Kralj, prisedni« 
ki gg. vss.' Mladič, s. dT. Mohorič, s. dr. 
Juvanc, zastopnika strank dT. Knaflič in 
dr. Ravnihar. Razprava je trajala do 18. 
ure. 

Obsodba zaradi šoijonaže 
Pred ljubljanskim deželnim sodiščem se 

je včeraj vršila razprava radi zločina po 
§ 85. b. skz., t. j radi zločina špijonaže o 
vojaških zadevah in napravah v korist tu« 
.ie države. Obtožen je bil Marko Kril, ro« 
jen 25. IV. 1887. v Ovoji vasi pri Trbižu, 
pristojen v Ljubljano, evang., oženjen, po« 
sestnik in lesni trgovec v Ovčji vasi. v 
preiskovalnem zaporu od 15. X. 1927. dalje. 

Obtoženec je v Ljubljani precej znana 
oseba, pa tudi po Gorenjskem m v Zagrc« 
bu. O njem so novinska poročila poročala 
o priliki več aretacij osumljenih oseb v 
Zagrebu. Zanimivo je, da je obtoženec naš 
rezervni oficir. — v času, ko se je mnogim 
zanesljivim osebam odrekel sprejem v na» 
šo vojsko. 

Razprav« je bila tajna, vštevši čitanie 
obtožnice. Obtoženca je branil odv. g. dr. 
Tuma, javni obtožitelj državni pravdnik 
g. dr. L. Mastaak, sodi običajni senat go« 
spoda vss. Mladiča. Obtoženec je bil kri« 
v itn spoznan zločina po § 85. skz. in ob so« 
jen na poldrugo  leto  zapora,  ter je prijavil 
pritožbo ničnosti. 



Slovenije, ki je. kakor znano, vsako leto novoletna številka »Jutra«, je tudi Ieios 
velikansko. Iz vseh strani države in inozemstva nam prihajajo številna naročila za 
letošnjo novoletno številko »Jutra«. Vrednost naslovnega materijala, ki ga nudimo 
v tej številki trgovskim, industrijskim in drugim prometnim uradom, ki donašajo 
največje koristi kupovalcu ; n prodajalcu, nam ni potrebno še posebej povdarjati. 
Tudi letos bodo vse važnejše tvrdke iz vseh krajev Slovenije priobčene v »Jutru«, 

iz katerega se bodo seznami in kartoteke naslovov izpopolnjevale. 
Kdor še ni naročil- svojega oglasa za novoletno številko »Jutra«, naj to stori do 
petka prihodnjega tedna. V soboto bomo sprejemali le še inserate in male oglase. 

OGLASNI ODDELEK »JUTRA«. 

Domače  vesti 
• Izpremembe v državni službi. Uprav-

nik skladišča nepredelanega tobaka v Ljub-
ljani Peter Šegvič je v istem svojstvu pre-
meščen v Novi Sad, diplomirani pravnik 
Alojzij Finžgar pa je imenovan za pisarja 
pri upravnem sodišču v Celju. 

• Napredovanje v srednješolski službi. V 
4. skupino I. kategorije so pomaknjeni: dr. 
Adolf Pečovnik, profesor na drž. gimnaziji 
v Mariboru; dr. Milan Šerko, profesor na 
II. drž. gimnaziji v Ljubljani; Rudolf Južnič, 
profesor na I. drž. gimnaziji v Ljubljani in 
Tomaž Jošt, profesor na drž. realki v Ljub-
ljani. Profesor na drž. učiteljišču v Kastvu 
Širne Sivonič je napredoval v 5. skupino 
I kategorije. 

• Imenovanja v naši vojski. Imenovani so: 
pešadijski major Branko Pogačnik za po-
močnika maršala dvora, v vojni mornarici 
pa kapitana bojnega broda II. razreda Karel 
Levičnik in Zdenko Papež za kapitana boj-
nega broda I. razreda. 

• Odlikovanje. Okrož. zdravnik v Kamni-
ku dr. Julij Dereani je na predlog ministra 
za narodno zdravje odlikovan z redom Sv. 
Save V. stopnje. 

• Kralj na proslavi »Matice srpske«. Ka-
kor poročajo iz Novega Sada, se bo kralj 
Aleksander udeležil proslave stoletnice ob-
stoja »Matice srpske« v spremstvu ministra 
vojske in mornarice generala Hadžiča, mi-
nistra prosvete dr. Ktimanudija in kmetij-
skega ministra Stankoviča. Po odobrenem 
programu bo kralia na kolodvoru sprejel 
mestni načelnik Borota in poseben odbor, 
izvoljen od »Matice srpske«. Pri tej priliki 
se bo kralju izročila posebna diploma z ju-
bilamo izdajo Letopisa »Matice srpske«. 

• Promocija. Na vseučilišču v Zagrebu je 
promovrral za doktorja medicine g. Maksi-
miljan Brtertc iz Rečice ob Savinji. Česti-
tamo! 

• Iz zdravniške zbornice za Slovenijo. V 
imenik Zdravniške zbornice za Slovenijo .ie 
vpisan dr. Radivoje Čavič, okrajni sanitetni 
referent v Šmarju pri Jelšah. 

• Sprejem v našo državljansko zvezo. 
Kontraktualni zdravnik »Doma narodnega 
zdravja« na Sušaku, doslej italijanski držav 
Ijan, dr. Miroslav Gradišnik, je sprejet v na-
šo državljansko zvezo. 

• Novi župan v Slov Bistrici. Zaradi že 
dolgo trajajoče zveze med klerikalci in Nem 
cl v Slov. Bistrici je bil na podlagi rezulta-
ta zadnjih občinskih volitev izvoljen za no-
vega župana mesta Slovenske Bistrice kle-
rikalni oblastni poslanec in odvetnik, dr. 
Boštjan Schatfbach, brat velikega župana. 
Za podžupana pa je bil izvoljen s klerikal-
nimi glasovi kandidat z nemške liste, mesar 
Razboršek, ki ga že ime kaže kot pristnega 
Nemca. Žalostno je, da se v naših obmejnih 
in bivših najhujših nemškonacijonalnih gnez-
dih vežejo baš koroški slovenski inteligenti 
z Nemci. Posebno hitro so pozabili leto 1914 
slovenjebistriški klerikalci, ki jih je tamošnja 
nemška gospoda spravila ob izbruhu vojne 
v graške zapore z župnikom Medvedom na 
čelu. 

* Obhajilo ameriškega poslanika v Beogra 
du. Predvčerajšnjim je patrijarh Dimitrije v 
Beogradu po končani liturgiji obhajal ame-
riškega poslanika g. Prtacea in še nekatere 
druge ugledne osebnosti anglosaške kolonije 
v Beogradu. Ta akt patrijaTha je izzval v 
vseh beograjskih cerkvenih krogih prijetno 
iznenadenje ter ga splošno tolmačijo kot do-
kaz zbliževanja pravoslavne in anglikanske 
ceTkve. Kakor znano, obstoja v Londonu po-
seben komitž, ki že desetletja deluje na tem 
in posebno goji težnjo, da se predvsem uve-
ljavi interkomunija 

* 65 letnico svojega rojstva praznuje da-
nes ugledni in splošno priljubljeni trgovec 
v Kamniku, gosp. Karol S k a ! a. Ob tej pri-
liki mu vsi znanci in prijatelji iskreno česti-
tamo, želeč mu še mnoga leta sreče in 
zdravja. 1116 

* Smrtna kosa. V Liubljani je umrla po 
dolgi in mučni bolezni učiteljica gdč. Sonja 
Kalanova. Pogreb se je vršil včeraj popoldne 
iz mrtvašnice državne bolnice. — V državni 
bolnici je umrla po kratkem trpljenju sopro-
ga železniškega uradnika ga. Zinka Leder-
jeva, roj. Jelnikar. Pogreb bo danes ob 16. 
uri iz mrtvašnice državne bolnice. — V 
Hrastniku je v ponedeljek zvečer umrl v 
starosti 73 let rudniški paznik v pokoju g. 
Filik PeTSOglio. oče rudniškega nadzornika 
inž. Persoglia v Hrastniku. Pogreb bo danes 
ob 14. uri iz hiše žalosti v Hrastniku na 
pokopališče v Trbovljah. — V Hrastniku je 
umrla v visoki starosti občinska babica Av-
guština Učakarjeva. Pokojnica je opravljala 
nad 40 let svoj posel ter }e pomagala pri 
okoK 4000 porodih. Pokopali so jo včeraj na 
Dragi. — V Mariboru ie nenadoma umrla 
zasabnica Gabrijela Škerjančeva. Pogreb bo 
hitri ob 16. uri iz mestne mrtvašnice na Po-
brežju. Pokojnikom blag spomin, preostalim 
naše iskreno sožalje! 

* Deputacija ZKD pri velikem županu. 
Včeraj se je oglasila pri velikem županu de-
putacija Zveze kulturnih društev, da urgira 
rešitev pritožbe proti odredbi ljubljanskega 
policijskega ravnateljstva, ki je pred več 
nego dvemi meseci »radi božje službe« pre-
povedalo kulturna kfno-predavanja ZKD ob 
nedeljah pred pol 11. dopoldne. Deputaciji je 
vetfld župan pri tej prfflki izjavil, da se ob 

času, ko je bila ta prepoved izdana, ni naha-
jal v Ljubljani in da se ga je torej po krivici 
zaradi nje v javnosti napadalo. (Tudi »Ju-
tro« je svojčas ostro kritiziralo g. velikega 
župana v zvezi s to naredbo, zato radi po-
novno ugotavljamo, da g. dr. Vodopivec ni 
odločeval o čudovitem postopanju politične 
oblasti proti kulturnim prireditvam ZKD, s 
čemer odpada seveda tudi oni del naše svo-
ječasne kritike, ki je bil naperjen v tej zve 
zi proti njegovi osebi Op. ured.) 

* Pravna fakulteta v Zagrebu razpisuje 
natečaj za katedro »Upravna nauka in 
upravno pravo«. Kandidati naj do 15. febru 
ar.ia predložijo dela, dokumente, opis življe 
nja in izjavo, ali Teflektirajo na položaj red-
nega, odnosno izrednega profesorja ali do-
centa. 

* Učitelji(ice) — ferijalci (ke)! V smislu 
ustnega dogovora na Bolu sklicujem za pe-
tek 30. t. m. v Mariboru ob 11. uri dop. v 
salonu restavracije. »Pri Zamorcu« ferijalno 
zborovanje. Dnevni red: 1.) Naše letovanje 
r.a Boju v vel. počitnicah v 1. 192S. 2.) Reor-
ganizacija FUS. Udeležba obvezna. — Za 
Fer. Učit. S.: Slavko Mrovlje, I. r. glavni 
učit. po v. FUS. 

Galebi pismonoše. K tej vesti nam poro-
ča prijatelj prirode, da galebi z obročki na 
nogah gotovo niso bili uporabljeni od voja-
ških ali drugih uradov, nego so biK označe-
ni in zaznamovani od ruskih ornitologov, v 
svrho opazovanja njihovih poletov. Pamet-
no bi bilo. da obroček vrne njih posestnik v 
Rusijo, kjer jih bodo že oddali na pravo me-
sto. Kakor znano, Rusi zopet zelo goje or-
nitologijo in pridno obročijo najrazličnejše 
Ptice. Ako bi pri nas kdo ulovil ali ustrelil 
ptico z obročkom na nogi, naj jo pošlje celo 
ali vsaj obroček ornitološkemu savezu v 
Ljubljani, muzej. 

* Redni občni zbor Društva železni-
ških upokojencev, se bo vršil in sicer dne 6. 
januarja ob 9 uri dopoldne v Gambrinovj 
dvoran; podružnice v Mariboru; dne 8. ja-
nuarja ob 2. uri popoldne v salonu pri 
Levu, Gosposvetska cesta 16 v Ljubljani. 
Člani se vljudno vabijo. — Odbor. 

+ Ameriški Slovenci v Jugoslaviji. V so-
boto, 24. t. m. je prispelo z dopoldanskim 
brzovlakom v Ljubljano 25 ameriških izlet-
nikov, ki so priredili skupni božični izlet k 
svojcem v staro domovino. Iz Newyorka so 
odpotovali z brzoparnikom »Pariš«, last 
francoske paropjovne družbe »Cie. Gle. 
Transat!antique.« Skupino ie spremljal gosp. 
Avgust Kollander iz Clevelanda Ohio. 

Ne mučite Vašo deeo z ribjim oljem, dajte 

jim rajše JEMALT, ki vsebuje posebno pri-

jeten okus, a deca ga uživa kakor kako 

slaščico. Dobite ga v vsih lekarnah. 

* Društvo za gojitev treznosti v Zidanem 
mostu. Dne 31. decembra 1927. bo v šoli v 
Zidanem mostu ob 14. predavanje o trezno-
sti za učent» osnovne šole, ob 15. za dija-
štvo. Dne 1. januarja bo istotam ob 15. pre-
davanje za železničarje iz Zidanega mosta, 
Radeč, Hrastnika, Sevnice in Rimskih Toplic 
Točili se bodo za poskušnjo brezalkoholni 
sokovi. 

* Porotna zasedanja v letu 1928. Višje de-
želno sodišče v Ljubljani razglaša, da se 
bodo vršila redna porotna zasedanja v letu 
1928. po naslednjem redu: pri deželnem so-
dišču v Ljubljani dne 6. februarja, 7. maja, 
30. julija in 12. novembra; pri okrožnem so-
dišču v Novem mestu dne 27. februarja, 21. 
maja, 10. septembra in 26. novembra; pri 
okrožnem sodišču v Mariboru dne 5. marca, 
11. junija, 17 septembra in 10. decembra; 
pri okrožnem sodišču v Celju pa dne 5. mar 
ca. 11. junija, 10. septembra in 10. decembra. 

+ Prepovedani listi so v zadnjem času tu-
di: »Budapesti Hiriap«, »Lžbbelikiszitok 
Lapia«, »Miinchener Neuste Nachrichten« 
»II Piccolo«, »II Piccolo della Sera« »Le 
ultime notizie« ter vsi bolgarski koledarji. 

* Razpis natečaja. Razpisuje se služba po-
godbenega poštarja pri pošti Teharje (V-2). 
Jamčeviira 400 Din. Letni prejemki: redna 
plača 3000 Din. doklada 1500 Din, za odprav 
l.ian.ie in prevzemanje pošte izven uradnih 
ur 364, za prenašanje pošte 3650 Din in za 
selsko dostavo 6396 Din. Razpisuje se enaka 
služba pri pošti Donji Kraljevec. Jamčevina 
1200 Din. Letni prejemki: redna piača 11.800 
Din. doklada 5900 Din, za telegraf 240 Dm. 
Prošnje s prilogami naj se vlagajo na direk-
cijo pošte in telegrafa do 5. januarja 1928. 

* Peter Strelec. Nad pogoriščem. Ljudska 
tiskarna v Mariboru ie izdala izvirno slo-
vensko ljudsko igro »Nad pogoriščem«. Igra 
obsega tri slike. Dejanje se godi na kmetih 
in slika konflikte med naprednimi vaščani in 
župnikom oziroma njegovimi pristaši. Ker 
je kratka bo brezdvoma dobro došla marsi-
kateremu diletantskemu odru. Dobiva se tu-

di pri »Zvezi kulturnih društev« v Mariboru 
po 5 Din izvod. 

* Tragedija epileptičarke. V Kaštelu-Kam-
belovcu pri Splitu ie na ognjišču v domači 
kuhinji zgorela Ivanka Ban, ki je bolehala 
na božjasti. Ko je bila sam^ zaposlena v ku-
hinji jo je napadla božjast. Padla je na 
ogenj, ki je gorel v kuhinji. Vsled težkih 
opeklin je Po treh urah izdihnila. 

1 Januarja Reduta v cvetju • 
mJr 

NOGAVICE 

Kože  divjačine 
plačujem najdražje. 

P. SEMKO, Ljubljana, 
T u r j a š k i t r g Stev. 1. 

od Din S, pletenine, 
rokavice, kravate, 
bluze itd. nudi F.  in 

M ROZMAN,  Židovska ul. 7, . po reklam, 
nih cenah. 

* Samomor slovenskega obrtnika v Za-
grebu. Prošli petek je v Zagrebu izvršil sa-
momor 42 let stari tesarski mojster Franjo 
Ude, rodom iz Novega mesta. Bolehal je že 
dalj časa na živcih ter se zdravil tudi v Ste-
njevcu. Pred tremi meseci se ie vrnil k svo-
ji rodbini ter opetovano izjavil svoji ženi, 
da božiča ne bo doživel. Ko se je v petek 
žena vrnila s trga, je našla stanovanje za-
klenjeno. Končno so našli nesrečnega moža 
obešenega v podstrešju. Truplo so prepelja-
li na pokopališče Mirogoj. Ude zapušča 
vdovo in dv a nepreskrbljena otroka. 

* Na Silvestrovo se v veselju poslav-
ljamo od starega leta in z najboljšimi upi 
stopamo v Novo leto. Spomnite se pri tej 
priliki najbednejših slepih s kakršnimkoli 
darom. Darove sprejema Podporno društvo 
slepih. Ljubljana. \Volfova ulica 12. 

+ Smrtna r.esreča na železnici. Na želez-
niški postaji Vrbovec se ie na božični večer 
pripetila težka nesreča, pri kateri je smrt-
no ponesrečil železniški uslužbenec Josip 
Paladinič. Po nesrečnem slučaju je prišel 
med dva vagona, ki sta mu zdrobila prsni 
koš. Odpravili so ga z vlakom v Zagreb, a 
je že med vožnjo podlegel težkim poškod-
bam. 

NIKOLAJ KOLIN 

Pariški potepuh 
jutri v „KINU DVOR« 

* Smuški tečaj pri koči na Sv. Planini, 
985 m, se je moral vsled nenadnega silnega 
juga odgoditi. Za slučaj, ako se prijavi do-
volj udeležencev in ako zapade nov suh 
sneg, se bo vršil šestdneven tečaj in sicer 
od 5. do 10. januarja 1928 pod enakimi po-
goji, kakor je bilo že objavljeno. Prijave 
sprejema voditelj tečaja g. R. Badjura, 
Ljubljana, BIeiweisova cesta 10, palača ve-
likega župana. — Litijska podružnica SPD. 

* Pri utrujenosti, razdražljivosti, tesnobi 
v srcu, pomanjkanju spanja težavah srca, 
pritiskanju na prsi poživlja prirodna gren-
čica »Franz-Josef« obtok krvi v spodnjem 
delu telesa prav uspešno in s tem miri va-
lovanje krvi. Profesorji za bolezni prebavil 
izjavljajo, da se voda »Franz-Josef« pri po-
javih, izvirajočih iz samozastrupljenja že-
lodčnega črevesa obnaša kot izborno čisti-
lo. Dobiva se v lekarnah, drogerijah in špe-
cerijskih trgovinah. 

Oblačila tvrdke J MAČEK, 
Ljubljana, Aleksandrova c. 12. 

so najboljša in najcenejša. 

* Volno, bombaž za strojno pletenje in 
ročna dela dobite po najnižjih cenah pri 
PRELOGU, Ljubljana, Stari trg 12, in Zidov 
ska ulica št. 4. 623 

ITO — zobna pasta najboljša. 
* Čajanka. Čajne mešanice so na.iizdatnej 

še Zahtevajte iih povsod 259 
* Baržun plašče kemično čisti. Damske in 

moške obleke tudi samo lika. Tovarna JOS. 
REICH. 

Iz Lifjbljane 
u— Uredništva listov, ki so imeli letos re-

dakcijske železniške karte in jih hočejo ob-
noviti, naj pošljejo zanesljivo danes med 11. 
in 13. uro svojega zastopnika v nujni zade-
vi k predsedniku g. Virantu, Knafljeva ulica 
št. 5. (Uredništvo »Slov. Naroda«). 

u— Udruženje jugoslovenskih inženjerjev 
in arhltektov-sekcija Ljubljana, vabi na pre-
davanje, ki se bo vršilo v petek, dne 30. de-
cembra ob 20. uri na tehniški fakulteti v 
Aškerčevi ulici št 11. Predaval bo g. dr. inž. 
Alojzij Krai o temi: »Moderni problemi pre-
iskave materijalij« ( v zvezi z ogledom la-
boratorija za preiskavo materijalij na uni-
verzi v Ljubljani). Vabljeni so člani in vsi 
ki se zanimajo. 

u— Gremij trgovcev v Ljubljani poživlja 
članstvo, da se v čim večjem številu udele-
že prerano umrlega tovariša in odbornika 
gremija g. Antona Ravhekarja. — Načelstvo 

u— Nenadna smrt uglednega ljubljanske-
ga trgovca. Na praznik Sv. Šteiana okrog 
22.30 je domov idočemu trgovcu g. Antonu 
Ravhekarju na vogalu Slomškove ulice ne-
nadoma postalo slabo. K njemu je takoj pri-
skočil mimo idoči odvetniški kandidat g. 
Rudolf Mczlikar, ki ga je podprl ter ga od-
vedel proti hiši št. 26. na Resljevi cesti, kjer 
je Ravhekarjevo stanovanje. Komaj sta pri-
šla na stopnice, se je Ravhekar ponovno 
grudil. Takoj pozvani, v bližini stanujoči 

zdravnik g. dr. Šporn je mogel ugotoviti sa-
mo nastop smrti zaradi srčne kapi. Pokojnik 

bil v Ljubljani poznana osebnost ter je 
zadnje čase vodil skupno z družabnikom 
znano trgovino z barvami »Ravhekar in 
Derganc«, Pred Škofijo. Pogreb tako nena-
doma umrlega simpatičnega, še mladega po-
kojnika se bo vršil danes f>,b 13. (ne ob 14. 
kakor je bilo pomotoma poročano) iz hiše 
žalosti na Resljevi cesti št. 26 na pokopali-
šče k Sv. Križu. — Pokojnik je bil sila mar-
ljiv in vsakdo, ki ga je poznal, mu ie priso-

prav lepo bodočnost. Ni pa bi! trgovec 
samo v svoji trgovini, ampak ie posvečal 
skoro ves prosti čas svojim stanovskim or-
ganizacijam. Društvo Merkur in Trgovski 
gremij, katerih agilen odbornik je bil, sta 

njim izgubila moža, kakršnih se najde ma-

lo. Tudi sicer ie bij pokojnik delaven član 
raznih narodnih društev, ki jiji je vedno z 
veseljem podpiral. Ohranimo blagemu po-
kojniku trajen in časten spomin, težko pri-
zadeti rodbini pa izrekamo iskreno sožalje! 

u— Zveza jugoslov. demokratske mladine 
namerava ustanoviti simfonični orkester, se-
stavljen iz petih I. vijolin, štirih II . viiolin, 
dveh vijol, dveh ct-llov, dveh kontrabasov, 
ene flavte, ene obce. dveh klarinetov, dveh 
rogov, dveh tromb. dveh pozavn in ene gar 
niture tolkal. Nastopi bodo honorirani po v 
Ljubljani običajnem honorarju. Reflektira se 
samo na izvežbane. Oni. ki nameravajo so-
delovati, naj se javijo v Gajevi ulici št. 2, 
I. nadstr. od 20. ure dalje. Tajništvo ZDM. 

u— Javna knjižnica na Viču v Sokolskem 
domu zelo lepo napreduje in čvrsto posluje. 
Razpolaga z mnogo s:o izvodi raznega štiv 
Ker je v zadnjem času postal poset zelo 
razveseljiv, je dana knjižničarju možnost, za 
čim večjo izpopolnitev knjižnice z najboljši-
mi deli. Sčasoma bn knjižnica zadovoljila z 
lahkoto najizbirčnejšega čitatelja. Za zimske 
večere je lepa knjiga najboljši družabnik, 
zato priporočamo vsem občanom, da se naj 
izdatneje poslužijo te javne knjižnice, ki je 
odprta vsak četrtek od 6. do 8. ure zvečer 
in vsako nedeljo od 9. do 11. ure dopoldne. 

u— Zadruga hotelirjev, gostilničarjev, ka-
varnarjev in izkuharjev v Ljubljani sklicuje 
za danes v sredo, izredni občni zbor v re-
stavracijske prostore g. Krapeža v Zvezdi 
ob 3. popoldne, na katerem se bo sklepalo 
kako stališče naj zavzame gostilničarstvo in 
kavarništvo napram pobiranju občinskih in 
oblastnih doklad. Čuje se. da gostilničarji in 
kavarnarji nočejo več biti eksekutorji teh 
korporacij ter si sami izganjati gostov iz 
svojih lokalov s pobiranjem teh taks. 

Silvester na Taboru 
Bogat, zabaven spored 

14. januarja 1928. 

D^uStvenš n§@§ 
Sokola I na Taboru 

u— Društvo »Soča« proslavi 31. t. m. 
zvečer Silvestrov večer v Ljubljanskem 
dvoru z bogatim sporedom resnih in šaljivih 
nastopov, komičnih prizorov, žive slike itd. 
itd. Sodelujejo sami odlični igralci in govor-
niki. Vabijo se društveniki in prijatelji dm-
štva. Vstop rost. 

u— Jadranska Straža priredi 28. januarja 
veliko slavje narodne noše. Odbor preskrbi 
nošo proti majteii odškodnini vsem, ki se pi-
smeno javijo vsaj do 6. januarja Glavnemu 
odboru Jad. Straže v Ljubljani. Kdor se prej 
javi, bo imel toliko večjo in lepšo izbiro! 

2030 
u— Pravljice za deco pripoveduje danes 

v sredo, 28. t. m. ob 5. uri popoldne članica 
naše drame gdč. Juvanova in sicer v Unionu 
I. nadstropje v beii dvorani, vhod Franči-
škanska ulica 2. — K mičnemu pripovedo-
vanju uliud.no vabi TKD - A te na«. 2019 

u— Idejni tečaj SJSU Sloge v Celju. Me-
sto ob 7.40 odjX)t ujemo v Celje popoldne ob 
12.17. Pol ure pred odhodom se zberemo na 
glavnem kolodvoru. — 2upa SJSU v Ljub-
ljani 2012 

u— Plesna vaja S. O. Preporoda se vrši 
danes v sredo, 28. t. m. v areni Nar. doma. 

2011 
u— Plesna vaja JNAD Jadran se vrši v če-

trtek 29. t. m. točno ob 20. uri 2021 
u— Razpis natečaja za reklamne lepake 

črno-bele redute. Prireditveni odbor razpi-
suje natečaj za izvršitev propagandnih le-
pakov, ki jih ie treba do 15. januarja poslati 
na naslov: Hinko Stepančič, gradb. nadzor-

Teslenine  in  dvonosladna  kava  znamke 
».APETIT« 

so  najboljše!  Zahtevajte  jih  v vsaki  trgovini 

Globoko znižane cene! 
Damske plašče, najmodernejše, s kožuho« 

vino, od Din 400 dalje, kakor tudi dekliške 
plaščke od 2 let naprej nudi: 

F. in I, Goričar, Sv. Petra c. 29. 
Oglejte  si  razstavo  v  izložbi. 

nik. Ljubljana (Gradbena direkcija) kjer se 
lurii dobe vse podrobne informacije. Določe-
na so tri nagrade, ena za 300, dve pa po 
100 Din. 4530a 

it— Lastnikom orožnih listov. Policijska 
direkcija razglaša: Po členu 18. pravilnika 
za izvrševanje zakona o posesti in nošenju 
orožja morajo lastniki že izdanih orožnih 
listov iste do 15. januarja vsakega leta pred-
ložiti policijskemu oblastvu za podaljšanje. 
V ljubljanskem policijskem okolišu ie toza-
devne s kolekom 5 Din opremljene prošnje, 
katerim ie priložiti orožni list za leto 1927. 
in letna kolekovina 50 Din od vsakega ko-
mada strelnega orožja, predložiti pri policij-
ski dirckciji na Bleiweisovi cesti, štev. 22-1. 
soba 8. Prošnje za podaljšanje orožnih listov 
o posesti orožja je predložiti posebej s 
predpisano skupno letno takso 20 Din. Last-
niki orožja se opozarjajo še posebej, d a iz-
teče veljavnost vsakega leta in da se osebe 
ki se zalotijo v posesti orožja brez podalj-
šanega orožnega lista kaznuieio poleg zako-
na o posesti in nošenju orožja tudi po za-
konu o taksah in pristojbinah. 

NAŠA ROJAKINJA 

Ida Kravanja 
(ITA RI.NA) 

v filmu 

»ČAR VVEEK-ENDA« 
(\YOCHENE.NDZAUBER) 

pride v kino »DVOR«. 

u— Drobna policijska kronika. Od pon-
dd.ika na torek so bili prijavljeni policiji na-
slednji dogodki: 1 tatvina jopice, 1 telesna 
poškodba, 1 izgred in poškodba tuje lastnine 
1 pretep in nedostojno vedenje, 2 prestopka 
kaljenja nočnega miru, 1 prestopek zglaše-
vslnih predpisov, 2 prestopka prekoračenja 
policijske ure, 1 koncert brez dovoljenja in 
1 prestopek cestnega policijskega reda. Are-
tacija je bila izvršena 1 in sicer zaradi ne-
dostojnega vedenja in pijanosti. 

u— Izgubi! je siromašen dijak v petek zve 
čer na poti od Ribjega trga do pošte znesek 
100 Din. Pošteni najditelj naj blagovoli sto-
tak oddati v inseratnem oddelku »Jutra<, 
Prešernova ulica. 4. 

u— Glej izložbe tvrdke F. ČUDEN, Pre-
šernova ulica 1, ki nudi krasna novoletna 
darila za dame in gospode. 255 

u— Kopališče Tabor pristopno javnosti 
vsako sredo in soboto od 8. do 19., ob ne-
deljah od 8. do 12. Vhod nasproti vojašnice. 

u— 2e priznano najfinejša dolenjska, 
štajerska in dalmatinska vina toči Viktor 
JELOČNiK, Rožna dolina. 2072 

Iz Maribora 

Večina nevarnih bolezni nastane z uiazom 
klic skozi ustno duplino. Zato čuvajte otro-
ke pred nalezljivimi bnlezmi vratu z ukus-

nimi 

a— Sodno imenovanje. Okrajni sodnik g. 
dr. Vladimir Travner je imenovan za sod-
nega svetnika pri okrožnem sodišču v Ma-
riboru. Imenovani je znan tudi kot izvr-
sten in agilen zgodovinar. 

a— Odgoditev volitve župana. Proti ma-
riborskim občinskim volitvam je vendarle 
vložena pritožba. Nezadovoljni so radikali, 
ki so mcieai.ia, da pripada mandat za pre-
ostanek njim, ne pa klerikalcem, ki so se 
s pomočjo radikalnih glasov obogateli s 
14. mandatom. Volitev novega župana je 
torej odgodena do rešitve pritožbe radi-
kalov. 

a— Ogromen promet z mestnimi avto-
busi. Promet v mestu je naravnost oživel z 
avtobusi, ki so bili tudi čez praznike vsik-
dar nabito poirai. Na božični večer je bila 
vožnja podaljšana do 2. zjutraj in se je tu-
di to podaljšanje izkazalo kot nujna potre-
ba. Avtobusi so bili v pozne ure polno za-
sedeni. Dobro bo torej, če jih upeljejo tudi 
na Silvestrov večer. Lepše pa bi izgledalo, 
če bi bili avtobusi v nočnih urah tudi raz-
svetljenj Največja gneča pri vstopanju je 
vedno na Glavnem trgu in cb jutrih v Stu-
dencih. 

a— Silvestrov večer v mariborskem gle-
dališču. Letos priredi mariborsko gledali-
šče zabaven Silvestrov večer, čigar glavni 
atrakciji bosta humoristična enodejanka ter 
nalašč za ta večer sestavljena vele zabavna 
mariborska operetna revija. 

a— Poledica tudi v Mariboru. Med tem, 
ko so |e, iz vseh krajev prihajala poročia, 
da je po ostri zimi začelo deževati, je Ma-
ribor do zadnjega vzdržal brez tega ne-
navadnega zimskega dežja. Na božično so-
boto in nedeljo je ležala nad mestom go-
sta megla, medtem ko se je na božični po-
nedeljek zjasnilo m sijalo dopoldne že prav 
pomladno sotece, a proti večeru je začelo 
tudi v Mariboru deževati, čez noč je zopet 
zmrznilo in včeraj so bile vse ulice in ce-
ste pokrite z nevarno poledico. Kljub temu 
ni bilo slišati doslej o kakih večjih nezgo-
dah. 

Iz Celja 
e— Redni sestanek krajevne organizacije 

SDS za Celje se bo vršil nocoj ob 20 uri 
v klubovi sobi Celjskega doma. Sestanek 
je obvezen za vse strankine funkcijonarje 
in važen za ostalo cbčinstvo 

e— Poroka. Na Štefanovo sc je poroči! 
v cerkvi sv. Danijela v Celju župan in od-
vetnik g. dr Alojzij Ooričan z gdč. M. Ple-
šivčrekovo iz Celja. 

c— Smrtna kosa. Od ka<pi zadeta je umr-
la dne 5. t m ga Fani Pelle 671etna za-
sebnica in žena bivšega špediterja v Ce-
lju. — Dne 27. t. m. je umrl v celjski jav-
ni bolnici 541etni pran Ratej iz celjske o^o-
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_ r—  Aapi•eaovanje  v vojaški  službi.  V 
čin rezervnega pešadijskega kapetan i 1. ki. 
su bili pomaknjeni ravnatelj Franjo Sire, 
okrajni glavar J?. Zobec, vladni tajnik 
Ivan Bavdek in Adalbert Pučnik, oblastni 
poslanec Ivan Lončar in mešč. ravnatelj 
Albin Lajovic; v čin rezerv, poročnika uči« 
tc!.i Alfonz Završnik, v čin rezervnega pod« 
poročnika Bogomir Plut, Igor Vilfan ter 
Zoran Lapajne iz Cerkelj. 

r— Čevlje:ska troperesna deteljica. Orož« 
niki so odkrili lepo troperesno deteljico, 
ki so tvorili čevljarski vajenci Filip S., 
Ltdvik Š. in Franc K., star komaj po 15 
let. Zanosleni so bili pri čevljarskem pod* 
jetju Prešeren, ki ima svoje skladišče tudi 
v podstrešju. Nabavili si dolg kol s trn« 
kom na koncu, s katerim so skozi špranjo 
v leseni steni jemali čevlje. L'gotovljeno 
je, da so ukradli 16 parov čevljev v vred« 
nosti 3500 Din. Če- ' 'e so razpečali v oko« 
lici Radovljice in Ljubljane. Vsi trije tički 
so prebili božične praznike v zaporih tu« 
kajšnjega okrajnega sodišča. 

!z Metlike 
n—  Epidemija  očesne  bolezni.  Na tukaj« 

šn:i šoli se je pojavila nove vrste lialez« 
Ijiva bolezen na očeh, in sicer vnetje očes« 
nih vekic, v sorodstvu s traho—o. Bolezen 
sc je že precej razširila. Oblast jc odredi« 
la vse potrebno, da prepreči razširjenje te 
bolezni. 

m— Za kmetijskomadaljevalni tečaj, ki 
se bo otvoril po novem letu, vlada veliko 
zanimanje. V tečaj se jc vpisalo že nad 
30 obiskovalcev. Tečaj bo trajal pet me« 
secev, pouk pa se bo vršil dvaK.at teden« 
sko po tri ure. 

m—  Od  lakote  umrla.  V hlevu go. S. so 
našli mrvo neko Ano Dcželanovo iz Do« 
lian, občina Radatoviči. L'mrla jc cd la« 
kote in mraza. Nekaj dni pred smrtjo je 
Se govorila: «NT3 mogu umrijeti, utopit cu 
se!» 

Iz TrboveSi 
t—  Epidemija  iegarja  v  Hrastniku.  V 

petek jo bilo odpuščenih iz izolimice 5 čla« 
nov Kmeticeve družine. V izolirnici se na« 
hajata sedaj Ic dva bolnika, ki pa bosta 
v kratkem odpuščena. Zadnje cepljenje 
proti legarju sc je vršilo 22., 23. in 24. t. m. 
Novih primerov Iegarja sedaj ni. 

t—  Občina  je  za  božične  praznike  izpla« 
čala svojim uslužbencem trinajsto plačo. 

t—  Sokolsko  društvo  v  Hrastniku  jc 
25 let n ico svojega gledališkega udejstvova« 
nja zelo slovesno proslavilo. Priredilo je 
razstavo in vprizorilo v režiji inž. Freverja 
Kratzovo Hurko «Avtomobilist». Vsi igral« 
ci in igralke so sc potrudili, da so podali 
svoje vloge kar najbolj efektno. Proslavo 
je zaključila animirana prosta zabava. 

t—  Pošta  v  Hrastniku.  Pred kratkim ie 
bila nastavljena na tukajšnji pošti gospa 
Sotlova. vdova z otroki iz Laškega. Ni pa 
mogla dobiti primernega stanovanja za se« 
be in svojo rodbino, nakar je bila prestav« 
ljena v Celje. Na njeno mesto je prišla 
pdč. Knaoičeva. Uradni prostori tuk. pošte, 
ki se nahajajo na kolodvoru, so neugodni 
in nepripravni, poleg tega so zelo odda« 
'jeni od centruma. Mislilo se jc žc na pre« 
mestitev pošte v centrum, kar bi bilo v 
splošno korist prebivalstva, poleg tega pa 
hi se v centrumu našli primernejši prostori 
in stanovanja za poštne uslužbence. S pre« 
mestritvijo bi bilo zlasti ustreženo tukaj« 
šnjemu rudniku, kemični tovarni in občin« 
ski ekspozituri. Merodajni činitelji naj za« 
devo premestitve tukajšnje pošte čimprej 
rešijo! 

h fr v«v 

! Jrzsca 
č— Kolo  Jugoslovenskih  sester r Ljub«• 

Ijani  priredi desettedenski gospodinjski 
tečaj, čigar podrobno organizacijo ic po« 
verilo ravnateljstvu meščanske šole, kjer 
se ho tečaj tudi vršil. Tečaj se bo pričel 
9. januarja 1928. V tečaj se sprejmejo mla« 
denke, ki so odrasle šoli. Kako so gospo« 
dinjski tečaji Kolašic priljubljeni, dokazu« 
ie dejstvo, da ic moral Tržič čakati pol« 
orugo leto, preden je mogel priti na vrsto. 
Ker jo to prvi tečaj tc vrste v Tržiču, je 
pričakovati velike udeležbe. Prijave sprejc« 
ma ravnateljstvo meščanske šole od 31.de« 
eembra do 7. januarja 1928. pouk bo brez« 
plačen, gojenkc plačajo le to. kar zakuha« 
10. Poyk sc ho vršil od 8. do 18. ure s pri« 
mernim opoldanskim odmorom. <":e sc pri« 
glasi zadostno število delavk, ki so le zve« 
čer proste, se bo zanje napravil poseben 
večerni tečaj s par večeri na teden. V te« 
čaju se bodo vršila tudi razna predavanja 
iz higijenc, vrtnarstva itd. Interesente opo« 
zarjamo, naj ne zamude ugodne prilike. 

Triletni otrok umrl 
zaradi mrtvouda 

Ljubljana, 27. decembra 
Na Glincah se je pripetil na praznik sv. 

Štefana uprav svojevrsten dogodek. V ku-
hinji mitničarja Lovrenca Krofliča, stanu-
jočega na cesti IX. št. 2., se je igral okrog 
13. njegov triletni sinček Ivanček, sedeč 
na stolu. Poleg njega sita v kuhinji stali v 
pogovoru v hiši stanujoči Franja Pečano-
va ter Ivana Kozjakova, dočim se je v 
tistih trenutkih dečkova mati odstranila po 
malem opravku iz kuhinje. 

Obe navedeni ženski sta nenadoma zaipa-
zili, da se je otrok na stolu nekoliko nag-
nil, nakar je kakor utež padel na tla. Pe-

čanova in Kozjakova sta takoj priskočili k 
otroku, dvignili pa sta ga — mrtvega. 

Takoj poklicani zdravnik dr. Kane je 
ugotovil, da je otroka nenadoma zadel mrt-
voud, dočitn je policijski zdravnik dr. Av-
ramovič. ki je prišel v stanovanje nekoliko 
pozneje. ugotovil nastop smrti zaradi no-
tranjih poškodb. Usodna nesreča je na star-
še vplivala uprav porazno ter zbudila tudi 
pri sosedih splošno sočutje z nesrečno dru-
žinico. 

N!K0LAJ KOLIN 

Pariški potepuh 
jutri v „KINU DV~'R" 

Zastrupljen je s kleparsko 
pečico 

Pri taljenju zamrzlega vodovoda se je za-
strupil kleparski pomočnik, a je bil rsšen 

v zadnjem trenutku. 

Litija, 25. decembra 
Zaradi hudega mraza je te dni v mnogih 

hišah zamrznil vodovod. Tako tudi v sta-
novanju g. N. Da spravilo vodovod zo-
pet v porabilo stanje, so poklicali klepar-
skega pomočnika, ki jt prinesel s seboj 
običajno pečico za oglje, da z njeno po-
močjo odtali zamrzli vodni curek Pomoč-
nik je odšel na posel v majhno čumnato, 
za seboj pa ie zaprl vrata To jc postalo 
zani usodno. 

Ko kleparja dalj časa ni bilo na spregled, 
je gospodar odiprl vrata, da bi videl, kako 
delo napreduje. Silno pa se ie prestrašil, 
ko je zapazil pomočnika na tleh ležečega in 
brez vsakega znaka življenja. Skozi odpr-
ta vrata mu je udaril nasproti oster in 
strupen plin, ogljikov okis Gospodarju je 
bilo namali jasno, da je postal pomočnik 
žrtev nenadnega zastrupljanja 

Ponesrečenca so takoi prenesli na sveži 
zrak, kjer mu je za hip postalo bolje, na-
kar se ic zopet onesvestil Zaradi opasne-
ga stanja so poklicali bližnjega zdravnika 
na pomoč. Vešča zdravniška pomoč je po-
magala kleparju, da ie zopet prišel k za-
vesti. Po zdravnikovi izjavi je ostal kle-
par le po naključju še pri življenju, ker 
je gospodar prav v zadnjem času pogledal 
v čumnato in s tem opazil, da se je zgo-
dila nesreča Kleparjeve notranje poškod-
be so tako težke, da bo trajalo več dni, 
preden bo sposoben ZA delo 

Navedeni primer dovolj jasno priča o ne-
varnosti kurjenja z navadnimi pečicami. 
Običajne kleparske pečice, ki se kurijo z 
navadnim ogljem, razvijajo pri gorenju ja-
ko opašem in strupen plin ogljikov okis. ki 
postane osobito nevaren, če se razvija v 
manjših in zaprtih prostorih, kamor nima 
dostopa sveži zrak, ki bi odstranjeval stru-
pene pline Na ta način so prišli že mnogi 
ob življenje, ker so ravnali neprevidno s 
takimi pečicami. 

DOVJE-MOJSTRANA. Naša občina, ki 
jc važna izhodna točka naše turi stike v 
Triglavsko pogorje lil Karavanke, še do da-
nes nima elektrike Kljub temu. da ima že 
skoraj vsaka vasica v srezu električno na-
peljavo. smo mi silno zaostali. Kolike važ-
nosti in praktičnosti ie elektrika, to ve 
vsak posameznik prav ddbro. posebno pa 
še v naši občini, ki je šele v razvoju in 
ima lepo bodočnost. Pred leti se ie pač že 
Počela akcija za napeljavo elektrike, a žal. 
ni imela pozitivnih uspehov. V zadnjem ča-
sti so započeli novo akcijo možje, ideali-
sti.̂  ki jim ni do morebitnega dobička, mar-
več jim je cili le oovzdiga občine v vsa-
kem pogledat V načrtu imajo izpeljat.; elek-
trični tok iz Završn.fee. oziroma podaljšati 
napeljavo iz Hrušice. Ta tok bi zadostoval 
za vso občino dočim bi dajal tok iz Bi-
strice komaj dovoli moči za Mojstrano: 
ostale vasi .kakor Dovje in Relca. pa bi 
ostale še nadalje brez elektrike in nave-
zane na svoje leščerbe. Premisliti ie tndi. 
da se občina razvija in bo potrebovala do-
sledno več toka. katerega pa Bistrica ne 
bo mogla dajati. Preudarite dobro in na-
pravite pameten sklep o tej stvari. Akcil-
skemu odboru želimo obilo uspeha, obča-
nom oa kličemo: Skupno za blagor in na-
predek občine. — Občan. 

LJUTOMER. Sokol priredi kakor obi-
čajno tudi letos Silvestrov večer s pestrim, 
napol resnim, napol smešnim, prav variie-
tetnim programom, ki bo zadovoljil vsake-
ga obiskovalca. Podrobnosti so razvidne s 
plakatov. Vabimo brate, sestre ln orija-
telie da nas oosetijo na starega leta dan v 
velikem številu. 2022 

MALA NEDELJA. Narodno kulturno dru-
štvo priredi na Silvestrovo ob 7. zvečer 
velezabaven »Silvestrov večer«. Burke, 
godba. ples. Dvorana bo zakurjena! Pridite 
vsi! 

Vremensko poročilo 
Meteorološki zavod « Ljubljani. 27. decembra 1 >27. Višina barometra 308.8 ro 
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756" 2 9.) mimo 10 
75-8 1 HO rmrno 
7-4 5 2 9^ NE 4 
54 8 7 86 SE 4 1 
57 2 5 68 mirno 3 

760-0 1 93 mirno 

756-9 1 — NNNV 2 10 

Ljubljana . . ; 756" 2 j 9.) mirno 10 dež | 15.2 
Maribor . . . 75" 8 1 1(0 mirno megla, dež 10 
Zagreb 8_ 7 M 5 2 99 NE 4 megla 
Beograd . . 
Sarajevo . . 
Skopi je . . . . 760-0 1 93 mirno megla, dež 3.0 
Dubrovnik . 
Split . . . . 
Praha . . . . 

Solnce vzhaja ob 7.38, zahaja ob 16.25, luna vzlaja ob 10.31. zahaja ob 19.30. 
Najvišja temperatura danes v Ljubljani 5.1 C, najnižja 1.9 C. 
Dunajska vremenska napoved za sredo: Najprej jasno in megleno, mogoče padavine: 
v severozapadnem delu Avstrije bo temperatura nekoliko padla. Prihodnje dni zim-
sko vreme z močnim zračnim pritiskom, na gorah jasno, v nižinah na mnogih krajih 

megla. 
Tržaška vremenska napoved za sredo: Lahni vzhodni vetrovi, nebo večinoma oblač-

no; temperatura od 6 do 10 stoppinj; morje nekoliko razburkano. 

Padavine 

Vrsta v mm do 7. ure 

Šport 
v ASK Primorje v Splitu 

Ena  zmaga  in  en  poraz.  —  Slaba  sodnika. 
V nedeljo in v pondeljek je ljubljansko 

Primorje gostovalo v Splitu proti tamošnje« 
mu Borcu. Prvi dan so Ljubljančani zma« 
gali s 3 : 1, drugi dan pa so bili poraženi 
z 1 : 2. 

Sodnika, ki sta vodila tekmi, sta bila 
slaba ter sta dovoljevala domačinom su« 
rovo in protipravilno igro. Posebno drugi 
dan je moštvo Borca igralo tako surovo, 
da se je morala tekma za deset minut pre« 
kiniti. 

Še  nekaj  božičnih  tekem.  Scgedinska 
Bastva jc v Italiji igrala v Vercclli proti 
Pro Vercelli z 1 : 1 (1 : 0), v Bielli pa ie 
zmagala proti FC Biella z 2 : 0. V Toplicah 
jc Teplitzer FC porazil Čechie Karlin s 
7 : 2. Poročilo v «Ponedeljku» je v toliko 
popraviti, da je Sp. Ver. Fiirth zmagala 
nad praško Slavijo z 2 : 0. frankfurtska 
Eintracht pa nad dunajskimi Crickcterji s 
6 : 0. Buddmpeštanski FTC je premagal 
reprezentanco Kaira s 4 : 2. Ujpcst : Bo« 
Iogna I : 0, Ujpest : Venezia 9 : 2. 

Plavanje  preko  Seine.  Pri plavanju 
preko Seine, ki se jc vršilo v pondeljek, je 
startalo 18 plavačev. Voda je bila topla 
10 stopinj. Zmaga! ie Holandec Vos v 
2 minutah 15 sekundah. 

Seja  upravnega  odbora  JZSS.  se vrši 
danes zvečer ob 8.30 v damskem salonu 
kavarne Emona. Na sejo se vabi tudi na« 
stavniški zbor. 

JZSS.  Smuško  tehnični  odbor.  Jutri v če« 
trtek ob 18. v kavarni Emona važna seja 

tehničnega odbora. Na sejo se vabijo še 
sledeči gospodje: Brvar, Pogačar, Planin« 
šek, Kveder, Stojan, Semlič, Martelanc, 
Smrdu, Žekar, Parma in Vrančič. Prosim 
točno in zanesljivo! — Načelnik. 

SK  Jadran.  Danes ob 20. uri je seja 
upr. odbora v Narodni kavarni. Jutri v 
četrtek 29. t. m. ob 20. jc sestanek nogo« 
metašev, radi oprostitve članarine za pre« 
teklo leto in radi oddaje opreme, ki se bo 
dala popraviti za pomladansko sezono. 
Prosit, - točne in gotove udeležbe vseh čla» 
nov. Sestanek je istotako kot seja v Na, 
rodni kavarni. — Odbor. 

SK  Ilirija  (veselični  odsek).  Seja vese« 
ličnega odseka se vrši danes, v sredo ob 
20. v posebni sobi kavarne «Evropa». Prosi 
se točne in polnoštevilne udeležbe. Pred« 
sednik. 

Klub  slovenskih  kolesarjev  v  Celju. 
Vaš dopis pride v kratkem na vrsto. 

Božični turnir 
V četrtem kolu je dobil Gabrovšek prvo 

točko z Volkarjem, Furlani jc porazil Bre« 
da; Židan. ki še ni nobene partije izgubil, 
je zopet dobil in sicer proti Rupniku, Vo« 
gelnik ima dobljeno partijo proti Milanu 
Vidmarju. 

Stanje po 4. kolu je naslednje: Židan 3 
in pol, Furlani, M. Vidmar 2 (1), Vogelnik 
1 in pol (1), Bredo 1 (1), Gabrovšek, Rup« 
t: i k 1, Volk ar 0 (3). 

V poročilu v «Ponedeljku» od včeraj se 
ie zgodila pomota, ker igra v tem turniT« 
ju Milan Vidmar. 171etni sin dr. Milana 
Vidmarja in ne Ciril Vidmar, ki ni več 
član Ljubljanskega šah. kluba. 

Ciosoodarstvo 
Nai izvoz v novembru 

Izkop 
Generalna direkcija carin je objavila sta-

tistiko našega izvoza v novembru. V tem 
meseeu smo izvozili 349.638 loti v vredno-
sti 622.396.153 Din. napram 426.783 tonam v 
vrednosti 796.183.747 Din v novembru pre-
teklega leta. čeprav je naš izvoz v novem-
bru napram onemu v oktobru le neznatno 
nazadoval, vendar zaostaja aa izvozom v od-
govarjajočem meseni 1. 1926. po vrednosti 
za 173.8 milijona Din ali 1S.1 %, po količini 
pa za 77.125 ton ali 21.9 %. Seveda moramo 
pri tem upoštevati, da je bil naš izvoz v ok-
tobru in novembru preteklega leta izredno 
velik. 

Glavni predmeti našega izvoza v novem-
bru so bili: gradbeni les (65.0 milijona 
Din), žive svinje (56.8), hmelj (47.6), suhe 
češplje (33.2), sveže meso (29.2), živa gove-
da (28.5), jajca (28.1), sirov baker (27), sve-
že sadje (25.3), drobna živina (18.4), drva 
(16.5), pšenica (14). cement (10.1). kalcijev 
cianamid (10.1), kaškavaljski sir (9.4). nre-
divo (8.6). hrastovi železniški pragi (8.4), 
vino (8.3), izdelki iz lesa (6.4) in fižol (6.3). 

Nazadovanje izvoza je v celoti pripisati 
slabemu izvoz,u žita. kar je v zvezi s slabo 
letino. Tako je n. pr. izvoz pšenice napram 
novembru preteklega leta nazadoval od 88.8 
na 14 milijonov Din, torej za 74.S milijona 
Din, izvoz turščiee za 93.S milijona Din, iz-
voz moke pa za 11.8 milijona Din. Skupno 
smo imeli pri izvozu žitaric primanjkljaja v 
višini 209.7 milijona Din. dočim znaša skup-
ili primanjkljaj napram izvozu v novembru 
1026 le 173.8 milijona Din. Na drugi strani 
pa opažamo prilično povečanje izvoza lesa 
in lesnih izdelkov. Izvoz gradbenega lesa 
se je dvignil od 49 na 65.6 milijona Din. iz-
voz drv od 11 na 16.5, izvoz lesnih izdelkov 
od 2.7 na 6.4 ter izvoz hrastovih pragov od 
5.9 na 8.4 milijona Din. Skupno je znašala 
vrednost izvoza lesa in lesnih izdelkov 96.9 
milijona Din. napram 68.6 milijona v no-
vembru 1926. Če upoštevamo slabo letino, 
ki nam onemogoča izvažati žito, tedaj mo-
ramo ugotoviti, da se naš izvoz še prilično 
ugodno razvija, seveda pa na drugi strani 
ni računati, da bi s povečanim jesenskim 
izvozom lahko zmanjšali pasivnost naše zu-
nanje trgovine t. 1. 

Razvoj našega izvoza v t. 1. je razviden 
iz nastopne tabele (v oklepajih odstotne raz-
like napram 1. 1926.): 
Povprečno v milij. Din v 1000 tonah 
I. polletje 501.0 (—22%) 355.8 ( _ 16%) 
julij 485.0 (-j- 7%) 376.5 (+ 8%) 
avgust 529.6 (— 2%) 308.7 (— 7%) 
september 582.9 (— 10%) 432.6 (+ 16%) 
oktober 645.7 (— 21%) 361.6 (— 14%) 
november 622.4 (— 18%) 349.7 (—22%) 

Skupaj smo v prvih 11 mesecih izvozili 
3.96 milijona ton r vrednosti 5871.5 milijo-
na Din. napram 4.51 milijona ton v vred-
nosti 7195.6 milijona Din v istem razdobju 
1926, tako da znaša primanjkljaj 1324.1 mili-
jona Din ali 18.4 %. 

— Licitacija za izdelavo generalnega in 
detajlnega projekta proge KočeTje - Vrbov-
sko razpisana. Kakor poročajo iz Beograda, 
je po odloku prometnega ministra razpisa-
la uprava za gradbo novih železnic licitacijo 
za izdelavo generalnega in detajlnega pro-
jekta normalne železniške proge drugega 
reda Kočevje - Stari trg - Vrbovsko v 'dol-
žini 58 km. ki se bo vršila 21. januarja 
1928. 

= Protestni shod proti davkom na pla-
fe privatnih nameščencev se bo vršil danes 
dne 28. t m. ob 8. uri zvečer v desni dvo-
rani hotela Uniona. Namen protestnega sho-
da je zahtevati zvišanje sedanjega popolno-
ma nezadostnega eksistenčnega minimuma 
poleg pravičnejše razdelitve davka- na pla-
če privatnih nameščencev. Po sedamiii 
predpisih ta davek najtežje obremenjuje sla-
bo plačane privatne nameščence, oženjene 
in one z družino. Z novim proračunom se 
n?merava eksistenčni minimum znižati na 
Din 5000 letno, dočim so bili zasebni urad-
niki celo po starih avstrijskih predpisih do 
leta 1927/28. do zneska Din 20.355 letni1! 
prejemkov prosti davka. Vlada je pred ne-
kaj dnevi stavila na dnevni red finančnega 
odbora vprašanje davka na plače privatnih 
ntmeščencev. Dokler to vprašanje še ni de-
finitivno urejeno, je še čas, da zahtevamo, 
da sc sedanja krivična odmera tega davka, 
ki ne pozna nobene razlike med oženjenimi 
in neoženjenimi privatnimi nameščenci in ki 
one nameščence z nizkimi plačami, s kate-
rimi že tako ne morejo izhajati, najtežie 
obremenjuje, odpravi in da se novi pred-
pisi za proračunsko leto 1928/29 prilagode 

življenskiin razmeram, v katerih morajo ži-
veti privatni nameščenci naše države! Za-
to vsi na protestni shod v Union, da eno-
dušno poudarimo naše zahteve! — Privatni 
nameščenec. 

— Položaj bankarstva in trgovine v Za-
grebu. Na zagrebškem denarnem trgu vlada 
dalje znatna lekvidnost. Nekatere velebanke 
so bile zaradi obilice razpoložljivih sred-
stev pi imorane ustanoviti v provinci lastne 
akvizirijske oddelke ter iščejo tako v Za-
grebu kakor tudi izven Zagreba možnosti 
za siguren placement. Seveda so na drugi 
strani banke pri dajanju kreditov izredno 
previdne. Po zadnjih informacijah namera-
vana fuzija med Hrvatsko eskomptno banko 
in Svecbčo hrvatsko kreditno banko zaen-
krat ni več aktualnn. Poleg vprašanja usta-
novitve Jugoslovensko - belgijske banke s 
sodelovanjem zagrebške podružnice \Viener 
Bankvereina ie v zadnjem Času vpbudila ve-
liko pozornost ves!, da namerava neka vo-
dilna piaškn banka, ki je doslej imela sti-
ke z jugeslovenskim gospodarstvom le po-
tom svojih bančnih zvez v Zagrebu in Ljub-
ljani (tu gre gotovo za Zivnostensko ban-
ko), ustanoviti svojo podružnico v Zagrebu. 
Obrestna mera za kredite na tekoči račun je 
še vedno visoka ter znaša tudi za dobra 
podjetja 14 % in še več. Le nekateri dale-
kovidni denarni zavodi so znižali obrestno 
mero za kredite na 10 in 11 %. da si ohra-
nijo dobre komitente. V splošnem se je go-
spodarsko stanje v skoro vseh panogah 
zboljšalo. Posebno veletrgovina lahko bele-
ži za 1. 1927 znatno boljše rezultate kakor 
za 1 1926. Šlevilo konkurzov ie v provinci 
nazadovale. prav tako je postal inkaso red-
nejši. Nazadovanje možnosti zaslužka pa še 
vedno ni v skladu z možnostjo znižanja re-
žijskih stroškov, ker so davčna bremena še 
vedno izredno težka. 

= Boj med sladkornimi tvornieami in pro 
izvajalci sladkorne pese se nadaljuje. Na-
vzlic poizkusom vlade, da zadovoljivo reši 
vprašanje odkupne cene sladkorne pese, se 
boj med sladkornimi tvornieami in produ-
centi sladkorne pese nadaljuje. Savez proiz-
vajalcev sladkorne pese je te dni pozval 
vse produeenle. da ne sklepajo nikakih po-
godb s sladkornimi tvornieami ter da jih v 
skrajnem primeru bojkotirajo. Nadalje po-
življa savez vse proizvajalce, da se po vzgle-
du proizvajalcev v Starem Sivcu organizira-
jo v svrho ustanovitve posebnih zadrug in 
da z lastnimi sredstvi postavijo svoje lastne 
zadružne sladkorne tovarne. 

= Stanje Narodne banke 15. t. m. (Vse v 
milijonih Din: v oklepajih razlike napram 
stanju od 8. t. m.) Aktive: kovinska podla-
ga 4744.7 (+ 14.4), posojila na menice 1326.7 
( + 10.2). lombard 258.5 (— 1.3), saldo raz-
nih računov 1011 (— 52.3); pasiva: obtok 
bankovcev 5613.3 (— 79.9). državne terjatve 
271.7 ( + 53.8). žirovne terjatve 770.7 
(—51.8). terjatve po raznih računih 361.2 
(+ 27.1). 

= V trgovinski register so se vpisale na-
stopne tvrdke: Družba za upravo *Tabora>, 
družba z o. z. v Ljubljani (osnovna glavni-
ca 200.000 Din): Gospodarski Procvit, tr-
govska družba, obče - prometna, informa-
cijska, propagandna in potovalna pisarna, 
družba z o. z. v Ljubljani; Motor Import 
Cie., aeentura in trgovina z motornimi vo-
zili. družba z o. z. v Ljubljani (osnovna 
gla vniea 50.000 Din); Export. Komanditna 
družba za mednarodne transporte z jam-
stvom gosp. Sabine Suše na Rakeku: Elek-
trična in gospodarska družba Žiri, družba z 
o. z. 

= V zadružni register sta se vpisali na-
stopni zadrugi: Hranilnica in posojilnica v 
Ivančni gorici pri Stični, r. z. z n. z.; Za-
družna elektrarna pri Sv. Lenartu v Slov. 
goricah, r. z. z o. z. 

= Likvidacija. V likvidacijo sta stopili 
naslednji zadrugi: Živinorejska zadruga v 
Moravčah, r. z. z o. z. in Splošna gospodar-
ska zadruga kmetov in obrtnikov v Kosta-
njevici, r. z. z o. z. 

= Tarifni boj med Hamburgom in Trstom. 
Dolgotrajna in ponovno prekinjena pogaja-
nja glede ureditve konkurenčnega in tarif-
nega razmerja med Hamburgom in Trstom 
še vedno niso dovedla do rezultata. Na zad-
njem sestanku med zastopniki prizadetih že-
lezniških uprav v Nurnbergu se Je razprav-
ljalo o predlogih železniških uprav, ki so 
interesirane na prometu preko Jadranskega 
morja ter je bilo sklenjeno, da se dosedanji 
provizorij, ki poteče 31. t. m., oonovno. po-
daljša za pol leta. Prihodnja konferenca se 
bo vršila meseca februarja v Monakovem. 

= Prodaja. Dne 4. januarja 1928 se bo 
vršila pri intendantskem slagalištu dravske 
divizijske oblasti v Ljubljani direktna po-
godba za prodajo starih vreč. Predmetni 
oglas je na vpogled v Zbornici za trgovino, 
obrt in industrijo v Ljubljani 

— Svetovna produkcija umetne svile se ie 

letos dvignila na tokratno predvojno višino. Po 

najnovejši nizozemski statistiki se ceni letošnja 
produkcija umetne svile po vsem svetu po teži 
na 250 milijonov angleških funtov. \ primeri s 
produkcijo v letu 1913. se je svetovna produk-
cija podesetorila. Leta 1913. je bila Nemčija 
največji producent umetne svile na svetu, da-
nes pa stoje na prvem mestu Zedinjene države 
s 74 milijoni funtov, po tem sledi Italija s 40 
milijoni funtov, Nemčija s 30 milijoni funtov, 
Anglija s 27.5 milijona funta, Francija z 20 mi-
lijoni funtov, Belgija s 16 milijoni funtov m 
Nizozemska s 14.3 milijona funtov. Vse države 
so letos povečale svojo produkcijo. Severno-
ameriška produkcija se je od leta 1924. podvo-
jila, produkcija Italije pa se je dvignila za 
123%. 

Borze 
27. decembra. 

Na ljubljanski borzi se je danes gibal de-
vizni promet v ožjih mejah. Ker je bila pri-
vatna ponudba znatnejša, je Narodna banka 
intervenirala le malenkostno v devizah na 
Curih, Dunaj in London. Zaradi povečane 
privatne ponudbe se je situacija dinarja 
okrepila ter so vse devize popustile za'ne-
kaj točk. Deviza na London je nazadovala 
na 276.75, deviza na Nevvvork pa na 56.62 
(v Beogradu na 56.58). 

Na zagrebškem efektnem tržišču je Voji>» 
škoda za malenkost čvrstejša. Promptn* je 
notirala 409—410. zaključena pa je bila .*di-
no za februar (brez kupona) po 380. Med 
bančnimi vrednotami je Eskomptna popu-
stila na 88. Jugobanka pa se je trgov .da po 
95 — 95.25. Med industrijskimi papirji je 
znatneje popustilo Trbovlje, in sicer na 450 
do 460; Vevče je bilo zaključeno po 135, Še-
čerana po 570, Danica po 165 in Nihng po 5. 

Devize in valute. 

Ljubljana. Amsterdam 22.92—22.98 (22.95) 
Berlin 13.55 — 13.56 (—), Curih 1093.7 do 
1096.7 (1095.2), Dunai 7.995 — 88.025 (8.01). 
London 276.35 — 277.15 (276.75). Nevvvork 
56.52 — 56.72 (56.62), Praga 167.82—168.62 
(168.22). Trst 297.25 — 300.25 (2S9.25). 

Zagreb. Dunaj 7.085 — 8.015, Berlin 13.535 
do 13.565. Bndimnešta 9.935 — 9.965, Milan 
297 — 299, London 276.35 — 277.15, Nevv-
york 56.499 — 56/>A9. Pariz 223 — 252. Pra-
ga 167.74 — iaS.54. Curih 1093.7 — 1096.7. 

Beograd. Pariz 222.24 — 224.24, London 
276.35 — 277.15. Nevvyork 56.48 — 56.68. 
Milan 297.66 — 299.66. Praga 167.742 do 
168.542, Dunaj 7.985 — 8.015. Btidimoešla 
9.935 — 9.965. Berlin 13.535 — 13.565. Curih 
1093.7 — 1096.7. Bruselj 7.948 - 7.978. 

Dunaj. Beograd 12.47 — 12.51, Berlin 
168.83 — 169.33, London 34.4875—34.5875. 
Milan 37.32 — 37.42, Ne\vyork 706 — 708.50. 
Pariz 27.SO — 27.90. Praga 20.92 — 21. Cu-
rih 136.35 — 137.03; dinarji 12.365 do 
12.425. 

Curih. Beograd 9.12, Berlin 123.70. Nov-
vork 517.40, Loudon 25.2675, Pariz 20.3725. 
Milan 27.32. Praga 15.32, Budimpešta 90.55. 
Bukarešta 3.19. Dunaj 73.15. 

Trst. Beograd 33.25 — 33.55, Dunaj 264.50 
do 270.50, Praga 56.05 — 56.35. Pai iz 74.45 
do 74.75. London 92.40 — 92.60. Newvork 
18.89 _ 18.95. Curih 365.50 — 367.50; dinar-
ji 33.20 — 33.70. 

Efekti. 
Ljubljana. Celjska 164 — O. Ljubljanska 

kreditna 134 — 0, Kreditni zavod 160 — 0, 
Vevče 135 — 0. Ruše 265 — 280. Stavbna 
56 — 0. šešir 125 — 0. 

Zagreb. Državne vrednote: Voina škoda 
promptna 409 — 410. kasa 0 — 410, za de-
cember 0 — 410, za februar 378 — 380. inve-
sticijsko 86.25 — 86.50, agrarne 53 — 53.5; 
bančne: Eskomptna 86 — 88, Poljo 18.5—19, 
Hipo 57 — 58, Kreditna 90 — 92. Jugo 92.25 
do 95.5. Praštediona 877.5 — 882.5. Srpska 
138 — 140. Ljubljanska kreditna 134—13.-,. 
Narodna 5555 — 5600, Etno 175 — 185; in-
dustrijske: Gutmann 200 — 210, Slaveks 
100 — 110, Slavonija 11 — 13, Trbovlje 450 
do 460, Vevče 135 — 137. Union 235—290. 
Šečerana 567.5 — 575, Drava 560 — 570, Du-
brovačka 416 — 420, Danica 165 — 168', Na-
rodna mlinska 0 _ 20. Narodna šumska 16 
do 20, Nihag 5—6. 

Beograd. Vojna škoda 4<)9 — 409.5. inve-
sticijsko 86 — 86.75, agrarne 52.75 _ 0. 

Blagovna tržišča 
Položaj na žateškem hinel.iskeni tržišču. 

V preteklem tednu se je trgovina s hmeljem 
nu žateškem hmeljskem tržišču gibala v 
ožjih mejah. Dnevni promet je znašal okroz 
50 — 80 starih stotov. Največ se je kupova-
lo na inozemski račun. Cene so oslale ne-
spremenjene, in sicer za srednji žateški 
hmelj 1900 — 2000 Kč za 50 kg (64—67.30 
Din za kg), za prvovrstni pa 2050—2150 Kč 
(69—72.40 Din za leg). Na deželi se je ku-
poval srednji hmelj tudi po 1800 — 1850 Kč 
za 50 kg, vendar se opaža, da so producenti 
pri prodaji postali bolj rezervirani. Za 
tranzitni hmelj je ponudba še vedno večja 
kakor povpraševanje ter se je trgoval le ze-
leni jugoslovenski hmelj po 1250—1450 Kč 
za 50 kg (42.10 — 48.80 Din za kg). 

Ljubljanska blagovna borza (27. t. m.) 
Les : Tendenca nespremenjena. Zaključena 
sta bila 2 vagona, in sicer 1 vagon brzojav-
nih hrastovih drogov, 10 m dolž., 13 cm pre-
mera na vrhu, 22 em premera v prsni viši-
ni, za komad feo vagon meja po 105 in 1 
vagon bukovih letvic, 27 X 27, 1 m dolž.. 
brez grč, feo vagon meja po 780. D e ž e l n i 
p r i d e l k i : Tendenca za žito čvrsta. Za-
ključen je bil 1 vagon pšenice. Nudi se 
p š e n i c a (78/79 kg, 2 %, slov. post., 
mlevska tarifa, plač. 30 dni): baška po M7.5 
do 352, sremska po 345 — 347.5, slavonska 
po 342.5 — 345; t u r š č i c a (slov. post., 
navadna tarifa, plač. 30 dni): baška, stara 
po 272.5, baška, nova, umetno sušena po 
267.5, baška, nova. času primerno suha po 

252.5 (po mlevski tarifi so cene za 4.5 5 
Din nižje); m o k a : baška cOga, fco Ljub-
ljana, piač. po prejemu po 500. 

Živinski sejem v Mariboru (27. t. m.) Do-
gon: 12 konj, 8 bikov, 107 volov. 259 krav 
in 6 telet; skupaj 392 komadov. Pri srednji 
kupčiji je bilo prodanih 2044 komadov, od 
tega 49 za izvoz v Avstrijo. Za kg žive teže 
notirajo: voli debeli 7.75 — 8, poldebeli 
7.25 — 7.50, plemenski 5.75 — 6, biki za 
klanje 8, klavne krave debele 5.75 — 6.25, 
plemenske 5.50 _ 6. za klobasarje 3.50 do 
4.25. molzne 5.25 — 5.75, breje 5.25 — 5.75, 
mlada živina 7 — 7.75. 

Novosadska blagovna borza (27. t. m.) 
P š e n i c a : baška. 77/78 kg 2 % 297.5 do 
307.5; banatska, 78,<79 kg, 2 % 295 — 305; 
sremska, 7879 kg, 2 % 297.5 — 307.5. Tu r-
š č i c a : baška in sremska 200 — 202.5; ba-
ška in banatska, nova, za december - januar 
195 — 197.5; sremska. nova, za dec.-januar 
185 — 190. M o k a : baška <0g» in «0gg> 
425 — 437.5: baška <2> 405 — 415; baSka 
<5, 385 - 395; baška <6» 317.5 _ 325; , 



Kamenko Subotič: 

stoletnica »Matice Srpske" 
«Matica Srpska» je bila ustanovljena 

v Pešti 1. 1826. Glavni razlog njene 
ustanovitve je bilo izdajanje «Letopi-
sa», katerega je začel 1. 1824. dajati na 
svetlo novosadski profesor Gjorgje Ma-
garaševič. On je že koncem 1. 1823. na-
meraval izdati knjižico z imenom 
«Srpski Letopis», to namero pa je izve-
del šele 1. 1824. s tem, da je uredil tri 
knjige almanaha ali časopisa «Srpski 
letopis«. Izdajal ga je novosadski knji-
garnar Konstantin Kalaucija. tiskal pa 
se je v Budimpešti. 

V predgovoru z dne 1. maja 1824. go-
vori Magaraševic o Letopisu tako-ie: 
^Predmet Srpskega Letopisa je vse. kar 
se tiče slovanskega naroda od Jadran-
skega do Ledenega in od Baltiškega do 
Črnega morja. Posebno bo obravnaval 
Letopis zadeve Srbov v književnem 
oziru. Značaj Letopisa bodi: nikogar 
ne užaliti in vse vzpodbujati. Prizna-
vam, da je njegov program velik, cilj 
mnogovrsten in težak; baš zato pa pro-
sim pomoči, iščem sotrudnikov, zave-
dajoč se, da je mogoče vse doseči le z 
ljubeznijo in slogo.® 

Prvi zvezek Letopisa je bil simpatič-
no sprejet, a po tretji knjigi je Maga-
raševic javil, da ne more naprej, ker 
mu nedostaje sredstev za izdajanje. 
Peštanski izdajatelj Josip Milovuk je 
prečita! Kalaucijanovo izjavo od 1. sep-
tembra 1825. in je začel takoj razmišlja-
ti kako bi Letopisu pomagal, da ne iz-
gine. To svojo namero je povedal pe-
štanskemu trgovcu Gavri Bozitovcu, ki 
ga je poslušal ter obljubil prispevati 
500 goldinarjev, da bo Letopis lahko iz-
hajal. Milovuk je začel razmišljati, ka-
ko bo dobil iz Novega Sada že priprav-
ljen rokopis. Takrat ga je srbski korek-
tor Uroš Andrejič seznanil z Jovanom 
Hadžičem iz Novega Sada ki se je baš 
tedaj mudil v Budimpešti ter se je pri-
pravljal na doktorski izpit. Milovuk mu 
je povedal, da namerava z nekim prija-
teljem izdajati Letopis. Hadžič se je se-
znanil z Magaraševičem ter ga prosil, 
naj mu prepusti Letopis ter naj mu javi, 
kakšni so njegovi pogoji. 

To je bil uvod v ustanovitev Matice 
Srpske, ki se je osnovala dne 4. febru-
arja 1826. Ustanovili so jo: Bozitovac 
Gavrilo. Demetrovič Jovan, Milovak 
Josip. Raič Peter, Pozmirovič Andrej, 
Stankovič Gjorgje (vsi peštanski trgov-
ci) in Hadžič Jovan. Da ne bi bilo med 
njimi zamere, so se ustanovitelji pod-
pisali v krogu. Pozneje sta izstopila 
Bozitovac in Milovuk in njuni imeni 
sta se izbrisali. Na dan ustanovitve je 
bila Matica tako-le organizirana: Had-
žič je bil izvoljen z predsednika, Milo-
vuk za manipulanta, Demetrovič za 
blagajnika. Bozitovac in Stankovič pa 
za ključarja. Cez 8 dni, dne 12. febru-
arja 1825. so se po Budimpešti že delili 
vabila na Letopis. 

Matica je delovala do 1. 1835., ko so 
jo ustavili. L. 1836. so jo zopet dovo-
lili. Ostala je v Budimpešti do 1. 1864., 
to leto pa so jo prenesli v Novi Sad. 

V Novem Sadu je prišla Matica v ži-
vo narodno središče. Življenje v 60 le-
tih je vrelo. Omladinsko gibanje je va-
lovilo. Politično življenje je vodil Mile-
tič s tovariši in to življenje je bilo ze-
lo močno. Začela so se ustanavljati 
pevska društva, začelo se je gibati žen-
stvo, organizirali so se obrtniki in tr-
govci, V zvezi s temi in sličnimi do-
godki se je razvila Matica do leta 1914.. 
ko se je potuhnila, da po vojni nadaljuje 
svoje delo in učaka svojo stoletnico. 

Glavno delo Matice Srpske je izda-
janje »Letopisa Matice Srpske», kate-
rega je začel urejati Gjorgje Magara-
ševic. Letopis ni zapustil kolovoza svo-
jega prvega urednika tudi potem, ko 
sta ga urejala dva nadaljna urednika. 
Šele novinar Todor Pavlovič 1. 1837.— 
1854. je zapustil stari pravec in se za-
čel baviti s prošlostjo Srbov na severu 
ter se zanimati tudi za vprašanja jezi-
koslovja in za pravopisne probleme. 
Jovan Subotič (1854,—185S.) ie Leto-
pisu vlil še več življenja. Prinašal je 
doneske o zgodovinskih spomenikih, 
opise srbskih dežel, slovanskih starin, 
slovanskih kulturnih razmer, začel je 
uvajati bibliografijo in leposlovje. Subo-
tič je izročil Letopis mlajšim ljudem in 
tako je postal njegov urednik Jovan 
Gjorgjevič. ki je urejeval list samo leto 
dni, zato pa je zelo jasno pokazal smer 
Letopisa katerega svrha je bila izobra-
ževanje naroda z vsemi sredstvi. Leto-
pis je moral postati takšen, da so ga 
ljudje lahko razumeli in čitali. Zato je 
zbral okrog sebe novi urednik tudi so-
trudnike, ki so se skladali z novo 
smerjo. 

Naslednji urednik Letopisa je bil An-
tonije Hadžič (1859.—1895.), potem pa 
je vzel revijo v roke književnik Milan 

Savič (1895.—1911.) Savič je predal re-
vijo novi struji ter njenemu predstav-
niku Tihomiru Ostojiču, ki je dal reviji 
sodoben pravec. Po osvobojenju je 
Ostojič odšel v Skoplje. En zvezek Le-
topisa je uredil Vasa Stajič. enega K. 
Subotič, od 1. 1923. pa je postal urednik 
Letopisa ar. Marko Maletin, tajnik Ma-
tice Srpske, ki ie dal Letopisu zopet 
nov pravec. 

Poleg «Letopisa» je izdajala Matica 
Srpska v prvem stoletju svojega ob-
stoja tudi «Knjige Matice Srpske« in 
«Knjige za narod», «Predavanja za na-
roda in list «Matica» kakor tudi zasebna 
in administrativna izdajanja. Do konca 
i. 1927. je izšlo 314 knjig Letopisa v 328 
zvezkih. 

Število «Knjig Matice Srpske« od le-
ta 1901. do 1. 1923. znaša 48. V njih so 
zastopani sledeči pisatelji: Aranj Jovan. 
Belovič-Bernadzikova Jelica, Budisav-
ljevič. Prijedorski, Cipiko Ivo, Corovič 
Svetozar, Dora Gjorgje, Grujič Rado 
slav, Ilič Dragutin, Ilič Aleksa. Kostič 
Laza, Lotič Ljubomir. Mandič Teodor, 
Markovič Radosiav, Mijatovič Ceda. 
Nušič Branislav, Ostojič Tihomir. Ra-
donič Jovan. Savič Milan. Stanojevič 
St. Subotič Jovan, Shakespeare. Hur-
ban-Vaianski, Baragjanin Arkadij. Voj-
novič Ivo, Vrhovac Radivoj. 

Poljudnih knjig za ljudstvo je izšlo 
od 1. 1885. do 1. 1926. 160 zvezkov. V 
njih je zastopanih 60 pisateljev. Časopis 
«Matica». list za književnost in zabavo, 
je prinašal tudi pesniške proizvode no-
vele in povesti, članke iz zgodovine, 
estetike in pedagogike, obravnaval je 
folkloro, prinašal potopise ter referate 
iz književnosti in kritike. 

Koledarje Matice Srpske je urejeval 
od 1. 1914. Tihomir Ostojič. Zadnji kole-
dar je izšel 1. 1922. Uredil ga je Vasa 
Stajič. Ostojič je urejal koledarje z iz-
redno ljubeznijo. V njih vsebini se zr-
cali začetek našega stoletja v severnem 
delu srbskega naroda. V koledarjih se 
nahajajo med drugim članki: Cuvajmo 
avtonomijo Pogled na Srbstvo. Število 
Srbov, Vzgajajmo otroke v gospodar-
skem pravcu itd. itd. 

Zasebnih izdanj je izšlo med leti 1827. 
do 1874. kakih 30 knjig. Predavanj za 
narod je izšlo 11. od 1. 1925. do 1927. 
Vredno je omeniti, da so izšle med temi 
predavanji knjige o Nikoli Tesli ter raz-
prava o Dušanovem zakoniku in Duša-
novem carstvu. 

Jubilejna izdaja so izšla tri: Letopis 
Matice Srpske, Spomenica Matice Srp-
ske ter Album vojvodinske umetnosti. 

Matica Srpska je črpala vire za te 
izdaje v ustanovah in fondih, ki so bile 
nameniene književnosti in prosveti. 
Glavnico so ji zapustili usmiljeni možje 
in žene. ki so želeli, da se dvigne ljud-
ska prosveta. 

Koncem svojega prvega stoletja za-
čenja dobivati Matica nov tip. Letopis 
re dobil pod sedanjim uredništvom obli-
ko moderne revije. Poleg tega se .ie 
Matica reorganizirala. 

Matica je že davno imela svojo knjiž-
nico. ki je bila iavna. Knjižnica šteje 
danes že okrog 50.000 zvezkov. Med 
njimi so mnoge dragocene redkosti. 
Administracija Matice je zelo enostav-
na. Deli se na znanstveni in prosvetni 
del. V znanstvenem delu tvorijo njeno 
jedro stare srbske knjige in časopisi, 
prosvetni del obsega izbor jugosloven-
skih, ruskih, angleških, nemških in 
madžarskih knjig. Knjige se posojajo 
vsak dan. časopise pa tudi lahko vsak 
dan čitajo ljudje v knjižnici. Jz Matične 
zakladnice črpajo večinoma intelektu-
alci. vendar tudi drugi sloji meščanstva, 
med katerimi je najštevilnejša omladi-
na ženska in moška. Značilno je tudi za 
Matico Srpsko, da je bila omladina ved-
no v njenih prvih vrstah. Značilno pa 
je tudi to, da so se njene knjižnice po-
leg Slovanov vedno posluževali tudi 
Madžari, Nemci in Židje. 

Uvrstitev žensk v falango Matice 
Srpske je našla ugoden odmev. Ženska 
sekcja čvrsto deluje in je že sedaj po-
kazala lepe uspehe. Ženske delujejo v 
kulturnem, prosvetnem in narodnem 
pogledu. Najboljše se to kaže v delu za 
ljudsko visoko šolo v Novem Sadu. ka-
tere vodijo in opravljajo same ženske. 
Predavanja na novosadski ljudski uni-
verzi se vrše vsako sredo v jesenskem 
in zimskem času. Takrat zbira Matica 
Srpska okrog sebe omladino ter jo uva-
ja v svojo veliko tradicijo. 

Kdor froi n a no^eh 

naj nosi vedno špecijalno obutev, ki 
jo po meri izgotavlja J. B R A J E R, 
Ljubljana, Breg 1. — Gojzarji, šport-
ni in smuški čevlji vedno v zalogi. 

illi se želite osvoboditi mm\\?ma in protino? 
Trganje, zbadajoče bolečine v udih in členkih, otekline členkov, pohabljene 

noge in roke, zbadanje, trganje v raznih delih telesa, da celo slabost oči so včasih 
posledice bolečin vsled revmatizma in prehlajenja, ki se morajo odstraniti, ker 
bi bolezen vedno bolj in bolj napredovala. 

JAZ VAM NUDIM 
zdravilno pijačo, ki Vam razkraja 
sečno kislino, pomaga pri prebavi in 

i in čiščenju. Ni to kakšno univerzalno 
sredstvo ali skrivnostno zdravilo, am-
pak zdravilo, ki ga je dala dobra mati 

>X narava za dobrobit bolnega človeštva. 

Vsakemu brezplačno za poskušnjo. 
Pišite mi takoj in dobili boste iz mojih skladišč, ki so po vseh državah, popol-

noma brezplačno in franko eno stekleničico za poskušnjo obenem z navodilom in 
poučno razpravo. Tako se boste mogli sami prepričati o tem neškodljivem sred-
stvu in njegovem delovanju. 

Angust Marzke. Berlin - Wilmersdorf. Bruehsalers-rasse 5. Abt. 323 

Carica, Rasputin in Nikolaj 
Nikola jevič 

Iz spominskih beležk v Nizzi 
umrlega bivšega ruskega zuna-
njega ministra Sazonova. 

Ko je izbruhnila vojna, je car izrazil 
ministrskemu svetu željo, da bi osebno 
stopil na čelo ruske armade in le težko 
so ga odvrnili od te namere. Veliki knez 
Nikolaj Nikolajevič je bil v Rusiji silno 
pcpularen. Carjeva želja, da bi osebno 
vodil vojaške edjnice ruske monarhije, 
je bila v bistvu plemenita. Večkrat je 
izjavil, da je dolžnost ruskega carja 
vztrajati na tisti točki, kjer se odloča 
usoda ruske države. 

Po porazih leta 1915. se ie ielo vno-
vič razpravljati o vrhovnem vojaškem 
poveljstvu: Nikolaj II. je izjavil da ho-
če prevzeti vodstvo sam. Na kronskem 
posvetu, kjer je car izrazil to željo, so 
bili ministri zelo razburjeni. Vsi so mu 
skušali dopovedati, kako usoden ute-
gne biti zanj ta korak. Na ministrskem 
svetu, ki se je vršil 20. avgusta 1915. 
in kateremu je predsedoval sam car, 
so vsi ministri predočili carju nevar-
nost tega položaja. Celo ministrski 
predsednik Goremykin je nastopil ze-
lo pogumno in ni prikrival svoje bojaz-
ni za slučaj, da sa razmere izoremene 
po carievi volji 

Sazonov je z Nikolajem II. večkrat 
govoril med štirimi očmi. Opozarjal 
ga je, da njegovo mesto v Petrogradu 
ne sme ostati prazno in da se je bati, 
da bodo njegov položai zavzele nepo-
klicane osebe. Videl setn. pripoveduje 
pisec, da me je car razumel, čeprav ni-
sem smel govoriti popolnoma odkrito. 
Jasno mi ie bilo. da je v dogodke po-
segi carica, ki ie bila docela v obla-
sti Rasputina. Cim bolj sem skušal car-
ia prepričevati, da se položai kompli-
cira, tembolj sem se moral uverjati, da 
sem začel izgubljati njegovo zaupanje. 

Goremykin. 
Car ni imel sposobnosti, da bi čital v 

srcih ljudi svoje okolice. Ministrski 
svet. ki je obravnaval zadevo vrhov-
nega vodstva, je jasno videl, kam me-
ri tok dogodkov. Zato je zahteval od 
predsednika Goremvkina. da predoči 
carju vso resnost položaja in da stori 
vse, kar je potrebno za pomirienje dr-
žave. Ministri so bili uverjeni, da je 
Rusiji predvsem potrebna vlada, ki bo 
uživala zaupanje ljudskega zastopstva 
in v zvezi s tem se je govorilo o ka-
binetu, ki naj bi se približal dumi. Ta-
ko so mislili ministri: Goremvkin pa je 
mislil in delal drugače. 

Na tajnih posvetovanjih ministrskega 
sveta se je večkrat govorilo o potrebi 
vlade splošnega zaupanja. Tam ie bilo 
tudi Goremvkinu indirektno namignje-
no, da v taki vladi ne bi bilo več me-
sta zanj. Tako se je Sazonov kmalu 
spri z Goremykinom. Ni ie bilo mini-
strske seje brez spopada in slednjič so 
ministri sklenili, da pošlje Samarin. 
višji prokurator sv. Sinoda carju pi-
smo, v katerem ga bo opozoril na 
možne posledice teh nezdravih raz-
mer. 

Ministrski svet proti carju. 
Samarin se je res dal pregovoriti. 

Napisal je pismo, v katerem ie v imenu 
ministrskega sveta, to je ministrov Ha-
ritonova. Krivošina. Sazonova. Barka, 
kneza Šerbaševa, Samarina. grofa 
Ignatija in kneza Šahovskega prosil 
carja, naj ne odstavlja kneza Nikolaja 
Nikolajeviča z mesta vrhovnega po-
veljnika ruske armade Ver hi ta ukrep 

Aleksander 11. 

rodil usodepolne posledice za Rusijo in 
za dinastijo Romanovih. Vsi imenovani 
ministri so svoj manifest podpisali ter 
ga poslali carju. 

Zgodilo pa se ie nekaj nezaslišanega. 
Cim ie ministrski svet končal sejo. pri-
poveduje Sazonov. smo opazili za se-
boj policijskega oficirja. Bilo je jasno, 
da smo pod nadzorstvom. Naš razgo-
vor ni ostal tajen in dva lista. »Riječ« 
in »Kolokol« sta kmalu prinesla članek 
o govoricah, da se Krivošin. Polivanov 
in jaz potegujemo za čast ministrskega 
predsednika. Ti glasovi so takoj našli 
odmev ori carici na dvoru. 

Odstavitev Nikolaja Nikolajeviča. 
»Vložili smo prošnjo za odpust, ka-

teri je bilo ugodeno. Usoda ministrov, 
ki so podpisali spomenico, ie bila za-
pečatena. samo dva ministra, ki se ni-
sta kazala neizprosna napram Raspu-
tinu. sta ostala v milosti Car nas je 
drugega za drugim odslovil, ona dva 
milostnika pa sta ostala do zloma 
monarhije. 

Nikolaj Nikolajevič ie bil odstavljen. 
Premestili so ga na Kavkaz, imenovali 
so ga za carjevega namestnika ter mu 
poverili vodstvo kavkaške vojske. Ob 
tej priliki se car ni mogel vzdržati, da 
ne bi pokazal svoie osebne nevšečno-
sti napram Nikolaju Nikolajeviču. De-
lal je seveda pod pritiskom carice, ki 
ie bila pod vplivom Rasputina in nje-
gove okolice. Rasputin pa ji je dopove-
doval, da hoče Nikolai Nikolaievič 
upropastiti dinastijo Romanovih in pro-
glasiti samega sebe za ruskega carja. 

Caričino početje si je mogoče raz-

lagati ž njeno nevropatično naturo. ki 
je podlegla intrigam okolice. Cim dlje 
je bil car odsoten iz prestolnice, tem 
bolj je postajala carica centralna posta-
va na dvoru. Okrog nje se ie sukalo 
vse od spletk do prošenj. Vloge so šle 
skozi caričine roke in so bile ugodno 
rešene le na nasvete nienih privržen-
cev. Tako je začela država razpadati 
in je diskreditirala v očeh ljudstva 
monarhistični princip, kateremu je kot 
naravna posledica sledil padec dina-
stij^ 

LJUBLJANČANI! 

Gotovo ste vsi prepričani, da dobite 
pristno 

dalmatinsko vino 
le pri brača LASAN, ki Vam želita vesele 
praznike in vino nudita za 1 Din ceneje kot 
navadno. Br. LASAN. 
H a g s i R i i i B i n m i u g n a i H B a f 

i« NAJBOLJŠA g 

I SVINJSKA MOST" 
znamke — I. P. — znamke 

lastni izdelek tvrdke 

POPOVIČ, LJUBLJANA 

se razpošilja v ročkah po 20 in 50 kg 
ter sodih po 50, 100 in 200 kg 

Prekajeno svinjsko meso vedno na 
zalogi po izredno nizki ceni. 

B 
a 

s • 
a 
a 

Točna postrežba! Cene najnižje! 

c a r i t i i e n j e 

vseh uvoznih, izvoznih in tranzitnih pošiljk 
oskrbi hitro, skrbno in po najnižji tarifi 
RAJKO TURK, carinski posrednik, Ljubljana, 
Masarvkova cesta 9 (nasproti carinarnice). 
Revizija pravilnega zaračunavanja carine po 
meni deklariranega blaga in vse informacije 

brezplačno. 

«Jadran», tovarna kemičnih izdelkov 
IVAN LAPAJNE — Ljubljana-Moste 

priporoča 

H 
H n b e r t u s " 

Hbja mast 
prirejena špecijalno za lovske, turistov-
ske in smučarske čevlje. Napravi usnje 

nepremočljivo in mehko. 

Z a h t e v a j t e jo po vseh trgovinah. 

Kuhinjsko posodo 
in opremo 

alpska ledilno orodje 
dobite najugodneje pri 

„1 F t r s 

Dober zasluzek! 
ZASTOPNIKI (CE), ki že prodajate ali pa želite 
prodajati vrednostne papirje na odplačilo, v vašem 

interesu je, da se 13762 a 

takoi Jav i te ! 
Nove senzacijonalne ugodnosti, katerih niti eden 
drugi zavod ne nudi Samo pri nas stalni zaslnžets! 

Zoric 1 Pivcev  č Spit. Marmontova  3 

Novoletna darila 
se brez dvoma najboljše kupijo pri tvrdki 

v 

Pri nizki ceni! Ignacij Zargi 
Ljubljana, Sv. Petra cesta štev. 3 in 11. 

Nudi cenjenim odjemalcem veliko izbero 
volnenih jopic, puloverjev bluz, raznega pe-
rila, vezenin, kravat, nogavic, rokavic. Pri 
poroča po izredne nizkih cenah. 

Strokovnega 

zastopnik 
za vso Slovenijo 

išče prvovrstna  veletvrdka 
žitne stroke 

ki že več desetletij posluje v Sloveniji. 

Ponudbe z navedbo dosedanjega shižoovanja in 
referenc na oglasni oddelek «Jutra» pod «Št. 515». 

Tudi ceno in kakovost izdelka je treba vpoštevati pri 
nabavi poslovnih knjig. 
Le prvovrstni izdelki! 

Anton Janežič§ 
knjigoveznica, črtalnica, industrija trgovskih kniig in 

šolskih zvezkov. 

Ljubljana Florijanska ulica št. 14 Ljubljana 

Naorods l 

žaza, 3 hiše. gospodarsko poslopje, mizarnica, skladišče, ključav-

ničarja in pritikline (konji, živina, stroji itd.) in posestvo pri Ra-

dovljici na Goreniskem. Obstoja iz 4 stavbenih parcel s 6 poslopji 

ter 60 zemljiških parcel in sicer 3 orala, 3S7 ki. njiv, 38 oral 579 

klft. travnikov, 40 ki. vrta. 1 oral 571 kL pašnika, 79 oralov go-

zda; skupna površina nad 103 orale. 

Vodna sila (Sava) za žago, ki je že v vporabi, da 70 do 80 

konjskih sil; pole* te le na razpolago tik za navedeno še druga 

stopnja, ki lahko da še 30 novih konjskih sil. Prodaja bo na 

dražbi dne 5. lannarja 1928 ob 9. dopoldne pri okrajnem sodišču 

v Radovljici pod telo ugodnimi pogoji. 

Interesenti, ki žele podrobnejših pojasnil glede celega po-

sestva in podjetja ali pa glede posameznih delov, naj se obrnejo 

pred 2. januarjem na Mestno hranilnico ljubljansko v Ljubljani. 
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se je preselil v Igriško ulico št. 6, 
v poslopje nekdanje tovarne igralnih kart. 

poleg dramskega gledališča 



Naročila.  tn,  osa.  dopisa,. 

tuio£t,j*,  malih,  oglasov, 

jt,  pudah,  na,  Oglasru,  od 

daUk  Hutro,'  huiljarui, 

Vnštnuova.TaL.  it. 

JLcdi,  oglasi,,  ki,  služijo  o  posr-ndorjabiA  in,  roajaL 

aa,  fiafwvt,  obcuisloa,.  waka  bos&da  ^opas-  —Naj-

manjši  zriAsak.  Vin,  5 - - . Pristojbina,  za  šifro  din,  J-. 

Vse  pristojbin^,  jt,  uposla, 

li  ooanam.  *  /uisoctlom,,  so-

ctrn  oglasu  a*  prujbčuo 

Čtkovnj,  račun>  posbu.  Uro. 

tiibuc»Ijubljana.st  nf/i 

dsrpvroiranja  uo  oglasi*  trgovskima  ale 

riiklamsuiga  značaja,  vsaka  btstda/  Din,  o-.  - Naj-

manjši  znesek.  Vin,  to-  Pristojbina  za  iifro  Vm, 

Vino 
čez ulico: črno po 10 in 
in belo po 11 Din liter pri-
poroča vinska klet na Sv. 
Petra cesti 43. 41019 

Vulkaniziram 
Tte vre te »vtogome ter 

galoše in snežne 

gumijeve čevlje 
Popravljam Kolen b> mo-
torje P Škafar, LJubljana, 
Kimska cena lL IZ 

Snežne čevlje 
in galoše 

sprejema v popra-
vilo samo tvrdka 
S. T r e b a r — Sv. 
Petra cesta štev. 6. 

40731 

Snežne čevlje 
ln galoše dajte v popravilo 
»mo strokovnjaku Avg. 
ikofu, Borštnikov trg St. 
1 za dramskim gledališčem. 

Ure in zlatnino 
popravlja poceni in pre-
cizno z jamstvom D Ma-
rinko, urar v Ljubljani, 
Florijanska ulica. 40039 

V Sp. Šiški 
popravljam snežne čevlje 
in galoše strokovnjaško, 
trpežno in hitro po zniža-
nih cenah. Se priporoSa L. 
deležnik — Moslavina, na 
dvorišču, Celovška c. 150. 

40957 

Avto 
»aprt, kupim takoj. Cenj. 
ponudbe z opisom na ogl 
oddelek «Jutra> pod iifro 
•Dobro ohranjen 900» 

40900 

Avto Ford 
nov tip 1927, 800 km vo-
jen. z dodatki naprodaj za 
SO.OfiO Din. Ponudbe pod 
»Ford 1927» na oglasni od-
delek «Jutra». 41002 

2 2 E S 2 2 
Stalno nameščenje 
Za prodajo amerikanekih 
Burroughs strojev za sešte-
vanje, računanje in knjiže-
nje na teritoriju vse Slove-
nije iščemo okretnega, iz-
obraženega uradnika, Slo-
venca, jugosiovenskega dr-
žavljena. — Pogoj je znanje 
dvojnega knjigovodstva. — 
Stalna plača in provizija. 
— Predvideno je eventuel-
no osnovanje podružnice v 
Ljubljani. — Samo resni 
gospodje, ki reflektirajo na 
stalno "mesto in ki so bili 
s|>Iob že kdaj zaposleni pri 
prodaji, naj pošljejo pis-
mene ponudbe (curriculum 
vitae) na Glogowski et Co. 
Zagreb, Eačkoga ul. 7 b 
m»z 40856 

ZASTOPNIKA 
ki je dobro vpeljan v lesni 
industriji in pri železniški 
direkciji, išče za Ljubljano 
in Slovenijo Alat d, d., 
tvornica ozkotirnih želez-
nic, Zagreb 40855 

Učenko 
sprejmem v trgovino meSa-
nega blaga. Prednost Ima-
jo kavcije zmožne. Lastno-
ročno pihane ponudbe na 
oglasni oddelek «Jutra» pod 
.Učenka*. 41052 

Kro.i. pomočnika 
starejšega, zmožnega samo 
stojnega krojenja.^ sprej-
mem za stalno. Naslov v 
o°ia?nem oddelku «Jutra». 

41012 

Rudniškega paznika 
energičnega in zanesljivega 
ab?olventa rudarske loie, 
sprejmemo. Ponudbe s pre-
pisi spričeval in zahtevo 
plače na oglasni oddelek 
<jutra> pod .Rudniški paz-
nik.. 40391 

Viničarja 
z manjšo obiteljo sprejmem 
za vinograd, obsegajoč 4.5 
johov zemlje, za februar. 
A. Sabljak, Celje, Forst-
hof. 40378 

Dve pletilji 
nogavic dobita stalno delo 
Saslov v oglasnem oddelku 
«Jutra». 40934 

Uradnika 
=amra, za sprejemanje in 
izplačevanje lesa, sprejmem 
takoj proti primerni kav-
ciji ali garanciji. Plača po 
dogovoru. — Drago Hadl, 
Novo mest«. 40978 

Učenko 
poštenih staršev in s pri-
merno šolsko izobrazbo 
»prejmem v trgovino z_ me-
dnim blagom na deželi. — 
Hrana in stanovanje v hiši 
— nastop takoj. Naslov v 
oglasnem oddelku cjutra». 

40962 

Brivskega 
pomočnika 

*[Wfjme Avgust F e r 1 i č. 
Ljubljana, Novi Vodmat 37 

40990 

2 trg. pomočnika 
mešane 6troke, mlajša, do-
bita za 3 mesece zaposli-
tev. — Ponudbe na oglasni 
oddelek «Jutra» pod šifro 
•Trgovski pomočnik*. 

40992 

Šiviljo 
zanesljivo, praktično za 
obleke in perilo, sprejmem. 
Naslov v oglasnem oddelku 
«Jutra». 40995 

Prodajalko 
sprejmem za delikateso in 
vinotoč. Potrebna manjša 
kavcija, nastop 1. januarja 
Na«lov v oglasnem oddelku 
•Jutta». 40948 

Služinčad 
kuharice, sobarice, nataka-
rice, hišne itd. dobe naj-
lažje službo v Beogradu — 
ako se zglase v birou Eko-
nomija, Beograd, Visana 11 

41037 

Za Bled 
želim služkinjo, ki mora 
biti samostojna kuharica. — 
Ponudbe v Ljubljani: Tr-
govina na Dunajski e. 21, 
ali na Bled: vila Vera. 

41001 

Trgovci! 
Sprejmem predivo v delo, 
ugodno. F. Kučanda, vr-
var, Sv. Jurij ob juž. žel. 

40927 

Inventure in bilance 
izvršujem ali pomagam. — 
Cenjene pozive prosim na 
oglasni oddelek «Jutra» pod 
•Brezposelni knjigovodja«. 

41038 

Trgovski potnik 
dobro uveden v Dalmaciji, 
Bosni in Srbiji, bi prevzel 
še nekaj predmetov triko-
taže, galanterije ali kaj 
drugega Ia reference. Pis-
mene ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra* pod Šifro 
•Dalmacija 1928». 40929 

Dobra šivilja 
se priporoča za delo oblek 
in penla. Gre tudi na dom 
po 15 Din dnevno. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

40971 

Šivilja za odeje 
se priporoča trgovcem v 
Ljubljani. Naslov je posla-
ti na ogl. oddelek »Jutra« 
pod šifro •Spretna Šivilja*. 

40945 

Perilo 
sprejmem v pranje, grem 
tudi na dem. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra*. 

40951 

Razna zastopstva 
sprejme za vso Južno Sr-
bijo Kosta Kotevič, Bitolj, 
Karlovačka 8. 41014 

tOA 

Trgovski pomočnik 
z večletno prakso, v vele-
trgovini špecerijsko-koloni-
jalne stroke — vojaščine 

f»roet, želi službe v Ljub-
jani ali Mariboru. Ev^nt. 

položi tudi kavcijo. Cenj. 
ponudbe na oglasni odde-
lek «Jutra* pod Iifro «Ver-
ziran*. 40870 

Strojnik 
trezen in zanesljiv, želi 
službe v mestu ali na de-
želi. Nastopi takoj. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

40899 

Prodajalka 
ki je že delj časa samo-
stojno vodila trgovino me-
šanega blaga in špecerije, 
z dobrimi spričevali, agil-
na in zanesljiva, želi služ-
be. Dopise na oglasni od-
delek »Jutra* pod •Dobra 
postrežba*. 40292 

Natakar 
želi službe po novem letu. 
Naslov pove g Sapač, Ma-
ribor, Slomškov trg št. 3. 

41050 

Šivilja za perilo 
želi dela. Naslov v oglas, 
oddelku »Jntra*. 40968 

Korespondent 
knjigovodja 

samostojen delavec, z dol-
goletno prakso, slovensko, 
srbohrv in nemško, želi 
službe. Vajen je vseh pi-
sarniških del Cenjene po-
nudbe prosi pod »Stalno 
mesto 57» na oglasni od-
delek »Jntra*. 40657 

Trgovski vajenec 
ki se že uči. želi preme-
niti učno mesto pod _ pogo-
jem, ako se mu šteje vse 
dosedanje učenje v dobro, 
v večjo trgovino, najraje 
v mestu. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra* pod šifro 
»Pošten*. 40950 

Čevljar, pomočnik 
star 19 let. z dobrim spri-
čevalom, želi slnžbe za 
mešano delo. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra*. 

40955 

Prodajalka 
mešane stroke, prvovrstna, 
z dobrimi spričevali, želi 
takoj spremeniti sedanjo 
službo. Naslov pove oglas, 
oddelek «Jura». 40954 

141etna deklica 
bi se rada izučila v manu-
fakturni ali specerijski tr-
govini. Naslov v oglasnem 
oddelku •Jutra». 40966 

dvajsetletno dekle 
želi vstopiti k manjši dru-
žini, najraje na deželi. Je 
izučena šivilja in nekoliko 
vajena v gospodinjstvu. — 
Plača po dogovoru. Cenj. 
dopise na naslov: Fani 
Schaubach, Ljubljana, Ce-
sta na Loko št. 18, II. odd. 

40944 

Motvoz 
(špago) kupite najceneje di-
rektno v tovarni Mehanična 
vrvarna Šinkovec Grosuplje. 

261 

Hrastovih plohov 
okoli 800 komadov razne 
debeline in dolžine ima na-
prodaj Ivan Rus, Breže prt 
Ribnici, Dolenjsko. 40907 

Dekoracijski divan 
lep, radi pomanjkanja pro-
stora poceni prodam Na-
slov pove oglasni oddelek 
•Jutra*. 40916 

Najboljši koks 
Oebin, Wolfova ulica 1/11. 

in 

Peri< 
gosje, račje, kokoije tn 
purje proda vsako množino 
in po najnižji eenl tvrdka 
E Vajda, Cakovec, Medji 
mur;e. Telefon St. 59. 60, 8 

Ribje olje 
sveže, najfinejše norve-
ško, iz lekarne dr. G Pic-
coli-ja v Ljubljani priporo-
čam bledim, slabotnim ose-
bam. 211 

Drva 
nrastova. parketnt odpadke 
od žage tet mehka drva po 
nizki ceni dostavlja na dom 

Cirna žag« V Scagnettl -
jubljana. ca gorenjskim 

kolodvorom 86 

Premog, drva, koks 
tn o g l j e nndi družba 
•Ilirija* Dunajska cesta 46 
(poleg Iv Zakotnika) te-
lefon 2820 208 

180 m trdih drv 
tri četrt ure od kolodvora, 
na lepem prostoru, prodam. 
Cena po dogovoru. Naslov 
v ogl. odd. Jutra 40848 

2 petrolejski Svetilki 
6tropno in namizno, novi, 
lepi, prodam. Naslov pove 
oglasni oddelek «Jutra». 

40800 

Divan 
in velik naslanjač na pro-
daj v Trnovem, Koseskega 
ul. 20-n. 40785 

Vsem filatelistom 
naznanjam, da sem otvoril 
trgovino z znamkami Do-
bavljam Bosno, Jugoslavi-
jo, Balkan, Evropo — po 
manko-listah najceneje — 
I. Oswald, Prevalje. 40691 

Bukova drva 
popolnoma suha in zdrava, 
v polenaih, žagana ali raz-
cepljena dostavlja tudi na 
dom <A rbor* d. d., Ljub-
ljana, Dunajska cesta št. 50 
— telefon št. 2546. 40602 

Stroji 
ti  gumbnice (Knopfioch-
masehine) in šivalni Btroji 
poceni naprodaj pri Vokaču 
— Krekov trg Stev. 10/11. 

41032 

Pohištvo 
Poceni prodam kompletno, 
dobro ohranjeno hišno in 
kuhinjsko opravo. Hubad, 
Selo 19, p. Moste. 40960 

Črno zimsko suknjo 
skoraj novo, poceni pro-
dam. Naslov v oglasnem 
oddelku .Jutra*. 41009 

2 žaketa 
površnik, 3 telovnike, hla-
če, dobro ohranjeno, pro-
dam po ugodni ceni. — 
Slomškova ulica 14/1, des-
no — od IVA—18.  ure. 

41011 

Pult in stelaže 
prodam. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra*. 41000 

Kompletna spalnica 
masivna, politirana, napro-
daj na Sv. Petra nasipu 
St. 45. 40969 

Naitinejšo vato 
volno in na roko šivane 
o d d e j e dobite vedno v 
Rožni ulici 19 (Sv. Jakoba 
trg). 40973 

Saco 
skoro nov, s holandskimi 
mačkinimi podlogami, pro-
dam po nizki ceni. — Na 
ogled pri krznarju Bizjaku 
v Selenburgovi ulici. 40974 

Lahko kočijo 
dobro ohranjeno, prodam 
za 1500 Din. Istotam poce-

ni naprodaj 

plin. peč in klavir 
T. Mencinger. Sv. Petra c. 
št. 43. 41018 

Bencinmotor 
10 k. s., v jako dobrem 
stanju proda za 5000 Din 
Konrad Vernik, Ormož. 

40982-a 

3 temne obleke 
za gospoda srednje posta-
ve, naprodaj od Vsi.— 
ure na Sv. Petra cesti 56. 

40993 

Lovska puška 
dvocevka, poceni naprodaj 
v gostilni Živec, Rimska c. 
št. 17. 41021 

Kuhinjska kredenca 
nova, moderna, tridelna, 
belo emajlirana, naprodaj. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 41035 

Pisalne mize 
amerikaske, proda Vokač, 
Krekov trg 10. 41033 

Pekarno 
kupim aH pristopim kot 
družabnik s kapitalom. — 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra* pod »Dobro izvež-
ban*. 

«Odol» prazne ste-
klenice 

k i p s j t drogerija Anton 
Kane sinova. Židovska ul 
St. L 282 

Hlode 
bukove ta in hrastove od 
20 cm naprej k n p n j e v 
vsaki množini parna žaga 
V Scagnetti. Ljubljana 

252 

Briljante in zlato 
kupi F Čuden. Ljubljana, 
Prešernova 1 209-11 

Brinjevo olje 
k a p n ; e 0 vsaki množini 
drogerija Ant. Kane sinova 
v Ljubljani, Židovska ulica 

197 

Pozor, lovci! 
kupujem in plačujem su-
rove kože vseh divjačin po 
najvišjih dnevnih cenah 
— Eligij Eber, Ljubljana, 
Kongresni trg 7 (Zvezda). 

40837 

Hlode 
bukove Ia in hrastove od 
20 cm naprej k u p u j e v 
vsaki množini parna žaga 
V. Scagnetti, Ljubljana. 

252 

Srebrne krone 
kupuje F. Čuden, Ljublja-
na, Prešernova ulica št. 1. 

in vse druge od divjačine 
kupuje in zanesljivo dobro 
plača D. Zdravič, Ljublja-
na, Florijanska ulica St. 9. 

i 47 

Vsakovrstno zlato 
kupuje po najvišjih cenah 

Černe — juvelir 
Ljnbljana, VVolfova ulica 3 

Blagajno 
srednje veliko kupim proti 
gotovini. Cenjene ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra* 
pod «888». 40946 

Pletilne stroje 
6/35—60, 7/40—60, 8/80 ku-
pim. Ponudbe s ceno po-
šljite na oglasni oddelek 
<Jutra> pod «Stev. 19». 

40972 

Ajdovo moko 
po 5 Din. koruzni zdrob po 
Din 3.50. prvovrstne izdel-
ke od 25 kg naprej pošilja 
Pavel Sedei. umetni mlin, 
Javornik. Gorenjsko 

Droban krompir 
kupi hotel «Slon» v Ljub-
ljani. 41028 

Fino čajno maslo 
Din 40 kg oddaja po pov-
zetju franko od 4 kg dalje 
Franc Kolleritsch, Apače 
pri Gornji Radgoni. 39883 

Jabolčnika 
kupim vsako množino. Po-
nudbe z navedbo cene na 
Pukl Filip, rgovec vina v 
Celju. 40949 

Vina 
prodam 500—1000 litrov,— 
Križevačkega vina direktno 
9—10^ malligant, po Din 
3.70. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra». 40949 

Trgovski lokal 
oddam v industr. kraju, 
na zelo prometnem prosto-
ru, tik glavne ceste. Na-
slov pove oglasni oddelek 
•Jutra*. 40987 

Lokal 
odda Vokač. Krekov trg 10 

41031 

Hiša 
dvostanovanjska, novozida-
na, davka prosta, z 2 vr-
toma in vsemi pritiklinami, 
četrt ure od mesta Mari-
bora, pri kolodvoru in šoli, 
naprodaj za 115.000 Din. 
Takoj je plačati 80.000 Din, 
ostanek po dogovoru Ta-
kojšnja vselitev. Pojasnila 
daje Franjo Špes, Maribor, 
Linhartova ulica štev 18 

1859 

Lepo posestvo 
ob železnici, 37 oralov 
zemlje, polovica je gozda, 
ostalo travniki in njive 
ter hmeljski nasad, prodam 
radi družinskih razmer — 
Ker je doslej bila gostilna 
in lesna trgovina, prodam 
tudi ves inventar za to 
obrt, kakor tudi gospo 
darsko orodje in živino. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
cJutra* pod »Posestvo*. 

40761 

«Marstan», Maribor 
Poro&ka cesta 10 želi več 
kupcev za mala posestva, 
prednost okolica večjih 
mest, hiše Cv i le) ' gostilne, 
trgovine, lokale v mestih 
— ima ugodno naprodaj 
vrvarno v prometnem me-
stu. 41049 

Hišo v Zagrebu 
visokopritilično in dvoriščno 
zgradbo, z velikim dvori-
ščem in vrtom, v bližini 
postajališča tramvaja pro-
dam za 800.000 Din. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
cJutra* pod značko cHiša 
v Zagrebu*. 40955 

Gostilno v Mariboru 
na prometnem kraju, 8 ce-
lim inventarjem oddam pod 
ugodnimi pogoji v najem. 
Ponudbe na upravo cJutra* 
v Mariboru pod šifro cGo-
stilna najem*. 41047 

Pisarno in skladišče 
prostorno in 6uho, telefon, 
v sredini mesta o d d a m 
skupno ali posamezno z 
januarjem. — Ponudbe na 
oglasni oddelek cJutra* pod 
cUgodno 250». 40997 

Stanovanje 
veliko sobo e kuhinjo ali 
dvosobno, lahko brez šte-
dilnika želim v mestu, v 
stari ali novi hiši. Ponudbe 
na oglaini oddelek <Jutra* 
pod cSuho stanovanja*. 

40887 

Stanovanje 
opremljeno sobo in kuhinjo 
oddam na Krefiovem trgu 
št. 10/11. 41034 

Stanovanje 
obstoječe z 2 eob in kuhi-
nje, v bližini glavne pošte 
želi starejša gospa s služ-
kinjo za 1. februar 1928. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
cJutra* pod cDobro pla-
čilo*. 40605 

Stanovanje 
obstoječe iz 2 sob, kuhinje 
in shrambe, z verando elek-
trično lučjo in vodovom 
oddam s 5. januarjem na 
Kodeljevem 299 — Jelen. 

Stanovanje 2 sob 
o pritiklinami želi mirna 
stranka za februar. Cenj. 
ponudbe na oglas, oddelek 
«Jutra* pod značko »Sta-
novanje, februar*. 40988 

Stanovanje 
2 sob in kuhinje ter prazno 
sobo oddam s 1. januarjem 
Naslov v oglasnem oddelku 
cJutra*. 40935 

Stanovanje 
sobe in kuhinje z vsemi 
pritiklinami takoj oddam. 
Naslov v oglasnem oddelku 
«Jutra». 41016 

K 

Opremljeno sobo 
z elektriko oddam gospodu 
Naslov v oglasnem oddelku 
cJutra*. 40867 

Opremljeno sobo 
za eno ali dve boljS osebi 
oddam takoj ali pozneie. 
Naslov v oglasnem oddelku 
cJutra*. 41051 

Majhno sobo 
s posebnim vhodom želim 
s 1. januarjem. Ponudbe 
na oglasni oddelek cJutra* 
pod »Soba 55*. 41055 

Krasno sobo 
udobno opremljeno, zračno 
in svetlo, s popolnoma se-
pariranim vhodom, parketi-
rauo, elektr. razsvetljavo, 
oddam v bližini kavarne 
Evropa le boljšemu go-
spodu Naslov v oglasnem 
oddelku cJutra*. 41045 

Sostanovalko 
sprejmem na dobro doma-
čo hrano. Nasov v oglas, 
oddelku «Jutra». 41003 

Prazno sobo 
v sredini Ljubljane, pro-
storno, s souporabo kuhi-
nje oddam 2 odraslima ose-
bama. Naslov v oglasnem 
oddelku cJutra*. 41039 

Opremljeno sobo 
o d d a m takoj solidnemu 
gospodu v centru mesta. 
Naslov v oglasnem oddelku 
cJutra*. 41040 

2 prazni sobi 
lepi in veliki, v mestu ta-
koj oddam. Pojasnila v pi-
sarni dr. VI Kreča, Ljub-
ljana. Tavčarjeva ulica 1. 

2 prazni sobi 
solnčni, z elektr. razsvet-
ljavo, s potrebnimi priti-
klinami in nekaj vrta — v 
krasni legi blizu postaje, 
na periferiji mesta takoj 
oddam mirni &tranki brez 
otrok. Naslov pove oglas, 
oddelek cJutra*. 41042 

Separirano sobo 
snažno, ugodno oddam v 
Zeleni jami, Ljubljanska ul 
3t. 167. 41044 

Gospodična 
išče s 15. januarjem malo 
sobico brez hrane. Cenjene 
ponudbe na o^las. oddelek 
cJutra* pod cMirna 98». 

40998 

2 gospoda ali dijaka 
sprejmem na stanovanje in 
dobro domaČo hrano v bli-
žini pošte. Naslov v oglas, 
oddelku cJutra*. 40958 

Dva dijaka 
sprejmem takoj na hrano 
in vso oskrbo po nizki ce-
ni, v centru mesta. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

40985 

Preprosto sobo 
oddam. Naslov v oglasnem 
oddelku cJutra*. 40984 

Dva gospoda 
sprejmem kot sostanovalca 
Naslov v oglasnem o-ddelku 
c Jutra*. 40975 

Sobo 
popolnoma mirno in lepo 
opremljeno, z vhodom iz 
stopnišča, ne predaleč od 
sredine mesta želim s 1. 
januarjem. — Ponudbe na 
oglasni oddelek cJutra* pod 
cMirn* soba*. 40976 

Opremljeno sobo 
elegantno, po možnosti s 
kabinetom, električno raz-
svetljavo in strogo separi-
ranim vhodom, v sredini 
mesta, najraje na Poljanski 
cesti želi gospod Ponudbe 
na oglasni oddelek cJutra* 
pod «1. januar*. 41006 

Opremljeno sobo 
z električno lučjo, oddam 
2 gospodoma v bližini bol-
nice. Poizve se: Stara pot 
št. 9. 40959 

Sobo 
s posebnim vhodom oddam 
v Zeleni jami štev. 230. 

40961 

Prazno sobo 
s strogo separifenim vho-
dom, elektr razsvetljavo, 
z opoldansko h r a n o žoli 
učiteljica v p. za takoj. — 
Ponudbe na oglas, oddelek 
cJutra* pod šifro cMirna 
gospodična*. 40989 

Prazno sobo 
s centralno kurjavo oddam 
na Miklošičevi cesti. Na-
slov pove oglasni oddelek 
cJutra*. 40996 

Sobo 
oddam gospodu. Naslov v 
oglasnem oddelku cJutra*. 

40977 

Majhno sobico 
zračno, oddam takoj. Na-
slov pove oglasni oddelek 
cJutra*. 41023 

Opremljeno sobo 
z razgledom na ulico od-
dam v sredini mesta s 1. 
januarjem. Naslov v oglas, 
oddelku cJutra*. 41022 

Lepo sobo 
elegantno, s posebnim vho-
dom oddam enemu ali dve-
ma boljšima gospodoma 6 
1. januarjem. Naslov pove 
oglasni oddelek cJutra*. 

41025 

Mlajšega dijaka 
sprejme družina brez otrok 
Naslov v oglasnem oddelku 
cJutra*. 41027 

Sobo 
opremljeno ali prazno, s 
posebnim vhodom in elek-
triko oddam takoj — tudi 
zakonskemu paru brez otrok 
Naslov v oglasnem oddelku 
< Jutra*. 41020 

Sobo 
parketirano, v centru od-
dam gospodični. Naslov v 
oglasnem oddelku cJutra*. 

41029 

Opremljeno soln> 
čedno, s posebnim vhodom 
in elektriko o d d a ttfkoj . 
Zalokar, Florijanska ul. 31 j 

410361 

Skromno sobico 
s posebnim vhodom takoj 
oddam. Naslov v oglasnem 
oddelku cJutra*. 41015 

^ b o s štedilnikom 
želi zakonski par brez otrok 
Ponudbe na oglas oddelek 
«Jt^ra* pod šifro «24245*. 

41008 

Prazno sobo 
strogo separirano oddam v 
Bethovnovi ulici štev. 9/n 

41017 

Družabnika, 
družabnico 

s kapitalom 200—250.000 Din 
iščem za ustanovitev večje 
trgovine in parne žage v 
Mariboru. Ponudbe na po-
družnico cJutra* v Maribo-
ru pod cParna žaga v Ma-
riboru*. 1360 

Družabnika 
sprejmem z novim letom v 
visoko rentabilno podjetje 
v Ljubljani, radi rizširje-
nja obrata. Potreben kapi-
tal do 100.000 Din. Osebno 
sodelovanje želim, vendar 
ni pogoj. — Ponudbe pod 
cPrilika 67* na oglasni od-
delek cJutra*. 40967 

Družabnika 
pridnega in poštenega, 8 
primerno gotovino 150.000 
do 200.000 Din sprejmem 
za dobro vpeljano industri-
jo, kjer lahko v enem letu 
znesek zasluži. Naslov v 
oglasnem oddelku cJutra*. 

40982 

Trgovec 
z dobro idočo trgovino v 
najprometnejšem kraju Slo-
venije- se želi v svrho že-
nitve seznaniti 7 zdravo in 
simpatično gospodičoo — -,v 
starosti 25—30 let. neopo-
rečne preteklosti, ki ima 
veselje do trgovine Trgov-
sko naobražene, z večjim, 
ozir primernim premože-
njem imajo prednost Cenj. 
dopise, če mogoče s sliko, 
katero takoj vrnem, na ogl. 
oddelek cJutra* pod šifro 
»Prestopno leto*. 40455 

Drž. uslužbenec 
želi poročiti pošteno go-
spodično, &taro do 85 let. 
Event. cenj. dopise je po-
slati na naslov: Zvonko 
Pintarič, poštno ležeče Tr-
bovlje. 41030 

Mlad gospod 
iz trgovske hiše z večjo do-
to želi znanja z boljšo da-
mo, posestnico, veletrgovko 
ali slično. Cenjene dopise 
na oglasni oddelek Jutra 
pod *Značajnost. mladost, 
lepota«. 40808 

Nesrečnež 
išče roko, ki bi ga božala 
in potolažila v vsem. — 
Usmiljenke pišite pod šifro 
cRevČek Andrejček* na 
oglasni oddelek cJutra*. 

40723 

Simpatičen gospod 
trgovsko naobražen, ki od-
potuje v kratkem v tujino, 
želi znanja z gospo ali 
gospodično, z nekoliko pre-
moženja. Ponudbe na ogL 
oddelek cJutra* pod šifro 
cSreča 51*. 41051 

V Egipt 
odpotujem v najkrajšem 
času in sprejmem trgovska 
naročila. Cenjene ponudbe 
na oglasni oddelek cJutra* 
pod cEgipt*. 41043 

Gospodična 
ki j e dne 26. dec-embra 
vstopila v Radovljici 
vlak št. 912, ter se do Je-
senic pogovarjala z gospo-
dom iz Ljubljane, po po-
klicu lekarnarjem, prosi 
dotičnega za naslov — v 
svrho nekega pojasnila na 
oglasni oddelek cJutra* pod 
cPojasnilo 6373*. 40999 

Poznanstva 
želi mlada gospodična z 
značajnim gospodom, ki bi 
ji krajšal zimske večere. 
Dopise ca oglasni oddelek 
cJutra* pod šifro cZima*. 

40953 

Osamljen 
idealist želi dopisovati z 
istotako, inteligentno go-
spodično od 18—27 let. — 
Dopise na oglasni oddelek 
xJutra* pod značko cNovo-
letna poezija*. 40983 

Za plesne vaje 
v sredah želim skromno 
partnerico. — Cenjene po-
nudb« na oglasni oddelek 
«Jutra* pod šifro «Dancing 
eiercises*. 40839 

Življenje ni praznik 
prosim, dvignite pismo. 

40980 

Katera dama 
bi hotela korespondirati z 
jugoslovenskim mladim in-
teligentnim poročnikom, ki 
se nahaja v francoski Le-
giii. Naslov pove oglasni 
ondelek cJutra* v Ljub-
ljani. 40981 

1826 
19. bil pri Vas, a Te za-
manj isKal. Srečen Božič 
Tvoj nesrečni — žalostni 
fantič. 40979 

Gospodična 
dobro situirana. želi zna-
nja z boljšim drž. uradni-
kom, v starosti 33—45 let. 
Dopise pod šifro cVeselje* 
na ekspozituro cJutra* v 
Ljubljani VII. 41024 

Intrigantu! 
Kdor vpije za plotom 
in si ne upa na plan, 
navadno nič ne doseže, 
a zasluži, da je okloftan! 

J . M. 40970/a 

Svarilo 
Nisem plačnik v» nobenem 
otiru za kakršnekoli dol-
gove mojega sina Andreja 
Brecelnik, starega 17 let. 
Andrej Prime, Florijanska 
ulica. 41004 

Preklic 
Podpisani izjavljam, da ni-
sem plačnik in ne odgovar-
jam za nobene dolgove mo-
je žene Ivane Bartol. — 
I. Bartol. 41013 

Izjava 
Izjavljam, da nisem plač-
nik za dolgove mojega si-
na Franca Marsel, ki jih je 

Anton Marsel. napravil. 
41007 

'Z* 

Basno krilovko 
(Basflugelhorn), dobro ohra-
njen, proda Rudolf Ehrlich, 
Velika Nedelja. 40952 

Klavir 
prvovrsten, ugodno napro-
daj — Naslov v oglasnem 
oddelku cJutra*. 41010 

Psa dobermana 
5 metecev starega, prodam 
Poizve se na Resljevi cesti 
št 10. 40728 

Zlato brošo 
staro, drag spomin, 6em iz-
gubila v petek dne 23. t. 
m. Najditelja prosim, da 
jo odda, ker je za njega 
brez vrednost, proti od-
škodnini, pri podružnici 
«Jutra* v Mariboru. 41048 

Damsko boo 
Črno, sem izgubila od Go-
sposke ulice do Kongres-
nega trga. Poštenega naj-
ditelja naprošam da jo od-
da hišniku v Gosposki ul. 
štev. 15, proti nagradi. 

40963 

Revna oseba 
ki je imela zadnjih 100 Din 
jih je izgubila dne 26. dec. 
pri kinu ddeal* pri V^osmi 
m-edstavi. Poštenega naj-
ditelja proeim, da jih vrne 
proti nagradi v* oglasnem 
oddelku «Jutra». 40994 

Knjigovodstvo »Organizator 
Ako želite delati po mo 
dernih. vsem trgovskim na-
Čelom odgovarjajočih meto 
dah. blagovolite se obrniti 
na nas! Brez veake obvez-
nosti smo Vam na razpo 
lago «Organizator», Ljub-
ljana VTL Kamniška 20. 

25i 

Naj debelejša dama 
postane vitka — če hoče. 
Uspeh viden že v par dneh 
— To dosežete z uporabo 
angleškega radioaktivnega 
preparata cS a n o s* čudo, 
ki daje moderno ravno li-
nijo! Uspeh zajamčen, sicer 
povrnemo denar Cena za-
vojčku franko 85 Din. — 
Uporaba zunanja, navodilo 
priloženo Naročila na na-
slov: cSanitaria*, Crikve-
nica. Primorje 40796 

EM. FISCKER 
Zagreb 

Sudnička ul. 3/11 
dobavlja dvokolice, 
dele za dvokolice, 
pneumatike, šivalne 
stroje, gramofone, 

gramofonske plošče, 
ter nogometne žoge 
po najnižjih cenah. 
Zahtevajte veliki ilus 
strovani katalog, ki 

ga dobite zastonj. 

- aparate 
in potrebščine po 
nizkih cenah v 
zalogi drogerija 

I S i l 

LJUBLJANA, Židovska ulica 1. 

Absolvirani  tehnik 

VIKTOR  I.  PETRIČ 

je  postal  danes  mož  in 

POLDI  roj.  NEU  NTEUFEL 

njegova  žena. 

IDRIJA WIEN 
26.  decembra  1927. 

L . 

Svetovno znane original EMAJLlRANE 

Drave 

Lutiove peci 
prvovrsten fabrikat tvornice Wwe.  LUTZ  & 

SOHNE BLUDENZ 
IN EMAJL TABLICE Z NAPISOM 

ima v Jugoslaviji v zalogi samo inž. MATE 
GUZELJ. Ljubljana, Šiška, Jemejeva cesta 
štev 5 (blizu cerkve Sv. Jerneja), na dvori« 
šču pod hišo Celovška cesta 58. 

1 . 1 9 2 8 

v najelegantnejši opremi z min. 

katal. in pravoslavnimi praz-

niki priporoča papirna trgovina 

UR. Tičar 
Ljubljana 

Cena Din 15'-
preprodajalci popust :-: 

Preminul nam je 24. t. m. naš 
zvesti soprog, zlati naš oče, dobri 
dedek, nepozabni tast in striček, 
gospod 

Josip Gruntar 
Prah njegov je bil položen k 

večnerflu počitku 26. t. m. na po= 
kopališču v Kobaridu. 

Bodi blagemu pokojniku lahka 
tužna žemljica primorska, njemu 
pa ohranjen prijazen spomin! 

KOBARID*KOKRA=LJUBLJANA, 
dne 28. decembra 1927. 

Žalujoče rodbine: 
GRUNTARJEVA, LUTMANOVA 
BEKŠEVA in ostalo sorodstvo. 

Trgovski potnik 
Q se sprejme pri dobro vpeljani špecerijski veletrgovini v Ljub- R 

^ Ijani. Reflektira se le na agilno mlajšo moč. Pismene ponudbe Q 

O na upravo tega lista pod »Stalna služba 10«. ^ S 
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Vsem svojim cenjenim gostom želim 

veselg Miiiie praznike in rano novo leto 
in se za nadalje priporočam za obilen obisk 

NARODiNA KN.iIOAR!\A, d. t o. i . 

Knjigarna in trgovina s papirjem ter pisar-
niškimi in šolskimi potrebščinami. 
Ljubljana, Stitarieva ulica štev. 2. 

Oblastno dovolietia 

R A Z P R G D A J A 
vsled opustitve trgovine. 

Razprodaja bo trajala 
samo do srede februarja 1928. 

Znatno znižane cene — Ugodna prilika za 
kniižnice in dnize intprpspnfe 

Tovarna POHIŠTVA 
i. I. NAGLAS. Turiašk? tre it. 6 

priporoča svojo veliko zalogo vsako-
vrstneea »nhiStva »o najnižjih ;enah 
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Železna cesta 
Roman. 

»Da — da — ne mislite več na to — zdaj so daleč od vas,« je 
hlastno odgovoril Neale. Njen obraz ga je navdajal s strahom in 
skrbjo. Sam ni vedel, kaj naj ji reče.. 

Dekle se je z vzkrikom muke zvrnilo vznak in si je zakrilo 
oči z rokami, kakor da hoče odgnati mrzek. grozoten privid. »Moja 
mati!« je zaječala, drgetaje od brezdanje boli. »Umorili so jo... Oh, 
ti strašni kriki!... Vse pobito — vse — Mrs. Jonesova! Moja ma-
mica — pala je — brez glasu! Njena kri.je briznila po meni!... A 
jaz sem se splazila v krai in sem se skrila!... Indijanci — noži, 
sekire, skalpi, požig!... Jaz nisem mogla umreti... videla sem 
vse... !« Spet je jela nerazumljivo ječati. 

Dva dni in dve noči je čul Neale ob njeni postelji, izvzemši tistih 
nekaj ur, ko je spala in ko ga ie nadomeščal King. Časih se je 
osvestila in je spoznala Neala, največ pa je divjala v vročični 
blodnji, metala se sem ter tja, stokala ali ležala kakor mrtva. Tretji 
dan pa je navdal Neala nov pogum. Zbudila se je oslabela in če-
merna. toda mirna in pametna. Neale jo je ogovarjal, kakor je vede! 
in znal, z resnimi, umnimi, premišljenimi besedami; opisal ji je 
žalostno usodo, ki jo je bila zadela, in izkušal vzbuditi v njej zani-
manje do nove okolice, proseč jo, naj se otrese strašnih spominov. 
Poslušala ga je, a ni se zdelo, da bi ji šle njegove besede do živega. 
Težko jo je bilo pripraviti do tega, da je jedla. Ni se hotela ganiti. 

Naposled ji je Neale omenil, da se mora vrniti v inženjerski tabor, 
kjer ga čaka delo; obljubil ji je, da sc kmalu vrne in da bo prihajal 
k njej, kolikoTkrat  bo le mogel. Odgovorila ni niti besedice; še oči 
ni vzdignia, ko je šel od nje. 

Zunaj pred kočo, ko je Red pripeljal konja, je Slingerland rekel 
Nealu: »Čujte, sinko, nič vam ni treba biti v skrbeh. Videli boste, 
da se opomore.« 

Neale je zmajal z glavo. »Jaz nimam tako trdnega upanja. Nu, 
nade.ia.imo se najboljšega. Slingerland, pazite na sirotico. kolikor le 
morete. Oglašal se bom kar najčešče. Kadar okreva toliko, da bo 
lahko pametno govorila, nam morda pove, ali ima sorodnike'; v tem 
primeru najdem možnost, da jo spravim domov. Ako pa ne — nu, 
tedaj hočem storiti zanjo vse, kar je v moji moči.« 

»Oh, sinko, ugaja mi. da se čutite odgovornega za ubogo 
dete!... Obilo sreče in vrnite se kmalu.« 

Tako so se ločili. Cowboy je jahal naprej v tistem enakomernem, 
lagotnem drncu, ki prizanaša konju in vendar omogoča dokaj naglo 
napredovanje; čez tri ure .iu ie okfiknil vojnik na straži in "kmalu 
nato sta bila v taboru. 

Nedolgo po njunem prihodu so se vrnili inženjerji, vsi upehani, 
prašni in umazani od dela, a vendar neobičajno dobre volje. Od-
merili so bili traso preko Shermanovega prelaza in kazalo' je, da 
utegnejo postati zapreke znatno manjše, kakor hitro zavije proga 
z razvodja nizdol. Nealovo odsotnost so bili opazili, zakaj težko 
jim je bilo prebiti brez njega. Toda vsi ti možje so se veselili rešitve 
mlade deklice in so bili polni prijaznosti in radovednega sočutja. 
Nealu se je zdelo, da ga motri šef s čudno zvedavimi pogledi, prav 
kakor da mu je teh nekaj dni izpremenilo vedenje in obraz. A tudi 

sam se je zavedal čudne izpremembe v stanju svojega duha; 
devojka, njena brezzaščitnost in njena ganljiva beda mu je bila 
neprestano pred očmi. 

»Nu, čudna stvar,« je časih zamrmral v svojih samogovorih. »A 
zakaj čudna? Smili se mi.« 

11: spomnil se je čudne izpremembe v njenih očeh, ko so sence 
groze in krvave smrti obledele pred dramečo se prirodno silo živ-
ljenja, upanja in mladosti 

Drugi dan je Neale prepričevalneje ko kedaj doslej pokazal 
inženjerskemu štabu svojo dragoceno sposobnost, tako da mu ie 
šef iznova privoščil tiho besedico pohvale. Načelnikovo priznanje 
tnu je bilo drago; z dušo in srcem je začenjati verovati v vciiko 
bodočnost žcleznice. Ta teden napornega dela je izvabil zvestemu 
zastavičarju Kingu dokaj pritožb, ki drugače niso bile njegova 
navada. 

Larry se je vlekel za škornje in ie globoko zastokal, ko jih je 
naposled spravi! z nog. Bili so polni lukenj, ki jih je žalostno ogle-
doval. 

»Pokoncu glavo, Red,« je rekel Neale. »Majhen izlet bi se nama 
prilegel, kaj? Jakala bi k Slingerlandu.« 

Cowboyev rdeči obraz se je počasi zgrbančil v zvit nasmešek. 
»Nu, čudil sem se že. zakaj se ti je zadnje čase tako prekleto mu-
dilo. Nič mi ne bi bilo ljubše od tega; rad bi vedel, kaj je z najinim 
dekletom.« 

»Stopiva po taboru. Red. in poglejva, kaj bi mogla dobiti, da 
vzameva s seboj.« 

»Dečko — menda ne misliš krasti?« je vprašal King z blagim za-
čudenjem. 

Št. 37.090/27. — ref. XII I . 

Razpis. 
Mestni magistrat ljubljanski razpisuje oddajo mizarskih del 

z okovjem in podbarvanjem za palačo ^Delavske zbornice« na 

Miklošičevi cesti v Ljubljani. 

Vsi potrebni razpisni pripomočki in podatki se dobe od 

30. decembra 1927 dalje med uradnimi urami v mestnem grad-

benem uradu, šolski drevored 2-II. 

Ponudbe je vložiti najkasneje do 9. januarja 1928 do 11. 

ure dopoldne pri imenovanem uradu. 

Mestni magistrat ljubljanski, 

dne 24. decembra 1927. 

Zahvala 
vsem, ki ste mojega blagega moža 

dr. Janka Babnika 
predsednika viš. dež. sodišča 

v življenju ljubili in čislali, ki ste mu v težki bolezni laj-

šali gorje in ki ste mat po smrti še zadnjo čast izkazali 

izrekam s tem stoteiro, najiskrenejšo zahvalo. Requiem za 

blagim rajnkim bo v sredo, 28. decembra ob 10. uri v žup-

ni cerkvi sv. Petra. 

Kamnoseška industrija 

ALOJZIJ VODNIK 
LJUBLJANA 

Kolodvorska ulica št. 28—34 
Stalna zaloga čez 300 modernih 

spomenikov 

Izdelava rodbinskih grobnic, mavzo-
lejev, oltarjev in vseh cerkvenih ter 
stavbnih del. Marmorne plošče v vseli 
barvah za pohištvo, trgovino, mesnice. 
Stikalne plošče za elektriko, oblaga 

sten itd. po zmerni eeni. 

Zahirala. 
V težki bolesti vsled izgube na-

še predrage sestre, tete in svakinje 

Lisi Schiehau 
se najtopleje zahvaljujemo vsem pri-

jateljem in znancem za mnoge do-

kaze izkrenega sočutja. 

Žalujoči ostali. 

Tirolski  goden 
[ z a smuča r skek ro j e se dobiva po Din 190.—, 210.— 

in 230.— netto pri 

Franju Majerju, Maribor,  Glavni trg  9 

O« M* C« Najvežj« skladišče 

A VRAM KAJON. Sarajevo 
Prestolonaslednika Petra 26. 
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Ljubljana, 24.. -decembra 1927. Marija Babnik. 

Potrtim srcem sporočamo vsem sorodnikom in znancem, da je naš 
ljubljeni soprog in oče gosp. 

Filip Persoglijo 
rudniški paznik v pok. 

danes dne 26. decembra ob 24. uri, po kratkem mukapolnem trpljenju 
v 73 letu starosti Bogu vdan preminul. Pogreb se bo vršil dne 28. t. m. 
ob 2 uri popoldan od hiše žalosti (Hrastnik) na pokopališče v Trbovljah. 
Predragega pokojnika priporočamo v blag spomin in molitev. 

Hrastnik, dne 28. decembra 1927. 

Žalujoči ostali. 

Agata rojena Rutnik, žena, ing. Ivan Persoglijo sin, Fozalija Rancinger hči 
Hubert Rancinger in ostali sorodniki. 

Meetnl pogrebni lavod. 

ružnim srcem sporočamo vsem sorodnikom in 
znancem, da je naša ljubljena hčerka, sestra in 
teta. gospodična 

Sonja Kalan 
učiteljica 

dne 24. t. m. po dolgi, težki bolezni nenadoma 
preminula. 

Pogreb drage pokojnice bo v torek, dne 27. 
decembra t. 1. ob 4. popoldne iz mrtvašnice drž. 
bolnice na pokopališče k Sv. Križu. 

Ljubljana, dne 27. decembra 1927. 

Žalujoči ostali. 

Naznanjamo tužno vesr, da je nenadoma 
preminula 

Gabrijela Skerjanc 
zasebnika v Mariboru 

Pogreb nepozabne pokojnice se bo vršil v 
četrtek, dne 29. decembra OD 16. un iz mestne 
mrtvašnice v »-obrežju. 

Sv. maša zadušnuca se bo daiovala dne 2 
januarja ob 7. v stolni jn mestni župni ceikvi v 
MariDoru. 

V Maribora, dne 27. decembra 1927. 

Žalujoči rodbini Skerjanc ia Mafer 
ter oatali sorodniki. 

t 
Mestni pogrebni zavod. 

Mestni pogrebni zavod. 

Umrl je naš dolgoletni, neumorni član načelstva, tovariš 

Anton Ravhekar 
trgovec in posestnik 

nenadne smrti. 

Pogreb zvestega člana tovariša bo v sredo, dne 28. t. m. ob 3. uri po-

V globoki žalosti sporočamo vse sorodnikom, 
prijateljem in znancem, da je naša iskreno ljub-
ljena soproga oziroma hčerka, sestra in svaki-
nja. gospa 

Zinka Leder 
roj. Jelnikar 
soproga žel. uradnika 

danes, dne 26. t. m., po kratkem, mukepolnem trp-
ljenju nenadoma, boguvdano preminula. 

Pogreb drage pokojnice se bo vršil v sredo, 
dne 28. t. m., ob 4. uri popoldne iz mrtvašnice 
drž. bolnice k Sv. Križu. 

Tvrdka Ravhekar & Der gane sporoča žalostno 
vest, da je njen dolgoletni družabnik, gospod 

Anton Ravhekar 
trgovec 

včeraj, dne 26 decembra ob pol 23. uii nenadoma boguvdano 

preminul. 

Blagega pokojnika, ki je vrsto let neumorno deloval v procvit 

naše tvrdke, ohranimo vedno v častnem spominu. 

V Ljubljani, dne 27. decembra 1927. 

Globoko potrti naznanjamo, da nam je neizprosna usoda dne 26. t. ra. zvečer ne-

nadoma ugrabila iz našega rodbinskega kroga iskrenoljubljenega soproga ozir. sina, bra-

ta, strica in svaka, gospoda 

Antona Ravhekarja 
trgovca in posestnika 

Kratko je bilo njegovo življenje, a trudapolno. 

Pogreb ljubljenega in nepozabnega pokojnika bo v sredo dne 27. decembra t. 1. 

ob 3. uri popoldne iz hiše žalosti Resljeva cesta 26. na pokopališče k Sv. Križu. 

Maša zadušnica se bo darovala v četrtek 29. t. m. ob U8 uri zjutraj v župni 

cerkvi sv. Petra v Ljubljani. 

Ljubljana — Boh. Bistrica. 27. decembra 1927. 

Globoko žalujoča rodbina Ravhekar 

in TSI ostali sorodniki. 


